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inų karę. Jau nuo'tuto laiko bu-j keturios ypatos (poni Wheeldin,

go oro.

ANGLAI NEMANO SUGRĄŽIN

JAU PASKIRTA KARĖS REIKALAMS 500 MILIJONŲ DO-
ta keletas maš. Šautuvų.

KAS MINUT A PRA­
SIDĖTI.

i

Iš kares lauko

s Iš Visur

pasekmingai
parubežyje

ŠONĄ IR UŽ KARĘ. VOKIEČIŲ SPAUDA ATVIRAI KALBA, 
KAD VOKIEČIAI GINS AMERIKĄ, NORS NUO VOKIETIJOS.

Vienok rusai 
kia Bukovinos

Iš atskirų punktų naujos kon­
stitucijos galima paminėti: panai 
kinimą vice-prez. vietos, uždrau­
dimą perrinkti prezid., sutvar*

prek. laivų (su 18,056 t 
ir vieną torp. laivą.

Į PERTRAUKIMĄ DIPLOMATIŠKŲJŲ RYŠIŲ TARP AME­
RIKOS IR VOKIETIJOS, ŠVEDIJA, ISPANIJA IR NORVEGIJA 
ŠALTAI ŽIURI, NEREMIA.

vei­
kei

AMERIKA TVERIA PIRMĄJĄ SAVO ARMIJĄ Iš MILIJO­
NO KAREIVŲ. SULYG NEKURIU PRANEŠIMŲ Į PORĄ ME­

ANT BIRŽOS VISOKIŲ IŠDIRBYSČIŲ, YPAČ PLIENO, 
’AMUNICIJOS IR TT. ŠĖRAI PAKILO. PINIGUOČIAI LAUKIA 

; DIDELIO PELNO.

ANGLIJA PASIRENGUSI SU­
TIKTI NAUJĄ SUBMARINŲ

PRIIMTA NAUJA MEKSIKOS 
KONSTITUCIJA.

VOKIEČIAI. ATREMIA PRIEŠŲ 
ATAKAS.

GADINO.
VISO VOKIETIJOS PAVALDINIŲ AMERIKOJE YRA 

MAŽIAUSIAI 6 MILIJONAI, SU KURIAIS VALDŽIA NEŽINO 
KĄ DARYTI. KAD SUIMTI BELAISVĖN, — JŲ PERDAUG, O i 
LIUOSI BŪDAMI JIE GALI DAUG KENKTI.

Londonas. — Anglija ir jos są- 
jungie-tės yra pilnai prisirengę 
sutikti naują Vokietijos subma-

: veikia tik artilerija. Palei Buko­
viną rusams pasisekė pasistūmė­
ti truputį pirmyn. .. >

SUOKALBIS NUNUODYTI 
LLOYD GEORGE.

Londonas. — Tapo suareštuota

MĖMIS.
Viena. — Isonzo fronte, Karšo 

srityje, austrai pasekmingai at­
rėmė italų atakas, paimdami tūlą 
skaitlių priešų nelaisvėn. Gorizia

sirubežiuojama artilerijos dviko­
va. Aktivišikas veikimas tūlą

ŽUVO DU. LAIVU, O KARTUI. .... . . .I kvma radikaliskų darbo įstatų
APIE 500 ŽM. , i 'i nustatymą principo — Meksika 

Londonas. — Arti Maltos sa-|del meksikonų (meksikonai nau-

J
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(Telefonas 2427 Greenpoint)

Amerika pertrauke rišius su Vokietija
TIŠKUS KYŠIUS SU VOKIETIJA.

VOKIEČIŲ SUBMARINAI JAU PASKANDINO VIENĄ 
SUVIENYTŲ -VALSTIJŲ PREKYBINĮ LAIVĄ. ŽMONĖS IŠSI­
GELBĖJO.

* BERNSTORFF’Al, VOKIEČIŲ AMBASADORIUS, APLEI­
DŽIA WaBhINGTONĄ, O GERARDAS BERLINĄ- AMERIKIE­
ČIAI BĖGA Iš VOKIETIJOS.

LABAI SMARKIAI MOBILIZUOJAMA SUVIENYTŲ VAL­
STIJŲ ARMIJA IR LAIVYNAS.

NEW YORKO VALSTIJOJE IR KITOSE JAU PAŠAUKTA 
PO GINKLU VISA MILICIJA.

SRITYJE.
Roma. — Paskutinėmis dieno­

mis atsinaujino susirėmimai bei 
artilerijas dvikova tarp italų ir 
austrų palei Isonzo, į rytus nuo

i mėgino atakuoti vokiečių-austrų Gorizia ir Trento srityje, tečiaus 
' pozicijas, bet be pasekmės. Palei permainų karėš, lauke neįvyko. tus. 
: Lipnica-Dola saksoniečirai sumušė -------------
' rusų skyrių, paimdami 60 kar. ne J AUSTRAI GIRIASI PASEK- 
■ laisvėn ir vieną maš. šaūtuva. * 

Moldavijoje ir Valachijoje siau | 
Į čia balsus šaltis ir snieginis štur- 

NEW YORKE VISUR KRATOS. AS AUT0M0- I mlas, todėl aktiviškas kariškas
BILIS VAŽIUOJANTIS PER DIDŽIUOSIUS NĖW YORKO TIL- i V O 1^. l d.i^1^1. 1 1 iv d. 1 1)0 I
TUS IŠKRATOMAS. DIDELĖ APSAUGA HOBOKINE, KUR t veik visai sustabdytas. -Kaip -kur zpiefitikėjeTr Trento srityje ap- 
STOVI DIDŽIAUSI VOKIETŲ PREKYBINIAI LAIVAI.

TYJE IR LOTARINGIJOJE.
Paryžius? — Francuzai atmušė 

porą vokiečių atakų palei augštu- 
KADA TIKRAI PRASIDĖS KARĖ SUV. VALST. SU VO- i mą 304. Verduną srityje; viena­

me punkte priešai tapo—atstmn_ 
ti atgal.

Lotu ringi joje. į pietus nuo Lein 
trey, francuzai pasiekė antrą vo­
kiečių tranšėjų liniją; tūlas skai 
tlius priešii paimta nelaisvėn, dau 
gelis tapo' užmušta. Keletas ma­
žų susirėmimų atsibuvo Voge- 
zuose.

MUŠIS PALEI RYŲĄ VIS TĘ- 
~ SIASL RUSAI SUMUŠĖ PRIE.- 

Šūb MOLDAVIJOS PAKRAŠ­
TYJE.

Petrogradas. — Rygos srityje 
bei upės Aa pakraščiuose vis dar 
tęsiasi smarkus mušis. Vokiečiai 
deda visas pastangas, kad atstu­
mus priešus atgal. Rusai atrė­
mė Išrietą smarkių atakų. Tečiaus 
sausio 31 d. ir vasario 1 d. arti 
Šlok-Kalnzem bei upės Aa srityje 
rusai pasitraukė apie mylių atgal.

Palei Dvinską, Bhranovičus, 
Volynijoje ir Galicijoje apsirube- 
žiuojama mažais priešakinių eilių 
susirėmimais ir artilerijos- dvi-

Moldavijos pakraštyje. Čia rusai 
keliuose susirėmimuose sumušė 
vokiejjfus-austrus paimdami apie 
l,2f00 kar. nelaisvėn. Taipgi pa­
sekmingai atakavo rusai sudru- 
tintas augštumas palei Jakobeni. 
Manoma, jog greitu laiku rusai 
pradės stumti priešus atgal iš 
Rumunijos.

Nepaprastas speigas ir gilus 
sniegas trukdo aktivišką veikimą 
visose srityse.

VOKIEČIAI SKELBIA PASEK 
MES RYGOS SRITYJE, KAR 
PATUOSE IR MOLDAVIJOJE

Berlinas. — Nežiūrint ant si­
biriško speigo ir gilaus sniego, 
princo Leopoldo armija. išlen- 
gvo Stumia rusus atgal Ry-
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gos srityje bei upės Aa pakraš- ATSINAUJINO VEIKIMAS PA- 
ciuo'se. Čia rusai neša labai di; LEI ISONZO IR TRENTO 
delius nuostolius. Vokiečiai' pasi-

■ tiki greitu laiku pasiekti Rygos
priemiesčius. Paskutiniu laiku cią
paimta apie 3,000 rusų nelaisvėn.

Karpatuose rusai tris kartus

SIKARTOJA MAŽI SUSIRĖ­
MIMAI.

Berlinas. — Į šiaurę nuo Mona- 
tir ir Į pietvakarius nuo Doi 

ran ežero paskutinėmis dienomis
: atsibuvo keletas lengvų susirėmi- 
' mų tarpe bulgarų-vokiečių ir są 
i jungiečių, — priešai tapo atmuš­
ti. Vardar ir Strumos srityse, ap 

j sirubežiuojama lengva artilerijos 
dvikova.

ANGLAI IR PRANCŪZAI VEI­
KIA PILNAI PASEKMINGAI.

Londonas. — Belgijos pakraš­
tyje ir Somme srityje vokiečiai 
kelis kartus smarkiai atakavo 
anglų bei francuzų eiles, Jbet vi 
tapo atmušti atgal. Vienok blo­
gas oras sulaiko abi pusi nuo ak- 
tiviško veikimo.

Berlinas. — Leintrey srityje 
palei Lotaringijos rubežių, frau 
cuzai buvo užpuolę ant vokiečių 
pozicijų, tečiaus greit tapo at 
stumti atgal. Maži susirėmimą*’ 
bei artilerijos dvikova atsibųva 
palei Verduną, Somme srityje ir 
Belgijos pakraštyje.

TURKAI SUMUŠĖ RUSUS PER­
SIJOJE.

Konstantinopolis. — Turkai už 
ėmė Dizabad. Rusai betvarkėje 
traukiasi nuo Devvletabad linkui 
Sultanabad. — Taipgi keliuose 
punktuose turkai_ atstume rusus 
Užkaukazyje.

Palei Kut-el-Amiarą turkų žval­
gai užpuolė ant antros anglų vie­
linės užtvaros; priegtam, dviejuo­
se vietose anglai buvo priverst’ 
pasitraukti > atgal. Tapo užgrieb

ANGLAI IR RUSAI TVIRTAI 
LAIKOSI PRIEŠ TURKUS.
Londonas. — Paskutinėmis die­

nomis palei Sinai pussalį ir Kut 
el-Amarą ypatingų permainų ka- 
rėsz lauke neįvyko. Anglai atrė­
mė keletą lengvų užpuolimų. 
Kiek smarkiau veikiama Persijos 
pakraštyje ir Užkaukazyje. — 
Rusai abiejuose srityse laikosi 
tvirtai, tik viename punkte Per 
sijoje jie buvo priversti kiek pa 
sitraukti atgal.

VOKIETIJA PRIVERSTA PRIE 
AŠTRIOS SUBMARINŲ KARĖS

Berlinas. — Vokietijos valdžiia 
paskelbė, kad ji, persimainius 
dalykų sftoviui ir delei aktiviškes- 
nio veikimo prieš Angliją, pasi­
ryžo pradėti nuo vasario 1 d. aš­
trią submarinų veikimą prieš są­
jungiečių laivus ir prieš laivus
neutralių valstijų su kontraban- los vokiečių snbmarinas paskau—įdojasi pirmenybe darbo gavime, 
da. Tapo paskelbtos tam tikros dino franc, transportą Admiral atskyrimą bažnyčios nuo valsti- 
t-dsykiės delei neutraliu valstijų] Magon žuvo 141 kar., o 809 jos — visos' turtas katalikų baž- 
gariaivių. Naują submarinų karę kar. išsigelbėjo (kareiviai plan-i nyčios pereina į valstijos rankas; 
n an omą vesti su ypatingu akti- kė į Salonikus); transportą ly- i kunigai privalo būti gimę Mekai- 
viškumn. Spėjama, kad už mėne- • dėjo kariukas laivas. — Su pa-1 koje. Visi gamtiški turtai krašte 
jo-kito Anglija bos galutinai at- skendusiu Iriandijos pakraštyje turi tapti valdžios savastimi. 

. I * ¥

kirsta nuo kitų kraštų ir li'ks be anglų pageįb. skr^įduolin „TAU­
maisto ir amunicijos iš šalies.

Kartu tapo pranešta, kad Vo­
kietija turės stverties taipgi*" aš­
trių priemonių kasling ligoni­
nių laivų, nes susekta, jog anglai 
ir francuzai Raudonojo Kry 
laivus panaudoja kaipo transpor- 

s

vo žinoma; jog vokiečiai paskelbs 
šitokią karę, todėl ir prisireng 
tt-r tinkamai. Kaip ten nebūtų, bet 
Liverpool ir Bordeaux portai bus 
visad atviri. Anglijos laivyne 
atstovai paskelbė, jog esant rei­
kalui kiekvieną prekybinį laivą 
per Atlanto vand. lydės kariškas 
laivas. * Admiralterija paskelbė ; 
kad atsigynimui nuo vokiečių sub 
marinų bei laivų-užpuolikų pri­
rengta 4.000 apginkluotų greitų 
laivų.

--------- ---
SĄJUNGIEČIŲ NUOSTOLIAI 

LAIVUOSE SIEKIA VIRŠ 4,- 
000,000 TONŲ INKR.

_ Berlinas. — Oficiališkai
skelbta; kad nuo karės pradžios 
iki gruodžio 31 d. 1916 m., vei­
kiant centralių valstijų kariš­
kiems laivams, submarinams ir 
minoms, sąjungiečių nuostoliai 
laivuose siekia 4,021,500 tonų in- 
krov., priegtam Anglijos — 3,- 
069,000 tonų ’r.kr. arba 15* nuoš. 
iš viso anglų laivynų. Tame pat 
laike jūrinės centralių valstijų 
priemonės paskandino ar paėmė 
401 n eu t r. valstijų laivą su 537, 
500 tonų inkr. — Prasidedant 
karei, centr. valstijų prieplauko 
se sulaikyta 99 sąjungiečių gar 
liaiviai su 189,000 t. inkr., iš jų 
95 anglų su 173,500 t. inkr. 
Gruodžio mon. paskandinta 15‘. 
priešų laivai su 329,0Q0 t. inkr 
(240,000 t. inkr. — anglų); neut. 
valstijų paskandinta 65 gari, su 
86,500 tonų inkr.
- Vienas vokiečių su bm ar in as
nuo saus. 18 d. jki 25 d. paskandi 
no 17 
inkr.)
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rentic” (virš 14,500 t. inkr.) žu­
vo 350 žmonių, o 120 žm. išsi­
gelbėjo. Sausio 31 d. tapo pa­
skandinta tris laivai.

ANGLIJOS NUOSTOLIAI SAU­
SIO MĖN. — 32,354 KAR.
Londonas. — Oficiališkai pa- 

skelbta; kad anglų nuostoliai 
sausio mėnesyje siekia 960 ofic. 
ir 31,394 kar.

dvi jos dukterįs ir vienos dukters 
vyras, Al. Mason), kurios apkal- - 
tinamos suokalbyje nunuodyti 
premjerą Lloyd George ir jo pag. 
Art. Henderson. Suareštuotieji 
neprisipažįsta prie kaltės. I

Londonas. — Kolonijų ministe- 
ris W- H. Long pranešė, kad už­
imtosios laike karės Vokietijos 
kolonijos niekados nebus sugrą­
žintos atgal, — tai busią tinka­
mos karės pasekmės.

NAUJA KOSTA RICA 
VALDŽIA.

San Jose. — Naujas liglaikinis 
prezidentais Federico Tinoco (vie­
toje prašalinto prez. Gonzalez) 
paskyrė naują ministeriją. Rinki­
mai kongreso atstovų atsibus ba­
landžio 1 d., susirinks /nustaty­
mui naujb»^ konstitucijos) gegu­
žio 1 d.

Queretaro, Meks. — Galop ta­
po priimta nauja konstitucija, 
kurią tvarkė konstitucijonalistų 
atstovai bėgyje dviejų mėnesių, o
Konstitucijos patvirtinimas buvo 
labai iškilmingas, — dalyvavo 
beveik visi m misteriai. Vasario 1 
d. konstituciją patvirtino gen. 
Carranza.



New

GUŽUTIS

paklausė

KARIU

po popirosą

Aš parašysiu, c
Niekados. Gal

pereis ir 
įstatu.

kontra 
pribūti 
turi iš­

turi e

nų karę, idant tuomi išvengti 
nesusipratimų su Suv. Valst.

plautose, duota laiko apsisaugo 
jlmui iki vasario 5 d.

pabaigė skaityt.
sakėte, kad mano O

Londonas 
ta nauja 
gLuda ms

DARBI N i N KŲ 
REIKALAS

Intąmptas da
Valst. ii

Zvirbiutis pabaigė valgyti 
Eiva į kabinetą užsiruky 

meldė Žvirbhrtį.

, Žvirblutis skaito 
Rėčka ir jo misija, 
ąnt-galvį, 
prie ; 
parašo

VOKIETIJOS KANCLERIS 
pranešė; jog atėjo lai

bilizavhno kariumenės ir laivyno. 
Ypatinga doma atkreipta ant 
Panamos perkasos (kareivių skai­
čius busiąs padidintas nuo 8,000 
ikiz27,500). •

KARIŠKA SĄJUNGIEČIŲ 
KONFERENCIJA.

ČiŠ atsibūvi 
' atstovų kariška k on 
khrioje

svar- 
p rezidento 

iš tų punk 
r teisių ly- 
perspė-jimas

po Gužučio 
ir sako:
- Kur buvo 

tavo protas?...^ Tok is mokytas vy­
ra* atpsh-edė sirgtą bęjnoksledcai 
miete, kuri ne tik kad nemoka

perdavė Suv. Valst. vai 
okietijos notą bei atsaky 

albos se 
o kartu me 
naujos stub

NAUJAS LAIMĖJIMAS MARŠ- 
KIN. SIUVĖJŲ STREIKIERIŲ.

New York. — Streikuojantieji 
maršk. siuvėjai vėl gali pasigirti 
laimėjimu;, 
sutartį su unija, 
rtrėikierių sugrįžo

16 darbdavių padarė 
ir apie 2,000 
darban, islco-

“-==^dtodcx?i is jos tų išsitarimų, 
kad ji nepažįsta sociologijos. _Bet 
jei ji čia tris špaikas prirašė, tai 
aha i gerai... Stebiuosi.

— Xias gi tu manai parašė ?

kelių dienų gavęs laišką nuo feld- 
marš. v. Hindenburgo, kuris taip 
nupiešia abelną karės stovį:

„Musų frontas visose srityse 
laikosi tvirtai. Mes turime visur 
reikalingus rezervus. Musų ka­
reivių upas geras, ir pilnas vil­
ties bei pafeitikėjimo. Dabartinis 
mil kariškas stovis duoda jnums 
progą pradėti aštrią submarinų

JAPONŲ KLAUSIMAS VĖL Iš 
’ KILO AIKŠTĖN.

Washington.— Oregon ir Ida­
ho valstijos rengiasi greitu laiky 
priimti įstatus, prieš japonus: 
imigrantus* idant tuomi sulaikyti 
japonų įvažiavimą. Japonijos am­
basadorius atsikreipė į valst. de 
parlamentą kaslink sulaikymo ši­
to akto prieš japonus.' — Iš Ja 
ponijos pranešama, jog tenai vėl 
pradeda balsiai kalbėti apie Ame 
rikos nedraugiškumą.

Galop pranešta, jog bilius prieš 
japonus tose valstijose tapo su­
la ikvtas. -

valgių pagaminti, bet nemoka ir 
savo vanlą be klaidų .parašyti. 
It ką tu su ja darysi?...

—- Kam niekus šneki! Juk ge 
rąi pažjsti mane. Pasakyki ar aš 
bučiau galėjęs geresnę gauti? Jj- 
buvo man graži, tat aš ją ir ve 
džianb. Dabar jau po laikui.

— Tu botum gavęs ^geresnę.
— Man ir ta yra gera.
— Bet jei geresnė...?
— Tai ne tavo dalykas, — taip 

ištaręs Gnžutis pasiseko ant kre-

delei liuoso bujojimo tautų pre­
kybos ir pramonės.

Notoje išreikštas pasigailėjir 
mas, kad sąjungiečiai priešingi 
greitai taikai; kartu pažymima, 
kad Vokietija ir jos pagelbinim 
kės yra pasirengę pradėti taikos 
tarybas.

Naujas dalykų stovis privertė 
Vokietiją st verties aštresnių prie­
monių. Anglija bėgyig pustrečių 

ąpjtaisydamaJjokių teisių, 
stengėsi išmarinti i\e tik, cejutra-

PRIBUVO AUSTRO-VENGRI­
JOS AMBASADORIUS.

New York. — Vasario 1 d. ant 
Hblandijos garlaivio pribuvo nau 
jas Austro-Vengrijos ambasado­
rius grafas Adam Tarnowski v. 
Tarnow. Jis pranešė, jog nieko 
nežinau apie naują notą, ir tuoj 
išsiskubino į Washington*.

Pranas Gužutis, begyvendamas 
liepų šakų viršūnėje,'susipyko su 
kaimynais ir del tos priežasties 
atskrido Amerikon? Čia laimin­
gas pateko j universitetą ir die­
na po dienai mano tapti garnių 
gydytoju.

Ikisiolei jam viskas gerai vyko.

ai melai,.— teisinosi

karę. Vienok daugelis tvirtina, 
jog tuomi Vokietija griebiasi pa­
skutinio įrankio ir jog karė ga- 

prasiplėšti ir pasiilginti.
■ -'Kaip ten nebūtų, bet admirolo 
v. Tirpitz'o pageidavimas tapo 
išpildytas, nors ir buvo kalba­
mai. jog kaizeris, Hindenburgas, 
Bethmann-Holhveg ir Ludendorff 
laikosi prieš paaštrintą, submari-

VOKIETIJOS NOTA IR’ MEMO 
KANDUMAS KASLINK AŠ­

TRIOS SUBMARINŲ KARĖS 
Washington. — Sausio 31 d

Vokietijos ambasadorius J. Bern 
i st or f f 
; dži a i 
i mą ant prez. Wilsono 
i nate (sausio 22 d.), 
imorandumą kaslink
* marinų karės nuo vasario 1 d. — 
Į Notoje nurodoma. kaid Vokietijos 
i valdžia pilnai sutinka
■ blausiais punktais •
! kalbos. Svarbesnieji

■ tų — tai savivalda
■ gybė del visų tautų,
i bei sulaikymas karių ateityje ir 
i liuosas jūres. Kalbant apie 
į tautų liuosybę, notoje nurodoma
Irlandija ir Indija. Liuosos jū­
rės — tai svarbiausias dalykas

— Kvaily! — 
jos vardą dėsiu 
tematai, kad ji yra autorius?

Tyla.
— Ką-gi tą manai, ar gerai čia 

įrašyta t — vėl Gužutis užklau-

iik pasiaruoju laiku pradėjo jį 
pašiepti Jonas Žvirblutis. Iš tos 
priežasties jis pablogo ir būdą 
permainė.

Jis belankydamas mokyklą pa­
mylėjo Onytę su didelėms akims 
ir vedė ją.

Žvirblutis tuojau 
vestuvių „atskrido’

— Tai žmogus!

Anglijos 
vandenyse 

spėjama, idant 
čižfi nevažiuotų 
vų. Britanijos 
jos ir šiaurinės

Petrogradas 
sąjungiečių 
ferencija, khrioje buvo 
apie dabartinį dalykų stovį ka 
rėš lauke ir apie sutartiną vei 
k imą greit oje ateityje.

IMIGRACIJINIS BILIUS PRI 
IMTAS ATSTOVŲ RŪME. 
Washington

atstovų rūme tapo priimtas imi 
grac. bilius, nežiūrint ant prez 
Wilsono „veto,” didžiuma 2/3 
būtent 284 b. prieš 106 b. Spėja 
ma, jog bilius panašiai 
senate, tuomet jis taps

NEUTRALĖS VALSTIJOS SU 
BRUZD0 DELEI VOKIETIJOS 

NOTOS. , 
Vokiečių paskelb 

submarinų karė sąjun 
labai užriipiao neutrale* metų
— Iš Kopenhageno ir 

Madrido pranešama, kad apsvar­
stymui to dalyko tapo tuoj su­
šaukta Danijos ir Ispanijos mi- 
nistefių kabinetas. Taipgi svarsto 
tą klausimą ir Holandijos vai 
d žiu.

Igiai tiko? — 
ršuti’nį'-kišenių nedrąsiai užklausė Gužutis.

Po šimts pypkių, gardžiai 
Žv-irbltHi* dar daugiaus pnvalgiau. Ir kokią bala juos pa- 
Gužučio pasijuokti J^et gamino?

Mano moteris, — Onytė. Kas 
trinda 

pasilikęs vienas prade- mas apatinę lupą atsakė Gužutis 
Žvirblutis akis pastatė, para u 

do. ape rl aižė 
pasakyti, bet nieko nebe ištarė.

— Tu, vis man kalbėjai, ka

« - VEIKIMUI.
B er linas. — Kancleris v. Beth- 

mann-IIolhveg savo kalboje prieš 
žymiuosius Reichstago narius iš- 
aiškino, jog dabar atėjo tinkama^ 
laikas delei aštrios submarinų ka­
rės. Kadangi priešas atmetė tai 
kos pasiūlymą, tai centr. valsti 
jos turi kariauti iki pilnos per­
galės. Vokietija yra- pasiryžus: 
kariauti ir laimėti. Submarinų 
laivynas esąs padidintas ir tinka 
mai attiksiąs savo užduotį kovo­
je prieš Anglijos blokadą.

Kancleris pranešė, jog pirm.

VIENA DIENA, PASKELBUS 
NAUJĄ SUBMARINŲ KARŲ, 
PASKANDINTA 10 LAIVŲ. 
Londonas. — 

skelbus naują 
vokiečių subma 
10 sąjungiečių 
vų. — tarpe jų keturis 
tonų iki 3,211 t. inkr.; 
vo 8 žmonės. Tečiaus 

ijos

Vasario 1 d., pa- 
submarinų karę 
rinai paskandino 
bei neutralių lai­

mio 2.089 
kartu žu 
garlaivių 
j)ortų at­

karę, neatsižvelgiant ant trukdy 
mų. Jeigu gi submarinų karė 
yra įrankis, kuriuomi galima už­
duoti priešui skaudžiausį smūgį 
tai reikia tuoj ją pradėti.”

SULAIKYTI PRIEPLAUKOJE 
LAIVAI.

New York
naujos submarinų karės paskelbi 
mo tapo sulaikyti prieplaukoje 
sausio 31 d. (vakare) visi neu­
tralių ir kariaujančių valstijų 
garlaiviai. Tečiaus vasario 1 d. 
tapo paskelbta, jog laivams bus

sės antrom pusėn, užsidegė 
ra cigarą.

— Tai tu pyksti? 
Žvirblutis. •

— Nepykstu, bet
— Bet... amžinai pražuvau
— bfik, tu niekus kalbi! Aš 

jau žinau tave... Mano mylimoji 
Onytė yra mokyta. Ji viską mo­
ką. Ji moka nęt ir tokį augštą 
mokslą kaip sociologija, taipgi 
moka gardų pajir-rškepti. Nu­
stok gi kasdien -vis t/oš pačius 
niekus taiį^kęs. Paliauk!... — už 
sukarščiavo Gužutis.

— Bet aš žinau, kad ji nieko 
nemoka.

— Iki tau akių neišbadysiu, 
tai tu netikėsi, tai vienas dalykas.

— Tu matyt pyksti ? — A ? — ' 
juokiasi Žvirblutis.------------------ j

Gužutis į tai nieko nebeatsa­
kė. Užgesino'degantį cigarą, in- 
s id ė j o į brusloto 
ir paėmęs storą knygą pradėjo 
skaityti.
bandė i
nesulaukdamas nuo Gužučio 
kymo, nutilo ir išoip lauk.

Gužui
jo m išlyti, kaip čia Žvirblučiui 
parodžius, kad jo Onytė yni mo-l 
kyla. Ilgai jis misiijo.- Už va-j 
landos nusišypsoję, paėmė plunks į

SUSIKIRTIMAS TARP V OKIE 
ČIŲ LAIV0-UŽPUOLIK0 IR

ANGLŲ SKRAIDUOLIO. >
Rio Janeiro. — Pribuvęs čion 

anglų skraiduolis „Amethyst” 
praneša, kad tarp‘jo ir vokie­
čių pag. škrai ūūolio-užpiioJiko 
bei submarine buvo iškilęs mušis, 
j šiaurę nuo Pernambuco. — Lai- 
vos-užpuolikas nu-plaukė tolyn, o 
submia^inas pasinėrė.

AMERIKOS TVARKO
MENŲ IR LAIVYNĄ

Washington 
lykų stovis tarpe Suv 
Vokietijos pasitvirtina net tuo 
mi, kad karės bei jureivijos mi 
nisterijos išleido visą eilę paliepi 
mų kaslink sutvarkymo bei mo'

VALST. DEPARTAMENTAS 
SULAIKĖ IŠDAVIMĄ PAS- 

PORTŲ.
Washington. — Valst. departa­

mentas sulaikė išdavimą paspor- 
tų važiuojantiems į Europos por- 
tuš?'“T^uonii turima olčenyje, jbg 
Suv. Valst. gali pertraukti dipL 
ryšius su Vokietija, arba prez. 
Wilson gali persergėti Suv. Vai. 
piliečius nuo važiavimo ant pa­
vojingų laivų.

VOKIEČIŲ NOTA SUKĖLĖ PA­
NIKĄ BIRŽOSE.

New York. — Vokiečių notą 
kaslink naujos submarinų karės 
ir gandas apie greitą pertrauki­
mą dipl. ryšių tarpe Suv.'Valst. 
ir Vokietijos sukėlė vasario 1 d. 
tikrą visose biržose paniką. Vie­
nu laiku biržose buvo tik parda­
vėjai, o nei vieno pirkėjo. La­
bai smarkiai puolė akcijų kainos 
plieno bei amunicijos išdirbimo 
kompanijų.

leista plaukti Europon, neatsi­
žvelgiant ant submarinų, — ang 
lai pasižada juos apsaugoti.

Ant esančių Ilobokene prieplau 
koje vokiečių garlaivių^Hambur- 
go ir Bremeno linijų tapo įda­
ryta krata. f

Raiid. Kryžius paskelbė, jog 
Vokietijos blokada nesustabdys 
siuntimo belgams valgio produk

RUBSIUVIŲ STREIKO BĖGIS 
PHILADELPHIJO J.

Jau tuoj sukaks 3 savaitės, 
kaip streikuojam. Išpradžių bu­
vo išėję į streiką ypatingai ma­
žesniu šapų darbininkai, dabar e 
jau išėjo beveik visi ir didžiųjų.. 
Išviso streikuoja apie 12,000. 
Policiją žiauriai elgiasi. Praėju­
sią savaitę, buvo areštuota 73 
streikieriai. Visus unija išpirko. 
Vieną tik ketvergą ties Kirsch- 
baumb ša pa buvo areštuota 43. 
Policija užpuldinėja ant ramių 

. pikietnmkų ir žiauriai mušau vie—»• 
ną taip sumušė, kad net į ligo­
ninę turėjo gabenti. Tik kuo­
met didelės pikietninkų minios 
pasirodė, šiek-tiek susivaldė mu­
šeikos. Ir didžioji Kirschbaumo 
šapa, kur dirba apie 4,0(įOsfdar- 
-bininkų, jau beveik visa sustrei­
kavo. -Išėjo į streiką visa Snel- 
lenburgo- šapa.

Bosai ir kontraktoriai gaudo* 
streikieriusf fundija, visokių pa­
skalų leidžia, viską prižada, kad 
tik' eitų .skebaut. Bet skebų ma-" 
žai yra. Streikas pavyzdingai e1- 
na; Streikieriai kuoramiausia lai 
kosi. Gausiai lanko mitingus ir 
prakalbas. Ir L W. W. ir Amal- 
gameitų unijos gražiąme sutiki­
me streiką veda. Kiti darbinin­
kai labai užjaučia streikieriai. 
Plaukia aukos...

Bosai jau pradeda nerimaut,, 
ir jei taip toliau darbininkai lai­
kysis, jei kiti parems musų strei­
ką, mes tikrai laimėsime.

Streikierių Presos K-tas:
Julius Norvaiša, Jonas Pustus, 

Jonas Bendoravičius ir F. Rim­
kevičius.

Washington. — Valdiškose sfe 
rose paštebiąmas nepaprastas su­
sirūpinimas delei naujo vokiečiu 
akto submarinų klausime.' Atsto­
vų rūme pažymėta, jog dabartinis 
padėjimas yra- labai opus ir jog 
gali prieiti prie pilno konflikto. 
Tūli atstovai išsireiškė už greitą 
pertraukimą dipl. ryšių su Vokie­
tija. Tečiaus, kaip _senate, taip ii 
atstovų rūme viršija ta nuomonė, 
kad nėra ko bijoties karės tarpe 
Suv. Valst. ir Vokietijos.

/VOKIETIJOS AKTAS GALI 
PRIVESTI PRIE GREITESNĖS 

TAIKOS.
York. — Vokietija pa- 
aštrią submarinų karę 
Angliją, neatsižvelgiant 

ant neutralių valstijų. Tuomi ma­
noma priversti Angliją prie tai­
kos, nes nusisekus tai blokada- 
Anglija pasijustų kritiškame pa­
dėjime.— Tokiu budu šitas vo­
kiečių__aktas gali sutrump in t i

PASKELBIMAS AŠTRIOS SUB­
MARINŲ KARĖS UŽRUPINO 

SUV. VALST. VALDŽIĄ.
Washington. — Vokietijos me­

morandumas apie aštrią submari- 
uų karę (be perspėjimo laivų) 
labai užrupino Suv. Valst. val­
džią. nes šitas vokiečių aktas ga- 
li greit privelti prie pertraukimo 
diplomatiškųjų ryšių tarpe Suv 
Valst. ir Vokietijos, ir net prie 
karės. Tai didžiausias karės pa­
vojus po nuskandinimo „Lusita- 
nijos”. Yra tik du keliu — ar 
pertraukti ryšius, atšaukiant am­
basadorius, ar sutikti su vokiečių 
pasielgimu ir persergėti ameriko­
nus nuo važiavimo ant neištikimų 
laivų.

Prez. Wilson ir sėkr. Lansing 
.tuoj ėmėsi studijuoti Vokietijo; 
notą bei memorandumą, tečiaus 
galutinai viską nusvers Kongre 
sas. Manoma, kad Vokietijai 
bus pasiųsta tam tikra nota. — 
Tuoj pasigirdo balsai, jog karv 
tarp—Amerikos i y Vok ieti j os /n ę- 
išvengiama. i

■B*""'***

ną ir pradėjo popierą braižyti. 
Ilgai braižė. Ant galo, kuomet 
.jam matėsi jau gerai parašyta, 
pradėjo balsu skaityti.

Jo rašto ąntgaivis buvo toks:
- „Sociologas” Rėčką ir jo misi- 
ja, o ant galo parašas — Onytė 
B. G. Paskui dar parašė kitą 
trumpą laiškelį: „Poni Ward! 
Malonėkite suibatoj atsilankyti 
pas mus — pagaminsite įvairių 
valgių. — Gužutis.” .

žiūrėk čia, kas čia?
Sociologas
Perskaitęs

Žvirblutis tuoj puolė 
apačios žiūrėti autoriaus 

>, kur surado vardą Onytė

mano žmona nieko nemoka, — ii 
nesulaukęs iš Zvirbiučio atsaky 
m o vėl atsiliepė.

— Atleiskite, drauge, aš neži 
nojau, visi žmonės taip kalbėjo 
tai ir aš kalbėjau, bet dabar pa 
mačiau.
Zvirbiu

— Mano moteris yra ir gera 
literatė.

— Stebuklas...
— Nętiki tam?
— Kaip gi tikėsi, kad...
— Še, pažiūrėk, paskaityk, o... 

Gužutis iš po škotuielio ištraukęs 
‘„Bergždienas” ir padaivė Žvirblu- 
čiui.

nų valstijų Kareivius, net ir šiaip 
gyventojus, moteris ir vaikus 
kartu savarankiškai pasielgdama 
su neutralėmis valstijomis.

Galop Anglija- apginklavo sa­
vo prekybinius laivus ir paliepė 

i be jokio atsižvelgimo naikinti vo 
Į kiečių submayinus. Todėl Vokie­
tija priversta apšaukti naują pa­
aštrintą submarinų karę.

Memorandume paske 1 b i a m a 
tartasi kad nuo vasario 1 d. vokiečių sub 

marinai skandins be perspėjimo 
j visus sąjungiečių laivus, o taip- 
i gi neutralių valstijų, su kontra- 
! banda, Anglijos, Francuzijos ir 

Kartu—-per- 
Valst. pilie- 

ant panašių lai- 
salų, Francuzi- 

Ispanijos pakraš­
čiai apsupti kietu užtvankos dir­
žu. apie 20 jūrinių mylių pločio. 
Tai pirmos- rūšies karės sri/is. 
kur daugiausiai bus uždėta mi­
nų ir kur veiks didžiuma subma­
rinų. Antra užtvankos sritis ap­
ims plačią sritį apie Anglija, 
Francuziją ir Italiją.

Del vieno Amerikos laivo savai­
tėje paliktas apsaugotas kelias Į 
Anglijos portą Falmouth. Taipgi 
siauros apsaugos kelias palikta^? 

Viduržeminę jure iki Ate/ 
nų. Graikijoje. Amerikos laii^as 
privalo turėti tam tikrus ženklus 
ir turi .pranešti apie savo išpįau- ' 
kūmą; ant jo negali būti 
bandos. Nedėliomis turi 
į Falmouth, o seredomis 
plaukti atgal. Laivams, 
randasi kelionėje ar Anglijos p

RENGIAMAS VOKIETIJAI UL 
TIMATUMAS.

Washington. — Plačiai kalba 
ma,, jog prez. Wilson, sutartyje 
su' sekr. Lansing, rengia Vokie­
tijai ultimatumą kaslink subma- 
rinų karės. Ultimatumas busiąs 
pasiųstas kaip galima greičiau.

Žvirblutis
— Matai, 

nytė pavardės nemoka be klaidų 
parašyti. O matyk kokia ji yra 
gabi — riša sociologijos klausi­
mus. siiformoiubta neblogiausiai, — 

nenoroms atsakė Žvirblutis.
— Saikysių aš tau, laikui bė­

gant • mano boba taps garsi pu 
blicistė.

— Laikas tą parodys.
Pasibaigė kalba Gužučio su 

Žvirblučiu.
Žvirblutis susinarvavęs atsisto­

jo, padavė Gužučiui ranką ir iš­
ėjo namon..

Gužutis alkūnėms pasirėmęs 
muslino, kad dabar turės pasklei­
sti po žmones kalbą, kad jo pa 
t i yra moikvta. * A. A. T—Čia.

ispLauKimas 
srbųva be susi-trttkdymo.-----—

Antrą dieną, vas. 2 d., pa>kan 
dino 8 laivus; žuvo 3 žm.

Praslinko pora savaičių.
Nedėldienio rytas. Gužutis nu­

bėgo pas Žvirblutį ir parsivedė 
pas save į svečius.

Žvirblutis inėjęs į Gužučio grį- 
čią nustebo. Pilnas skobnis viso­
kių valgių apkrautas.

Žvdrblutį pasodino už-skobnio.
— Meldžiu imk tą paragauk, 

meldžiu imk — prašė Gužienė.
Žvirblutis ausis suglaudęs kim­

šo ir stebėjosi, kokis velnias jiems 
tokius gardžius valgius pagami-

V
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Is Lietuvos

kad

Visuotinasai Maž

—

Nuostabus dalykas y
Lietuviui augštųjų

UNIJA
Philadelphia, 

kom. ... 
teisman 
žiauraus ir 
gimo su 
pagerinimą

Rambako pamokslas
— duonos neprašo

"akaro ruošėjai J. Dvariškis 
Brigmanas.

Parašyta garsios apysaką rašėjos M. Rardzevičiutės.
Kalugoje Žemių Dulkės telpa daug puikią užimančią apysa­

kaičių, geriau sakant gyvą vaizdelią iš Lietuvos gyvenimo.
Intalpa: Du atsitikimu-abu neįtikėtu. Antras: Po tėvu pastogės, 

šitoji apysakaitė tai lietuvių gyvenimo veidrodis, kuri nušviečia

vieno pavardė
Degučia

'ik ši Lietuvos istorijos pe­
klini e orientuoties, kas mes 
mus priešai ar draugai.

Lietuvių
Gruodžio 26 d., antrą

1). Prisiųstas iš Ameri­
kos Tautos Fondo 35,273 
kronas K, Lingagino ir ma­
no vardais hukentė j tįsiems 
del karės Lietuvoje tuojau

Trečioji
Lietuvos vaikinai praleidžia daugelį naktų 
'našia s.

Ketvirtoji: Vakaruškos svetainėje.^ Gyvas vaizdelis Lietuvos 
suaugusią ir jaunų žmonių, kada susirenka į būrelį ir linksaninasi 
pilni gyvumo ir malonumo, mergelės viliodamos uždainuoja:

Eik šian mergužėle,
Eilk šian lelijėle, ir tt.

Penktoji: Slapta pasiuntinystė. Puikus anekdotas piršlio nu­
ėjus pus merginą su vaikinu. Tarp pašnekų į merginą uždainuoja:

Vai gieda paukštelė,

New York
Šipliakov įnešė į legislaturą įsta 
to projektą kaslink įsteigimo vai 
stijinės pienininkystės bei paste 
rizacijos įstaigos, idant tuomi re 
guliuoti pieno kainas. Mat, pie 
no kompanijų sauvališkumas per 
žengia visus rubežius.

grąžus parašas 
.Jaunimo Dailės 
labai pagirtinas

5 vedu-lictu vi u K om it et o 
posėdis. — Gruodžio 29 d. 
3916 m. posėdyje Švedų-lie- 
tuviu Komiteto, kuriame 
dalyvavo kanauninkas Ol­
šauskas važiuojantis per 
Stockholmą Romon pas po­
piežių delei suorganizavimo 
kolektos nukentėjusiai nuo 
karės Lietuvai kataliku baž­
nyčiose. Tarp kito-ko nu­
tarta :

Abu tomai kainuoja — puikiai apda 
ryti $4.25. Pinigus siųskite Money Orde 
riu arba registruotame laiške Adresuojant

SENOVEJE IR ŠIĄDIEN.
DVEJOSE TOMOSE 

Pai^tšė Dr. J. ŠI.
Tomas I. — Čia istoriškai ir gana pla­

čiai aprašyta, kaip lietuvių, pratėviai gyve­
no Azijoje, kokius kaimyhus turėjo, kokias 
kares vedė, dar toli pirm Kristaus gimimo.

Kaip vėliaus persikėlė gyventi ant Du­
nojaus krantų, ką jie davė Europai, kokie 
buvo jų papročiai, tikyba ir tt.

Tomas II. — Tai žingeidžiausias Lie­
tuvių tautos gyvenimo periodas. Šis per­
iodas prasideda'13 šimtmečiu ir baigiasi 
16-tu šimtmečiu. Susidūrimai su lenkais, 
kares, pagalia us krikščionybės priėmimas. 
Šis laikmetis, tai augščiausias Lietuvos pa­
kilimo laikas, 
rioda žinodami 
lietuviai ir ka __
Kiekvienas pasaulyje žino savo Tautos isto­
riją, tai lietinis irgi' turi žinoti savo gilia

PREZ: WILSON NUSILEIDO 
GELŽK. DARBININKŲ KLAU­

SIME.
Washington. — Vieton atmesto 

priverstino trečiųjų teismo delei 
išrišimo konflikto tarpe gelžk. 
darbininkų ir kompanijų tapo pa 
duotas sumanymas — sudaryti 
tam tikrą ištyrimo komisiją, ku­
ri susidėtų iš atstovų nuo kom­
panijų. darbininkų ir publikos.

Po lošimo buvo dar koncertas. 
Tie patįs lošikai sudainavo keletą 
dainelių solo, taipgi ir duetą.

Po programo buvo šokiai. Žmo­
nių buvo pusėtinai prisirinkę, be­
veik pilna svetainė. Gerai butų, 
kad daugiau tokių vakarų sureng 
tų, nes tai ištikro puikus ir pa­
vyzdingas lošimas.

Elizabethietis.

Švari, verpėjėlė, 
Daili, audėjėlė ir tt.

Visoje kningutėje perdėm aprašomas Lietuvos žmonių gyveni­
mas. Kiekviename apsakymėlyje indėta po keletą ^dainelių. Žemių 
Dulkės būtina pareiga perskaityti, prakalbininkui, rašėjui,- .kores­
pondentui — žodžiu sakant kiekvienam. Žemių Dulkės tai geriau­
sia lietuvių kalboje apysaka. Neatidėliok, bet nusipirk šiandien. 
Prekė šios daug reiškiančios kningos labai žema — vos 50 centų.

Pinigus siųskite stampomis. »
Reikalaudami adresuokite: ' .

Centras (Mažturčią Dr-jos). Vai- 
dybai pavesta išsiuntinėti nariams 
tam tikrus lapelius, kad kiekvie­
nas parašytą, kirk jis galės kas 
mėnuo mokėti. Ten buvęs.

jo Kryžiaus, kuris tankiai 
tarpininkauja rusų su vokie 
čiais reikaluose, kad paleng­
vinus grįžimą iš Švedijos i 
Lietuvą, nes dabar grįžtan­
tiems prisieina čia prabūti 
5-6 savaites pakol gaunama j- 
leidimas ir taipgi palextaguil- 
ti susinėsimą su Lietuva?'*'

6j Norintiems lietuviams 
pasimokinti pavyzdingoj o 
pietų Švedijos ūkio, Švedtį- 
lietuvių komitetas suteiks 
tuo reikalui pagalbą.

Jonas Aukštuolis 
St-ockliolmas 4-1-17.

Aritmetikos uždavynas. — Pradinei 
mokyklai, pirmi metai. Sutaisė mo­
kytojas A. Matulevičius.

Mokslo ’Pasakos su 20 paveikslu. Su­
taisė P. Mašiotas.

Aritmetikos uždavynas. Sutaisė A. 
Matulevičius. Antri metai.

Martion Liuterio mažas katekizmas 
ir Dr. Jono J.

Kas skaito-rašo
Elementorius. Trečia laida.

Vaikų darbymečiui. Sutaisė J. Mur

A. .Mik oi a itis; po 30c.: — Baran 
skaitė R. : po 25c.: -— A. Mikolai 
tis. Viso labo suaukau-ta $13.55 
Nutarta pasiųsti į JLiotuvos Gel 
bėjiono fondą, tai ir pasiunčiu 
fin. sekretoriui p. Sekevičiui.

Jurgis J. Urbelis.

TINA POLICIJĄ.
Streiko

Amalg. 'CI. W. ” traukia 
vietinę policiją delei 

netiesuoto jos pasiel- 
darbrn in ka is * kovoje už 

savo būvio.

KRUVINI PINIGAI.
New York. —klieno t rusto di­

rektorių susirinkime paskelbta, 
jog. bėgyje -paskutinio metinio 
bertainio trustas turėjo gryno 
pelno $105,968,347. * Tas pervir­
šijo didžiausius kapitalistų pa­
geidavimus. Vienu metu-irusias 
„uždirbo’’ * apie $334,000,000 
Vienok darbininkai [dieno trusto 
dirbo ir gyveno sunkiose aplinky­
bėse.

voję geresnes darbo išlygas. Ap* 
art to, visa eilė darbdavių veda 
tarybas su unija, ir mano, jog 
darbininku reikalavimai bus- iš-

P. S. — Antrąjį tomą parduodame ir 
paskirai, kainuoja $2.25. Pirmasis tomas 
neparsiduoda pask rai. reikia imti abu 
kartu.

ĮSTATO PROJEKTAS DELEI 
' PIENO KAINŲ.

Social, atstovas

— Nejaugi tas bjaurus faktas 
manoma likviduoti vien „šeimy­
nišku” Valdybos teismu? Kl.

ii amą*, bet būdamas Sveikas-linksmas vaikštinėdamas Dubisos, Ne­
muno ir Šešupės pakrantėms po sunkaus darbo uždainuoja: tik 
klausykite:

Nors darbininkai 
dar- 
apie 
dar-

NižmJ-Novgorod 
vakaras
Kalėdų dieną, bus muzikos ir dra­
mos vakaras su tautiniais žaidi­
mais, kurį ruošia Lietuvių mė­
gėją kuopelė (Napolslo-Vogzalna- 
ja, gelžkelio mokyklos namuose). 
Bus vaidinama A. Vitkausko 
drama ..Genovaitė”, lietuvių miš­
rus choras, p. Pumpuro vedamas, 
padainuos kelias liaudies dainas, 
paskui žaidimai, etc. Bilietų ga­
lima gauti Lietuviu Komitete ir

LIETUVA TIKISI GAUTI LAISVĘ 
Lietuviai bus. laisvi, todėl jie turi žinoti kas 

ta Lietuva ir kas tie Lietuviai. Kiek­
vieno lietuvio yra šventa pareiga 

pažinti Lietuviu Tautos Pra- 
< eiti, dabartį, ir kad žinoti, 

ingi jus Laisvą Lietu- 
7z vą, kaip

tvarkyties.
Būti n a i k iek v ien as tu r i perska ityti 

LIETUVIU TAUTA*

Alegorijų vaizdai. Kun. J. Tumo 
Vaišganto.

Visos šios knygos išleistos Petrapi 
lyje, Lietuvių spaustuvės.

Lietuviai katalikai ir kitos sroves. 
'.Darbininko” leidinys.

- ROCHESTER, N. Y. 
7 o

Sausio 24 d. lenkų K. O. N. 
arba lenkų tautiškas apgynimo 
Komitetas turėjo dideles prabai 
bas, kuriose surinko snrviršum 
200 d oi. aukų. Mums jos nieko 
neapeina, bet pa vyzd :s geras; jį 
reikėtų paimti ir del sovęs. Ypač 
kad tame komitete dirba tauti 
n inkai ir social istai, ir jokio skir­
tumo darbe nėra. Visi lygiai.

Petrapilis 
turčių Dr-jos skyriaus už Nar­
vos Vartų susirinkimas. Gruo­
džio 11 d. antrą kart buvo šau­
kiamas minėto skyriaus susirinki- 
mas. Atvyko 26 nariai (viso na­
rių 80). Nutarta steigti vakari­
nius kursus suaugusiems, jei no­
rinčiųjų juos lankyti atsiras ne 
mažiau 10 žm. šeštadieniais — 
darbininkams paskaitas. Be to, 
nuspręsta antsidėti mokesniu, 
kaip kad' anksčiau yra nutaręs

Tautos’Fondo: 80 nuoš. Vil­
niaus komitetui nuk. del k. 
šelpti ir 20 nuoš. Kauno ko­
mitetui.
- 2) Pasiųsti širdingą -ačiū 
Tautos Fondui už prisiųstas 
aukas Švedų-lietuvių’ komi­
tetui.

<

3*) Prašyti amerikiečių 
prisiunčiaht pinigus neuž­
miršti ir „Žiburio” draugi-

BAYONNE, N. J.
Nedėlioję sausio 28 d. Jaunimo 

Ratelis surengė vakarienę su ma­
žu programėlių, bet labai įspudin 
gut Ištikro reikia pasidžiaugti 
ir pasigėrėti. Tai vienas puikian 
šių vakarėlių Bayonnėje. Tai 
Naujiena ne tik Bajonnėje, bet ir 
-visoj apielinkėje.

Kaslink programo, tai visi ar-, 
tiktai savo roles išpildė kuono- 
puikiausiai. Viskas išėjo gerai ir 
dainos ir deklamacijos ir monolo­
gai ir įvairus žaidimai. Labai 
malonų įspūdį darė ir svetainės 
papuošimas, kuris, išrodė tikra lie 
tuviška, maloni rodos, kaip tai 
kitokia. Buvo 
ant audeklo: 
Ratelis.” Tai 
daiktas, kad vietos jaunimas su­
kruto darbuoties, juk Bayonnė 
buvo ligšiol kaip ir užmiršta, ne­
gyva. Tokie vakarėliai atneša 
labai didelę naudą, nes platina 
susipratimą, solidariškumą ir ap- 
švietą. Ir vieno ko galima gei­
sti. kad ateityje tokie vakarėliai 
pasikartotų vis tankiau -ir tan­
kiau, tada pamatytumo, kaip mes 
aiigštai pakiltume. J. Juselis.

Nubaustos 6 parapijos 
„Kownoer Zeitung” rašo, 
šešios Suvalkų gub. parapijos bu­
vo nubaustos pinigais; jų tarpe 
4. par. už pagalbą pabėgusiems 
rusų belaisviams. Gyventojai 
prasikalto tik tuo, kad davė be­
laisviams maisto.

. („Nauj. Liet.”)

Sausio 26 d. čionai atvažia­
vusi iš Brooklyno Dramatiškosios 
Dailės draugija sulošė du veika­
lu: „Gairės” ir „Jaunikis.” Ant 
musų Elizabetho scenos — tai di­
delė naujiena, nes lošimas atlik­
tas pavyzdingai gerai. Lošėjų 
trupoS yra režisierium gabus ar­
tistas A. Vitkauskas, taipgi joje 
dalyvauja kaipo' antrasis režisie­
rius p. P. Norkus, „V. L.” redak­
torius. Geriausiai sulošė pats p. 
A. Vitkauskas. Paskui labai gra 
žiai ir' vaizdžiai lošė Liutkiutė, 
Litviniutė-, Skeraitė ir Kriaučiu- 
naitė. Iš vyrų labai gražiai lošė-p 
Kriaučiūnas ir Butėnas. Tai ga­
biausi musų scenos artistai. Jei 
jau tokioms spėkoms nenusisektų, 
tai jau niekam negalėtų nusisek-

Mokslus baigė J 
ir R.^Skipitis. Abu tei 

sininku. ~
Karės mokyklas baigė Briedi 

kis, Augustauskas, Kairukštis 
Norvaiša, Steponavičius, Vaitie 
kavičius ir Vitkauskas. M.

Valio, mano dalgeli, 
Valio, Valio ir tt.

toliau dar smarkiau ir linksmiau uždainuoja:
Mergyte mano, 

Tekėk už manęs,
Tai tu nežųsi,
Varge nebusi, ir tt

Naktibilda. šiame vaizdelyje aiškiai nupiešiamą kaip 
slankiodami pas Myli-

Maskva. — 
paaiškėjo po 
Maskvos mokyklų moksleiviams 
šelpti Draugijos” visuotinojo su­
sirinkimo. Tai bene bus pirmas 
-jian^-šns atsitikimas lietuvių stu- 
dent i jos gyvenime.

Kiekvienas, dalyvavęs visuoti­
najame Draugijos susirinkime š. 
m. rugsėjo 30"d., galėjo nebe pa’ 
mato pasidžiaugti plačiu Draugi­
jos veikimu; juk senesnieji drau­
gai atsimena,’ kad dar mažiau 
kaip dešimts metų atgal, Maskvo­
je tegalima buvo priskaityti vos 
vieną-kitą dešimtį draugų, kurie 
tegalėjo naudoties kuone kapei- 
kinėmis paskolomis. Praėjusiais 
gi metais matome visa: ką kitą. 
Narių Draugija priskaito šimtus 
ir paskolos buvo dalinamos šim­
tais rublių. Tiesa, gal Valdybom 
rūpintasi j ?u perdaug vien mate 
rijaliais savo narių reikalais, at 
s tumus antron vieton studentijos 
organizavimo darbą.

Staiga po visuotinojo susirin 
kimo, nežiūrint i tai. kad revi 
zijos komisija jau buvo „patikri 
nūs” Valdybos veikimą, paaiškė­
jo. . jog senosios Valdybos kasi­
ninko padėjėjas 'Remeika išai’Z 
vojęs tūkstantį su vrršum rublių 
Draugijos pinigų.

Kuom išaiškinti toki kasiniu-
ar mO

ko padėjėjo pasielgimą, Valdy 
bos ir revizijos komisijos tylėji­
mą visuotinajame susirinkime?

-----------—-

Šiauliai. — Vokiečių leidžiamas 
Mintaujoj laikraštis „Mitauische 
Zeitung” indėjo ilgą korespon­
denciją apie naują, pramonės ir 
intendantūros centrą Šiaulius. 
Vokiečių intendantūros čia intai- 
syta’ dideli, sandėliai, į kuriuos 
kraunama rekvizuoti Lietuvoj 
ir Latviuose karės reikalams pro­
duktai. Šičia intaisyta remonto 
dirbtuvės ■ gelžkeliams taisyti. 
Norima buvo intaisyti ir vagonų 
dirbtuvė, nes aplinkui pigiai ga­
lima esą gauti reikalingų medžių. 
Vokiečiai taippat Šiauliuose at­
statė odų dirbtuves. Be Franke­
lio dirbtuvės, vokiečiai inkurę 
daug naujų, taip, kad dabar Šiau­
liai. pradėdami konkuruoti su 
Varšuva, stato įvairius odos 
dirbinius visiems rytų Prūsams ir 
vokiečiu kariumenės rvtu fron-

miteto liepos mėnesyje bu­
vo inteiktas prašymas Šve­
dijos’ arkivyskupui paskir­
ti protestantų bažnyčiose 
rinkinius minėtoms šalims 
ir kaip jau girdėti kolekta 
bus paskirta.

5) Pasiųsti 3 žmones nuo 
Švedu-lietuviu komiteto sv 
prašymu Į Švedijos, kara­
liaus broli Princą Karoli -

AMSTERDAM, N. Y.
Pavyzdingos vestuvės. — Sau­

sio 19" d.‘ pas S. Stanislavičių bu­
vo vestuvėm, svečiams gražiai be 
silinksminant neužmiršta ir varg 
st ančių savo brolių Lietuvoje 
Prakalbėjus J .Urbeliui apie varg 
stančius musų tėvelius ir paragi 
nūs paaukauti kiek kas išgalės 
aukavo Šios ypatos: po $2.00: 
Mikolaičiai J. ir Morta, J. Luk 
š:s; po $1.00: •— J. Urbelis, K. 
Marozas ir V. K. Stanislavietai 
O. Stanislavičiukė, Stanislavičiai 
S. ir S., MiSkolaičiai J. ir P„ Rap- 
šiai J» ir 
neužrašiau; po 50e

AMUNICIJOS DARB. STREI 
KAS PRANCŪZIJOJE.

Paryžius
Harfleur dirbtuvėje ir stojo 
ban. tečiaus dar streikuoja 
70.000 amunicijos išdirbinio 
bininku.

jos Marijampolėj, kuri šiuo 
laiku šelpia mokyklas ir nu­
kentėjusius nuo karės, nes 
žinoma, kad „Žiburio” drau 
gijai trūksta lygiai tiek pi­
nigų, kaip ir kitoms lietuvių 
organizacijoms užimtojoj 
Lietuvoj.

4) Išleisti keletą tūkstan­
čių brošiūrėlių švedų kal­
boje apie Lietuvą ir išsiun- 
tinetP jas Švedijos protes- 
tautų vyskupams r kuni­
gams prieš apskelbimą baž­
nyčiose rinkimų nukentėju­
sioms del karės Belgijai. 
Lenkijai ir Lietuvai.

15,000 MOTERŲ-SIUVĖJŲ GRU 
MOJA STREIKU.

New York.
teru-siuvėją pareikalavo, kad tie 
fabrikantai, kurie nepriklauso 
prie darbdavių sąjungos, taipgi 
išpildytų darbininkų reikalavi­
mus. Priešingame karte busiąs

.- •

apšauktas streikas.
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kslui susirin

šakojo, kaip bus organizuojama 
ta bendrovė, ir ką labo duos ta 
svetainė. Žmonių buvo daug su­
sirinkę. Viskas gerai pavyko.

A. Kulbickaą.

vyčiais ir
va rd žiu o ji
kad neatskiria dail
kos. Pasirodo sav.

27 d. „Gabija” turėjo 
s u šokiais naudai Lab-

'■ Waterburio. 
anėdinta. musu 

Laike va­

jos narys. 
Brokevičiutė 
pa vvzd ingai

KENOSHA, WIS.----------
Sausio 16 d. atsibuvo prakal­

bos, kalbėjo p. A. M. Martus. Jis 
sakė, kad jei žinotumėte ir ma- 

Lietuvoje savo tėveliu, 
sesučių baisu vargą ir 
jus duotumėt kas mė- 
10-20^ dolariu. Toliau

CHICAGO, ILL.
Vakarinė "mokykla zeceriams. - 

Ze cery st e yra amatas statymo 
raidžiu ant mašinos, arba ranko- * • •
mis prie laikraščių, ir knygų, spau 
sdinimo. Tia yra vienas išt ge­
riausiai apmokamų darbų ir ne- 
persunkiausia jis išmokti. I porą 
mėnesių-galima jo išmokti, o ge­
ras zeeeris lengvai galu uždirb 
ti nuo $20.00 iki $35.00 Į savaitę. 
Savo keliu gerų zecerių trūksta. 
Lietuviškos spaustuvės gaudo ge 
resni-us zecerius ir negali jų iki 
valei surasti. Milda Printing 
House, turinti geriausius lietuvis 
kus zecerius (J. J. Baczunas, J. 
P. Pa jaustas ir A. Bagdonas) ati­
darė spaudos darbų ' vakarinę 
mokyklą lietuviams. Bus moki 
narna visų spaudos darbų. Tie., 
kurie geidžia išmokti naudingo 
amalo Uuosu laiku, gali šita; pro 
go pasinaudoti. Platesnias žinias 
galimagauti pas Milda Printing 
House, 814 W. 33rd Str., Chica

tą žiurėjo, juk i 
tą patį Markso

Turiu priminti 
prakalboms daug 

Gedimino drau- 
i biznis. Rodos 

alima padaryti gražesnę 
O musų socialistai, 

įpie bonįkutes, 
miejaus rūgštis 

pritraukimo 
arką apie barą, 
prakalbų. Bra- 
kaip save vadį,- 

gailiau tos 69 
i nepradeda ge­

nes i duoti by kam 
®1

Narys.

nos išėjo gana puikiai, žmones 
plojo rankomis, kad kitu net dd 
nai įkandėjo. Nora „Aušra” se 
nai jau buvo turėjusi kokj uors 
vakarą, bet šis nusisekė. „Auš 
ra” darbuojasi ne aavo asmenis 
kam pelnui, ne kad kolektuof 
tautiškus nikolius. bet kad paro- 
džius visuomenei, jog tikrai paai 
šventę dirba neatsižvelgdami ant

r.iuriuL^TS sox; ils. A1 y 1 imi aus is to- 
vakaro šokis buvo, tai klumpako- 

dabar pas bal 
i mada. Rutie- «r *»

rūpestingai mo­
ta ip kad vieni 

kiti ėjo į- antrą 
Ir tarp per visą 
rutiečių rūpės- 
pilnai buvo už­

valgių buvo duo­
dama užsigerti alaus po bonkelę 
ir sodės. Vienas dalykas, kuri 
negaliu praleisti nepastebėjęs, tai 
kad rutietės tarp savęs vietoje 
lietuviškos kalbos vartojo anglis 
ką, kas nėra pagirtina. Ant to­
li aus-gal rutietės pasistengs veng 
ti svetimos kalbos. P. J—as.

ar bjauresne, negu cikagmic 
Draugo”, kur tas laikraštis va r 

argumentus pr 
bei p. Grigaiti

Liberalas

se, būtent, kad visiems sujung­
toms spėkoms gelbėti Lietuvą, o 
detaliai. t>ei šiokios tokios mažos 
klaidelės juk visur atsiranda. De­
taliai buvo trukšmingi, dargi L. 
S. Dr. pirmininkas debatų rengė: 
jus išvadino ./išėjusiais iš galvos” 
bei keletą kartų lygino prie „gat- 

valkatų”. Iš 
Va itk u n as irgi 
lėdavo.

rasuiu: Kaipo 
Bulotų „p&čieria 
mi. Tiesa;, tai didvyriai, nes juk 
niekas taip nedemoralizuoja vi 
suomenės,. kaįp pp. Bulotai.

Aukų surinkta Lietuvos šelpi 
mai - $18.95. o ..Žiburėliu; $5.84

enąją 
bon.au ja kun

V ermsuskas, yra dalinama kun 
Keinėšio išleista -keturių puslapiu- 
p.šrkvilys „Sargas.” Pažymėta 
num.. L vol. 1. Matyt, kad bus 
ir dauginus numerių. Intalpa 
viso popiergalio^ tik apie „neza- 

ležninku” kun. Mickevičių ir 
:un." -Strazdą (Cambri 
Žodžiai ir visa kalba

jis, kuris dar tik 
timorieeius ineina 
tės svečius irgi 
kėjo prižiūrėti, 
sėdo Į stalą, o 
svetainę žaisti, 
vakarą. Tokiu 
tingumu svečiai 
ganėdinti. Prie

nosis 
kalbėjo-, kaip jis pats savo akimis 
matė nesąmoningą žiaurų pasiel­
gimą Rusijos kareivių su lietu­
viais ir kaip jis pats matė vargą 
vesdamas lietuvius iš Lietuvos i 
Rusiją. Potam buvo aukų rinki­
mas. Surinkta 62 dolariai ir 62 
centai. Aukos perduotos Lietu­
vių Dienos Komitetui.

Antrą kartą kalbėdamas nu­
rodinėjo. kad y«a viltis Lietuvai 
gauti neprigulmybę. Lietuva yra

BALTIMORE, MD.
-Sausio 21 d. mergiųų bei m o 

t erų draugijos „Rūtų Ratelis” bu 
vo surengusi .puikią vakarienę si 
Įžanga" 75e. vyrams ir 50c. mote­
rims., Svečių buvo susirinkę i 
200 ypatų. Vakarienė buvo su 
rengta- tikrai .rūpestingai. Valgiai 
buvo pritaikinti lietuviškam sko­
niui. kaip tai dešros, kumpis ki­
sielius, šutinti kopūstai ir rugš-

Sutaisytos bulvės ir šiaip 
kitokiu užkandžių. Laike va 

tam

CLEVELAND, OHIO.
Čionykščiai lietuviai gana ge 

rai darbuojasi. Pavasaryje žada 
ma statyti lietuviška .svetainė 
kuri priklausys lietuviškai ben 
drijai. Namas kaštuosiąs 
50 tūkstančių doiarių. Tuo 
siu jau buvo ir prakalbos, kai 
bėjo p. Jablonskis, kuris ir išpa Įmė pigesnė

ei a i 
dau
karionės pasakė po trumpą 
vakarui pritaikytą prak. Šie 
čiai: p. P. Lazauskas, p. J. 
ta. P-ui J

išrinkta sekau- 
pirmininku — A. 

vice-pirm. — P. Jaras 
J. Naikus, finans ras. 

vis. iždininku — B. Bi 
U, Spaudos komisija: P. Jaras 
ir p.sj. Naikus.

Užbaigus susirinkimą visi san- 
dar iečiai .pasižadėjo ši metą ener­
giškai pasidarbuoti del A. L. T. 
S. ir del visos lietuvių tautos la­
bo. Po tam visi sū—linksmais 
veidais pilni energijos išsiskirstė 
sau ant pasilsio. Kokius vaisius 
atneš augščiau minėti sandarie- 
čių nutarimai-, tai tą laikas paro 
(lys. bet darbas jau pradėtas.

P. Jaras.

siunčiant savo atstovus, 
riečia i visi \ vien u balsu 
prisidėti. Nesant kasoje 
tapo paskirtas. iš ’ kasos tik 
n as d oi a ris ir čia pat 'ant 
rinkimo tapo sukolektuota $2.00 į 
ir 16c. Viso sandariečiai prisi-' 
dėjo prie knygyno su $3.00 ir i 
T5č~~kuriu osrir p as i u.n t ė p e r $a vn 
atstovus. ’

Toliau buvo delegatai iš Kori 
ferencijos-Šelpimo nuk. nuo k. i: 
pranešė, kad Konferencija be A. 
L. T. S. 5 kuopos žin.ivs paėmė 
8 ’knygas Dr. J. Šliupo parašytas 
anglų kalboje apie Lietuvius ir 
Lietuvą ir išplatino tarpe Įžymes­
niu anglių ir prašė, kad kuopa tas 
knygas paaukautų, tai yra kad 
iš konferencijos nereikalautų at- 
lygiinmo. Sandariečiai vienbal 
šiai sutiko paaukauti. Toliau 
buvo skaitytas laiškas nuo pp.. 
A. M. Martaus ir J. Kulio iš 
Chicagos,kuriame prašomai, kad 
sutverti Lietuvos- neprigu-lmybėf 
kuopą„ Į kurią įtariai apsiimtų 
mokėti pagal _savo išgalę mėne-.

WATERBURY, CONN.
Margumynų vakaras. — Sausio 

20 d. atsibuvo taip vadinamas 
„margumynų vakaras/’ kuri su­
ruošė ’„Aiktos Dr-jos” choras. 
Pirmiausiai buvo sulošta komėdi 
ja: ^Jaunystės karštis,” gana 
juokingas veikaliukas ir dar bu­
vo smagu, kad buvo sulošta ga­
na. gerai, ypatingai atsižymėjo 
V. Stankevičius tėvo rolėje, ir p. 
J. J. Kurauskas jauno vaikino 
rolėje. Nedavimai buvo gana 
gražus. Bet ir visi kiti lošė ga 
na gerai. Taipgi labai " gražiai 
atliko monologą „Motina” pane­
le Vilkaičiui ė, ji nustebino pu­
bliką savo gyva kalba ir puikiu 
xrndavtmu. Visikas gerai pavyko

Muzikališkojc dalyje buvo su- 
daimuota keletas jautrių daine 
lių. Chorą veda p. Brazauskas 
kuria yra jaunas, gabus vyras ir 
pasišventęs muzikai. Kaip man 
teko sužinoti. „Aušros” choras 
dar tik metai kaip gyvuoja, .o 
jau vienok pralenkė kitus vieti 
nius chorus, ypač p. „Kovo” 
chorą, kur apart intrigų beveil 
nieko drugiams ir nėra. Taigi dai

savo nuoskaudų. Ji stengiasi pri- 
traukti jaunimą prie ko nors gra 
žesoio, patogesnio.

Publikos buvo pilna svetainė 
net kiti netilpę turėjo grįžti at 
gal. Draugyste: liks gerokai pel 
no, kad k t a . kart drąsiai galėti 
pradėti darbą, Ypač, kad dau 
giau damų padainuotų, juk lietu 
visi taip myli dainą.

Dailės Mylėtojas.

nori, kad butų laisva I^enkija. - 
Kasžin kaip musų socialistai Į 

etikai socialistai 
mokslą išpažj- 

4iig daugiau, 
lamoko-s nuo 

kurie čion po akių 
Taip veikiant, nė- 

kad butu nauda tau-

Sirvydą ir B. K. Bali 
buivo nutarta, ant pavasario su 
rengti vienas prakalbas ir teatrą. 
Po apkalbėjimų buvo renkama 
kuopos nauja valdyba sekantiems 
metams. Tapo 
čios ypatos 
K urėdaitis, 
už rast. —

sĖnę duoklę. Po trumpam apkal 
bėjimui likosi sutverta prie San 
daros Lietuvos 
kuopa ir tai čia 
mokėti sekančios ypatos po 25c. 
kas mėnuo: p. P. I/azauskas, P. 
Gurklis, Ig. Naruševičius, o pagal 
savo išgales pasižadėjo mokėti 
šie: K. Šalkauskas, J. Kablis, J 
Velivis, V. Valinskas/J. Deltuva,. 
M. Kurelaitis, B. Bilą, S. Kurelai- 
tis. J. Na ūkas. J. Kiškis, K. Šli 
buris, P. Jaras, F. Zablackas, M. 
Kan išau^ki ulė, J. Dzindzalietė 
Augščiaus paminėtos ypatos mo­
kės kas mėnuo pagal savo išgalę 
j Lietuvos NeprigulmybėS Fon­
dą. P-ai J. Lelešius ir J. Kreivė­
nas pasižadėjo sumokėti po $10. 
ant metų. Beto dar likosi išrink­
ti organizatoriai, kurie vaikščios 
per stabas iškolektuodami mene

i vakarą renge dvi ypatos 
sakėsi, kad atstovauja SLA

L. D. K. Keistučio draugi 
bet kas jas ingaliojo, nete 
iiižinoti. Prakalbose buvęs.

BRIDGEPORT,. CONN.
- Linksma pastebėti, kad jau ir /

Šiame miestelyje lietuviai prade­
da susiprasti ir darbuotiem. Sau­
sio 7 d. L. 5Vyeių 37 kp. parengė 
vieša vakarienę. Publikos buvo 
ne mažai, buvo privažiavę net 
ir iš - kit ii_ m_i ėst e 1 i u. kaip tai iš 
New Haven o 
Publika buvo 
parengtu vakarėliu 
karienės dalyvavo musų vietinis? 
klebonas ir klebonas iš New Ha- 
veno. Po vakarienei buvo girdė­
ta dang gražių pasikalbėjimų' ir 
gerų linkėjimų komitetui už jų 
gerą vakarienės surengimą.

Ponas Šrdiunas laike vakarie 
nes paragino publiką^ kad nors 
kiek galėdami aukautų del mok 
deivių. Perėjus per publiką, su­
rinko $2Į1 Pinigai palikta pas 
mus kleboną, kuris pasiųs mok­
sleiviams. V. M.

apie 
badaujančius mils brolius Lietu­
voje’ ir paraginus, kad paaukautų 
sulyg savo išgalės, svečiai su- 
aukavo $11.81. Jaunimas šoko

tai spėjęs pats „pabėgti.” Tada 
komiteto tudi nariai, sako, buvę 
atsilankę L. Šunų Dr„ kad dr'au- 
gij\ .suvaldytų? ar.,,ąubaustų” 
>av X narį. Bet taip kaip pasta 
.-iiojaV laiku draugija vedama so­
cialistų, o V. Žilionis yra jų vei­
klu. narys, jį išteisino. • Tada 
šelpimo Fondas bei komitetas' pa­
kvietė L. Sūnų Draugiją deba 
tuosna. Debitai, jokios naudo 
neatnešė ir dalykų nepataisė, nes 
abi pusi rėk isimalė i detalius

sybė yra tas, kad jis sako, buk 
Karužos važinėjimui > išmokėta 
500 doiarių iš Gelbėjimo Fondo, 
o tuom tarpu žinoma visai Ame­
rikai, kad tai išmokėta iš Ne- 
prigu-imy b-'š fondo. Tik pats 
Bulota gali imti iš šelpimo fondo 
po 400 doiarių mėnesiui.

Toliau dar daugiau visokių me 
i prikalbėjo apie tautie- 

. apie ' katalikus, Paskui 
Bulotienė, .ji sakėsi yra 

Lio” pirmininkė. Ant ga- 
ąjo-Žomakė, kurią jie pa- 

ungę laiko, — ji nieko neužga­
vo. o fik kalbėjo apie vargus.

didvyrių buvo 
”'pardavinėja

iatro M. Dr-ja laikė savo me- 
susirinkimą. Susirinkiman 
atsilankę delegatai nuo Lie- 

i Tautiško knygyno ir ųžkvie 
nd a riečius. prisidėt i prie kny- 
. paskiriant kokią auką ir 

Sanda-

25 d. susirišo moterystės ryšiu 
Jurgis Dragašius ir Agota Bro- 
kevičiutė.. Vestuvėse dalyvavo 
buris gabijiečių, M. Petrauskas ir 
šiaip svečių, linksminosi ir sykiu 

ižrnirso šelpti nukentėjusius 
nuo karės lietuvius; sudėjo apie 
40 doiarių. P. J. Dragašius buvo 
žinomas kaipo So. Bostono žymus 
velksja<. Niro senai jau jis dar 
buojasi. nesykį (kjąvavo 
bijos” vakaruose kaipo z.ymu> I 
koraetistaJČ'-'buvo veiklus jauni 
mo ratelio iš Labdarybės draugi

o.__SHŽiedotinč A J
darbšti gabi j i et ė

praleido jauystės 
dienas. Linkėtina geros klotie: j 
p. Gragašiams. tegul bus p avy z J 
d is tt ‘ kitiems“^ ja aniems vaiki- 
n a ras i r m ergin oms.

Siusio 28 d. apsivedė p. Jonas 
Pcr'in-lis. Gabijietis. darbštus vai 
kinas, didis verkėjas blaivai pra­
leido jaunystes dienas. Linkėtin? 
geros kloties jaunoms porelėms.

Pastaruoju laiku buvo sukilę 
eiti ant streiko adatų- dibtųvė* 
darbininkai, kurioje daugiausiai 
dirba lietuviai. Pastojus nau 
jiems savininkams, pradėjo nu- 
k irsti mok ėst is. Da r b Imnk aT~sū~ 
judo. Pradėjo organizuoties ir 
pastatė reikalavimus. v Derybos 
tęsėsi kelias dienas, dar galutinai 
neužsibaigė, bet darbininkai dir 
ba. Manoma, kad susitaikys ir 
bus geros pasekmės.

Sausio 
koncertą 
darystės 
susidėjo iš solo ir^choro., Įspūdi 
padare dainininkai: A. Vaidapa- 
las — baritonas, S. E. Vitaitis 
— tenoras, Jok. Varaitis ir p-lė 
Ona Liutikevičiutė. Linksma klau- 

gerų dainininkų, bet dar 
linksmiau Miko Petrauško kom-j 
pozicijos žavėja žmogų, kada sėdi j 
prie piano pats autorius. Kon-: 
cert as v isa is a tž v ilgi a-ik nusisekėz?! 
pelno liko apie 60 doiarių.

^.Gabija” sujudo veikti. Va­
sario 11. d. bus konservatorijos- 

‘mokinių koncertas, o „Girių Ka­
lius” operetė bus 22 d. vasar.

Balandžio mėnesyje statys dide 
lianų*Bostono Teatre „Velnią Iš­
radėją.” Jau pradėjo mokinties 
ir „Pileniečjus,? istorišką veika­
lą. „Gabija” veikią, ją žmones 
remia. Vienok yra. ir tokių, ku 

abijiečius vadina buržua- 
tai sandariečiai, — ta: 
Kiti gi, kaip va Ka­
il ei savo politikos Su 
visaip negražiai pra 

padarysi, 
uo poĮiti 
k mažais

So. Bostonietis.

/ DAYTON, OHIO.
20 d: gruodžio vietos SLA. r105 

kuopa surengė A. M. Martui pra­
kalbas. Prakalbos nusisekė vi­
sais atžvilgiais labai gerai. Aukų 
i Lietuvos Gelbėjimo Fondą su­
rinkta 20 doiarių. Po vieną do- 
lari davė šie- asmens: P. Dam­
brauskas, S. Mašinausikas, P. Po­
vilaitis, J. Nienius,' V. Kuzas, J. 
Noreika, A. Digrys, V. Vartkaia, 
M. Mileris, T. Skačkaunkas. 
Smulkiais surinkta 10 doiarių. 
Visiems aukavusiems prakalbų 
rengėjai taria savo širdingą ačiū, 
taipgi p. A. J. K e id ošini, kad da­
vė prakalbcAis salę- už dyką. 
Čia taipgi norėčiau priminti, kad 
tą p’ati vakarą ‘ susiorganizavo 
Lietuvos Gelbėjimo Fondas nu­
kentėjusius- lietuvius nuo karės 
šelpti. Tuoj valdyba liko išrink­
ta. Bet. praslinko jau suvirs 
mėnesis laiko, bet valdyba dar 
nieko nepradėjo veikti. Taigi gei­
stina. kad koiųitetas imtųsi už 
darbo, šauktu susirinkimus; ir

- ___ddarytų pianus- pasekmingam au­
kų rinkimui. Girdėjau kalbant 
tuos, kurie Įsirašė ir pasižadėjo 

t aukauti kas mėnuo paskirtą mo­
kestį — pradeda rūpintis dė­
lei valdybos neveiklumo. ->■

Taigi sukruskite brolužiai, jog 
žinote, kad musų, giminės badau­
ja senojoj . tėvynėj, o ateities 
Lietuvos šunųs ir dukteris neuž- 
mirš. Jusu. T-. Skačkauskas.

WILKES BARRE, PA.
Sausio 24 d. čionai Union Hali 

buvo neva prakalbos, kalbėjo ži­
nomasis Bidpfta. Jis kalbėjo 
apie Lietuvos neprigulmybę. Su­
lyg jo, .tai iš neprigulmybės nie­
kas išeina^ nes tautiečiai jos no 
ri tiktai kaipo sau šiltų vietų (o 
Bulota žinoma nori šiltų vietų 
rusams ar vokiečiams, jei jau ki­
taip mąstyti nemoka) 
no Šliupą, Račkauską

Pa.Mkui nurodinėjo/ kad tautic 
etai moka tik rėkti, bet- ne darbą 
dirbti, privedė pawyzdzius is san 
dariečių, o tas visas blogumas 
kad jie mažai sudėjo pinigų del 
nukentėjusių nuo karės, paskui 
užsipuolė kam* buvo Europon šių 
stas Karuža, bet apie tai, kiek jis 
pats surenka, kiek pats išleidžia 
savo pragyvenimui nenžsjminė 
nei pusė žodžio. Kaip nei kaip 
tanticčrai dar nesivažinėja Pdl 
mano karais, o Bulota jatr tai da 
rė. P as Bulota tiek daug ne 
teisybių prirašė, kad jau ir kai 

tas norėjo ji prašalinti, bet prieš!bėti nėra ką. Didžiausia netei

LAWRENCE, MASS.
Sausio 20 d. vietos socialistų 

kuop^ statė scenoje „Mariją Mag 
dalietę. ” Svarbesnes rolęs lošė 
bontoniškiai 
labai gersi.

28 d. sausio Lietuvių Draugijų 
komitetas rinkimui aukų- nuken- 
tėjusiems nuo karės lietuviams 
turėjo debatus su Lietuvos Sūnų 
Draugija (pašalpine). Mat, me­
tai laiko •atgal Komiteto buvo 
L. Sūnų Dr. narys-delegatas Vik. 
Žilionis, kuris buk daug pridirbęs 
įvairių šposų komitete. Komite-

gražus derlingas 
mes plotas, ten Veikas oras, ten •9 
randasi živyras iš kurio galima 
dirbti geriausi cementą; smiltis — 
iš kurios gali dirbti stiklą, dur­
pes — kuriomis lietuviai sau sta­
bą nemokėjo pasišildyti.

Šiandien vokiečiai dirba sprog­
stančią medžiagą ir ’_tt. Taipgi 
jis ragino lietuvius taupyti pi- 
nigus, o po karės grįžti į Lietuvą, 
neš Lietuvoje turint del pradžios 
šieik4iek pinigų, galima daug lai­
mingesni pragyvenimą padaryti, 
ir aiškino apie bendrovės rei­
kalingumą vertingumą. Taipgi 
sutvėrė bendrovę.

Minėtoji Kenosha lietuvių tik 
ką sutverta bendrovė sausio 23" 
d. laikė susirinkimą. Čia kilo 
neišrišamas klausimas, ar verta 
čia pradėti 'organizuotis,*ar tau­
pyti pinigus, o karei pasibaigus 
važiuoti į Lietuvą ir tenai viską 
daryti.. Nutarta* parengti pra­
kalbas, kviesti p. Balutį iš Chica- 
gos ir lai gerbiamas išris tą klau­
simą.

Daug lietuvių rengiasi grįžti f 
Lietuvą karei pasibaigus, nes čia 
Amerikoje nevienam inkerėjo 
dirbtuvių bosai ir miesčioniškas 
gyvenimas. O ūkę ingyti tai Lie­
tuvoje daug lengviau, negu Ame­
rikoje, dėlto, kad į Lietuvą parsi- 
vežus pinigai dvigubinasUi^Se-

J. Bakuti*.

LINCOLN, N. H.
SIžA, 104-tos kuopos mėnesinia 

nie susi r: n k i m ė 5 d. sa lįsi o, š. m 
r a r j > Į vairiu dalykų buvo nutar 
ta. k.:d reikia pasidarbuoti de 
Autonomijos (dab: 
bės) Fondo ir tam' 
kimas išrinko du 
ten t Miką- Bu;bli 
kad pereitų pp 
Du minimu nartTr\perėjo ir su 
rinko 48 dol. Pinklaus kuopos 
nariai buvo sudėję 8 dol.; ta^ iš 
viso pasidarė 56 dol. Neprigulmy- 

i*ondui. Išpirkom money Gr­
ant 55 doL 75c-. (25c. iš- 

<ta persiuntimui) ir pasiun 
Lietuvos Neprigulmybės Fon 

sekueforina J. Sekev.ičiui 
Mass. Lietuviai, ku 

rie suprato Lietuvos Nepriklau­
somybės idėją ir. kurie ‘išmintin- 

.--Xie?_;aiikavjD ir: p r Įsižadėjo 
aukauti ant toliaus. Pas visus 
yra didelis ūpas, kad gelbėti Lie­
tuvą nuo prapulties ir kiek galint 
kelti ją iš numirusių.

. Ant. žiladtis.
Aukautojų vardai bus paskelb 

ti Liet. Neprigulmybės Fondo at 
ska it oje. — Red.

I^ai ima <au 
draugų lenkų 
turėjo faktą, 
ra abejonės 
tai -r socializmui ,

Sausio 28 d. SLA. 69 kp. pa 
rengė prakalbąs. Žmonių *hnvc 

Pirmiausiai A. C. 
Smlainavo Taufiška hiinTiy'ir dar 
keletą kitų dainelių. Buvo skai­
tytos paskaitos ir p. A. šmigels- 
kis kalbėjo. Ši kuopa ilgai 
snaudė, nes socialkstai ją migdino 
ir prie Lietuvių Dienos nedalei- 
do, taip ir šios prakalbos be pa-^ne 
sėkmės išėjo, 
kad visokioms 
kenkia D.- L. 
gystės bonku<‘ 
hutų 
tvarką 
specialistai 
švento Bal 
savyje daugiau 
taip trinasi visą I 
nepaisydami ant 
vo pirmeiviai — 
nate. Gaila visų, 
kp., kad jos naria 
riau protau 
vadžioti už nosies

rie nesilanko ant susirinkimų.’ 
Jie kalbins prie Lietuvos Nepri 
gulmybės Fondo. Taippat tap< 
išrinkta komisija, kuri eis per 
draugijas ir ten organizuos Lie 
tavos Neprigulmybės Fondą ir i? 
pasižadėjusių tuoj iškolektuos mė 
nosines mokestis.

Buvo kalbėta ir apie siuntimą 
atstovo į Europą. . Po trumpam 
apkalbėjimui visi vienbalsiai nu 
tarė, jeigu butų galima siųsti tris 
atstovus ir nominavo sekančias 
ypatas: gg. Dr. J. Šliupą, J. 0
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MES DAIGIAU 
NAMES KITAIS 

SAVIMI.

ORGANIZUOTAS IR 
STIC UI J INI S VEIKI 

MAS LIETUVOS 
ŠELPIME.

□augiausiai 
atenšti ir 
permainyti

i parodo, jo 
pirmi

šelpimo
Mums

UIS,

ziais 
jau tenai būtinai tik laisvama­
niai. Taip laisvamanybę apibu 
dinti tegali tik naiviski kūdikiai.

Kaslink Sandaros kuopi? tveri- 
mosi, tai suprantama, kad bus 
didesne reakcija pries tautiečius, 
tnom jie bu» darbštesni. Kiek-

KOVOS U Z 
mybę. J 
prasti, kad jei dabar mažai

1 trumpai pa
ii apie
apsistosime-tik an 

Autorius taip .skirstė 
socialistai, cen 

katalikai-demokratai, < 
~ tai tautiečiai idemo

// Iš nuskriaustųjų tautų 
. konferencijos.
McAlpm Kotelyje, New Yorke, 

vasario 1 buvo nuskriaustųjų 
tautų konferencija. Dalyvavo 
nuo airių, ukrainiečių, suo-

aūkavo pavieniai ir draugi­
jos. Bėt kaip ir - viskas 
taip ir aukavimas nusibodo, 
juk neatsirado žmonių, ku­
rie butu užsidėję sau parei­
gą sisteihatiškai aukauti. 
Tiesa, dar ir dabar plaukia 
aukos, bet ar tiek, kiek ga­
lima butų laukti.

nuveikti; 
šelpime 

visos 
srovės pasirėmė tiktai 
"stichijos. Nebuvo nei 
vieną srovę organizuo- 
šelpimo darbas. Tiesa,

Suvienytose Valstijose 
Europoje ir kitur 
Kanadoje . • • ........

Jei jau tik tame, kad tenai ka­
talikai neprisidėjo, tai jau yra 
laisvamaniška. Arba kitais žod 

nota katalikų. tai

Senai jau, tik įsisteigus 
Centraliniam K—tui mes 
rašėme, kad reikto tverti 
Lietuvos šelpėjų kuopas, 
barius, kur žmonės sistema - 
tiškai aukautu. Daleiskime 
kad tokios kuopos butų tuos 
po karės prasidėjimo Įsistei­
gusios, taigi iš 600 tūkstan­
čių amerikiečių jau skaity­
kime kadt ik 10-1 as nuošim­
tis butų į jas prisidėjęs, tai 
yra butų susidarę j 60 tūk­
stančių aukautojų. Jei tie

// Dar apie vienybę.
Katalikai jau tarė žodį: jie ne 

gali jungtis su by kuom, kas nė­
ra katalikas. Vienybė jiems- jų 
supratimu .blėdį neša. Dabar so 
ciaJistų oficioze „Kovoje” skaito-

// Ne tais keliais einama
, IŠ ..Darbininko” galima buvo 
tikėtis daugiau takto. Ypač jis 
savo netaktiškumą parodo straip­
snyje „Lietuvių Dienos atbal­
siai”. Tenai kalbama, kad buk 
lietuviai tautiečiai panaudoja 
Lietuvių -Dienos' komitetus sutvė­
rimui sandaros kuopų, tai vėl pa­
juokiamas p. Marius, tau C. Ko­
mitetas vadinamas laisvamaniška 
įstaiga, ir ant *g.do inkalama pa­
skutine’ vinis, — tai girdi, tautie- 

aferistai.
usiai „Darb.” nepriro-

s:ai remiasi ant 
ant gerųjų lirba 
žmogaus pusių.

Jei katalikai til

tas kelias, kuriuom 
Jei katalikai nori 

tai turi tverti, tver 
i ne griauti. Tegul o o
kataliku, supratimu 

atlečių tvėryba," tau 
tiečių sutvertos prekės, bet žmo­
nija jomis naudosis,. kol nebus 
pagamintos tų ar kitu meisteriu 
geresnės prekės. Griauti menkes­
nį kad ir negerą namą pirmiau 
negu pastatytas naujas geras na- 
m-as----- yra- prasižengimas, ir—ji

irgi rengiasi parduoti. Kalbama, 
kad katalikams ..ji gali , tekti.

Mums irgi gana sunku, bet kol 
kas dar nemanome nei pakelti 
prenumeratą,-nei sumažinti laik­
rašti. Geistina, kad skaitytojai 
nelauktų su prenumerata, juk 
dabar veltui negalima siuntinėti 
nei vieno Num. ■ 5 ’

// Lietuviai katalikai ir ki­
tos srovės. -

Tik dabar išėjo iš spaudos p. ♦
Uosio sutaisyta knygutė po vir­

šuje išrašytu antgalviu. Tai eile 
straipsnelųi savo laikų tilpusių 
..Darbininke.” Savo laiku jau 
mos rašėme apie tuos straipsnius 
Dabar vėl trumpai pastebėsime.

Nekalbėdami apie sroves pas- 
kitas tautas, 
lietuvių 
patįs kairiausi 
tras — 
dešiniej 
kratai, arba kaip ten vadinam? 
nacionallebaralais.

Tokia paskirstymas nėra tei 
singas. Pirmiausiai tauliečiai-de-

abenome.* Pagaliau
palaiko svetimtau- nes upas, aukos dar plaukė

jonus Vokietijos socialistų, kurie 
eina išvien su imperialistais ir 
junkeriais. Kur dingo? Atsaky­
kite. Neprisilaikoma tų principų, 
nei Romoje, nei Paryžiui, nei 
Londone, nei Berime, nei Vieno­
je. Jie yra tik So. Bostone ir 
Philadedphijoje 
„p^hcipalus. ”

Senai jau laikas nustoti 
rupinties kitais,-o imti rū­
pinčios tiktai savimi. Ingy- 
kime mes pirmiausiai sau 
laisvę, ingykime viską?- kas 
mums, kaipo kultūriškai 
tautai, reikalinga y- pakelki­
me savo kultūrą, o paskui 
jau 'galėsimo ją duoti ir ki­
tiems. Ales nestovime ajit 
kelio nei vienai tautai, kiek- 

at- viena lai pasirūpina savimi, 
o me.^ savimi. Tr tas rūpini­
masis kitais padare, tai kad 
mes likomės ubagais 
gas juk niekur nepageidau 
jamas.

Prenumerata mokama iš viršaus. Prenumerata metams ška 
tosi nuo laiko užsirašymo, ne nuo*" Naujų Metų.

J. J. P A j K ŠTIŠ & CO. (Inc).
120 124 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.

Telephone 2427 Greenpoint.

viena akcija pagimdo reakciją, ar 
ba atbulai. Tai įstatymas.

Bet nenorime ginčytis. Vi 
kad katalikai heno- 
vienybę, ir nesuėjo, 
tą padarė, gali būti 
Kiekvienas atsakys 

Nesigin- 
štai kas

.xeteisinga ir- negera dar ir. tas. 
kžd p. Uosis katalikybę ir ap­
skritai visą krikščionybę, užtem­
pia ant demokratizmo kurpalio. 
Kas-kas, bet krikščionybė kur 
kas platesnė, apimanti viską., o 
ne vien tik demokratiškas sroves

Dar daugiau. Jei, įsigilinti i 
krikščionybės gilumas, tai vargiai 
ją, krikščionybę, galima sutaikin­
ti su demokratija. Jei taip butų 
tai krikščionis negalėtų būti 
krikščioniu, jei jis gyventų demo­
kratiškoje šalyje, kur didžiuma 

Įgilinsime i
ta is l) i j va gana- 
jis ■ b et vaikus 
daug energijos

g tie svetimtau 
pinigų

mums buvo uždrausta span
da, kuomet mes ją iŠ užsie- organizuotų 
niu 
ar’ dau
čiai mus. jei pas mus išten­
ka bėda.

T tuos visus klausimus —- 
vienas yra tik atsakymas 
kad svetimtaučiai į mus ne­
atsižvelgia. Tik mes skur­
džiai gelbstime visą pasaulį 
o patįs sau nieko neturime 
Reikalaujam* fisam pašau-

s. pajuosimas 
a Jos. Reik"tu

panorėtų, jir 
žmonijai labi 

dėlto jiems nereikia 
savo vietos.

// Laikraštijai sunkus laikas. 
Didieji New Yorko laikraščiai 
tvėrė popierinį trųstą ir smaug- 

smaugia mažesnius laikraš/ 
i s. Ne i špasa ky t a popieroė brap 
b'ė kibai blogai atsiliepia ir ant 

liet aviškųjų laikraščių.
..Keleivis” seniai jau pakėlė, 

prenumeratą. a „Laisvė” irgi. 
Apart to .„Laisvėkovai su -po­
pieriniu trustu, ar teisingiau pa­
ša kilis, kad nesustoti ėjus, rengia 
koncertus. * -'P.

„Ateitis” irgi del tos priežas­
ties svyruoja. Ji pati' g«dop 
paskelbė, kad „Ateities” bendro­
vė ją perlaido vienam asme­
niui. Vadinasi dar atsilaikė. ;-

Olševskis savo „Lietuva,” kaip

rodo, kad norima i • v
žvelgiant katalikus
duryje, centre. Tas

JUO
mėtymo enei
žiait indėta spėkos, o šimte­
riopai daugiau naudos atsie­
kiama. Bet neverta kalbė­

ta >t*i apie tai, juk tas kiekvie­
nam senai jau žinoma.^-*^ 

Visa bėda tikt>rrtame. 
kad prie viso to žinojimo, 
kad tik organizuotu darbu 
ką nors galima 
vienok Lietuvos 
mus visi tris fondai 
tris

oje prieštarauja viena 
ikt:-i nurodo 

neisigilino

RUPI-. liui visokių laisvių, bet pa- 
NEGU t i is jos neturime.

Tai yra prasižengimas 
i prieš žmoniją. Yra sakoma 

daugiau kad jei ką nori kitam’ duoti 
negu kitos tai pats tą daiktą turi turė- 

laiku Europa ti. "Norime visiems visokių

• Lietuviai 
skriaudžiami 
tautos. Savi 
-La i k<*;—u-z s į 
medžiokles

zi a u giaSi p r i e va r- 
ovimas. užsipuoli 

prievartos 
:ąms žino-

// „iarKa jau išėjo is #po 
spaudos. ' ‘ .

Pereitą savaitę jau išėjo nau- 
jai atgimusios „Tarkos pirma- 
sai N. Tai gražus juokų ir sa­
tyros laikraštis. Jame-telpa šie 
st ra Usniai: Kodėl „Tarka” at­
gijo, patarimai norintiems apsi­
vesti, lygios tiesas, kale nd ori ils, 
..•atmhobilninkų prisakymai^ pa­

te r. ką pirmiaus. Pa- 
paprasti skyriai; Iš 

katės lauko, korespondencijos 
mjsliai, stebuklai, visokios tele­
gramos, etc. Prie to viso' yra 
dar 4 paveikslai, žinoma juokin: 

ši y j e n i ek as n epą j uo- 
t. i k j n ok ia masi. - Tai 
juokų laikraštis. Nors 

ii nusipirkite vieną N.
Prenumerata gi $1.00 

metams. Susinėsimai sekančiu 
a n t m šu : „Tarka”, 120 <1 ran d St., 
Brooklyn. N. Y.

tai butų visai kas kit 
bar kaip ten ‘nei ims 
tiečių aiškus demokratizmas, net 
demokratizacija mokslo, meno, 
pagaliau*? demokratizacija ir pa- 
ėby pa jutimų jims stator arčiau 
socialistų, negu kad krikščionis

Uosis juk niekaip neuž 
ginčys, kad krikščionybė pirmiau 

dividii dizmę 
augštesn.iųjų

// Stebuklingas laikraštis, jėy. i
Nezdne nei is kur, nei kas pn- 

siuntė mums N1 naujo laikraščio 
„Sa rgas. ■ ’ Ta s laikraštis neiane ,. y 
kieno redaguojamas, nežine nei iš 
kur leidžiamasi nėra nei laikraš- 
čio antrašo, nei kiek l^aštuoja jo

Jei jau bpeti, tai • 
tas batų nesubku. ne^/spauda ge- " 
: a i p a ž įs t a m a. . ~

Visas laikraštis pašvęstas kovai 
su..neprigUmingaisiais kunigais L, „ j 
Mickevičium ir Strazdu. Dau­
giau tame laikraštyje nieko nėrą. 
-.Aišku, kad jis anonimišku bū­
du, išleistas katalikiškųjų laikraš­
tininkų. Nesuprantame, kam.dar 
reikia anonimiškos kovos,-kada 
galima viešai ir atvirai tai da-

vienytisf-tay 
ir viską:

laikraščiu

ką gausime, tai'paskui pc 

bar toks momentas, kuomet 
tvarkosi- Europos žemlapis. 
kuomet- bus perkeisti visi 
rubežiai, -todėl dabar kaip 
trk didžiausias laikas veikti. 
O ką gi beveiksi, jei nėra“ 
nei cento lėšoms.

Be ilgesnių išvadžiojimų, 
suprantama, kad nors mio 
dabar reikėtų griebties už 
organizuoto darbo, sistema- 
tiškai, aukauti, o ne atsiduo 
ti stichijoms, toms nesukom 
t r-;) lino j amonis spėkoms.

Musų supratimu visas šel­
pimas turėtu rištis su Cen­
tra lišku o j 
kovojimas

lietuvių.
Main Rida ar 

Kuperį būdavo rengiamos 
medžioklės ant raudonodžių 
(indijonų). - Lietuviai buvo 
persekiojami, jų kalba nie­
kinama, jų žmoniškos teisės 
sumindžiojamos. I lietuviams 
buvo užginta spauda, raš­
tas, mokyklos. Net buvo 

persekiojami už tai, kam jie 
lietuviškai Dievą garbina.

Užeina kita gadyne, 
gimsta Lietuva, pakelia 

' vą lietuviai impradėda drą­
siai žiūrėti pasauliui i akis 

_]>asi junta__ esą.__žmonėmis
reikalauja sau laisvių. Bei 
įstabu, kad lietuviai visuo- *■ o
met reikalauja laisvių dau­
giau kitiems 
kalaujame mes visokių lais­
vių žydamsį latviams^ len­
kams ir kitiems. Pagirti­
nas tas dalykas, bet kartu ir 
peikti nas. Pagirtinas 
yra geri jausmai, geri 
bet daugiau nieko.

kšti ką-nors 
kitiems laisvių tos

kuri pati sau nesu­
geba laisvę ingyti. A Tenka 
verte turi vergo vergui lais- 

Jkahavimas. kol ’jis- 
?ingijo sau laisvės.
m es re i k a 1 ai i j a m 1 a i - 
tsin-h ęįe. - Lietuvoje- aU 

siems vokiečiams, anglams 
frapeuzams, yusams. Bet da 
bar tie frančuzai, rusai, an- 

apie mus ir 
O jie turė- 
:.i, nes jie gi 

riasi. esą kulturiškesniais. 
prakilnesniais. y - - •

Kuomet iškildavo kokia 
nelaimė, kaip žemės drebėji­
mas, badas. Lietuva dėdavę >
pinigus, aukas sušelpimui. 
bet dabar, kuomet Lietuva 
miršta badu 
„prakilnioji” Europa sušel­
pia mus.

Alus lietuviai deda pini­
gus ant palaikymo svetim- 
tautiškos spaudos. Aukauja 
pakiiknnui visokių laikraš­
čių. Štai ir dabar lietuviš­
ki socialistai sudėjo kiek au­
kų del kokio ten Paryžiuje 
einančio rusiško laikraščio. 
Bet ar dau 
Čiai dėjo .

VILU Ji L 
brosiuraitę, iš 

nieką neatM 
pastatyti 'vi- 
rodo p. Uo­

sio silpnąją pusę, nes čia gitičija- 
masi apie vietą. Visiems juk ai 
Šku, k?ul'sočiįlįstai vra kairiau- •»
si, bet nei vienas visapusiškas ir 
protaujanti* žmoguszjiems tos vie 
tos nepavydi. Ne vietose juk da 
lykas. bet tame, ką kas duoda

Jei brošiūroje buty 
< ą k a t a 1 i k a i -d e m o k r d - 
vieni katalikai duoda

ti. kad jei tautiečių ir socialistų 
tveriamos prekės menkos, - nege­
ros, tai jų. katalikų, sutvėrtes ge­
resnės'prekės užims socialio gv- 
veninio ir dvasios rinkas. Musų 
supratimu yra. kad griovimu gali 
užsiimti tiktai tie. kurie netiki 
i teisybės pergalę.

Suprastmne jų tuos straipsnius, 
jei butų užsipuolimas ant jų. Juk 
apsigynimas žmogui ingimtas, bet 
dabar ju?k niekas neuŽsipnola.

. Mes tikėdami į teisybės perga 
lę". neatsa'kinėsime. į užpuolimus, 
o tik tversime tą ir tai taip, kaš 
sulyg musų nuomon’s išrodys ge-

yra ne 
tas, kuTinomi žmonija žengia prie 
idealo. ---------- -——---------—

kuomet likosi sutvėrti fondai, \ bet 
jie priiminėjo aukas nuo ne 

lietuvių. Iš 
kart, kol buvo dar pas žmo-

mokratai visiškai nėra nacioaal 
liberalais. Nejaugi p. Uosis to ne­
žino. kad .tarp demokratizmo ir 
liberalizmo begalinė siena, kurią / 
suriku perlipti. Liberalu juk kar 
tais gali būti jy Rusijos caras, bet 
jei jis ‘butų demokratu, tai jpats 
turėtų atsisakyti nuo sosto/var- 
dan to pačio demokratizXw.

Paskui vėl Šliupas vadinamas 
r u bu si a n č iosburžuazi j os. N 
ūpas nei savo prakalbose,1 nei 

savo raštuose niekad nėra skelbęs 
buržuaziškas mintis. Tas tiesa 
kad Šliupas yra Laisvamanis, be: 
laisvamanybė ir buržuazija juk 
ne vienas ir tas pats. Katalikų tar 
pe rasime daugiau buržuazijos 
negu- r»as laisvamanius, bet tas 
jiems nekenkia vadinti save ge­
rais katalikais. Taip keisti supra­
timus nėr.a literatui leistina.

Katalikai sulyg p. Uosio yra 
demokratais. Čia jau tai tikrai m 
taip. Katalikai liuosai .gali būti 
monarchištais, buržuazais, konstk 
lucijopalista-is-demokratais ir 
krikščioniškais Socialistais. Kata­
likybė, kaipo bažnyčia, nestoja 
nei už vieną kurią nors srovę,’ ir 

š vieną. Jei pats 
o.sis ir yra katalikas demo 

as, tai tas dar nereiškia, kad 
katalikai jau tuom patim 

ir demokratais. Rodos p. Uo­
siui turėtų būti gerai žinoma kr. 
Miluko frakcija, tai didžiausios 
niurokratijes -katalikiška frakei- 

Įima
i niektas, 

•gi katalikai turėtų tai tu- 
omenyje, kad pasaulyje jo- 
riovikąs.dąr neužsipelnė did 

vyrio vardą, o tvėrėjai visų ger­
biami. ^Mes negriaujame nieko 
mes geidžiame, kad tik katalikai 
tvertų, kad lietuvius iš „katali­
kų” darytų katalikais, skleistu 
kaTalikišką Tibrą, mokslą...ir tt.
Tas daug kart geriau, negu tam­
sa, nežine ir tt. Mes sakome ir 
socialistams, kad tegul tik jie t ve 
ria kultūrines prekes, tegul dir­
ba. Bet mums gaila, kuomet vie 
ni ir kiti užsiima’ griovimu.

Dar daugiau. Prievarta jau 
nuėjo į praeiti, prievartos netole­
ruoja nei socialistai nei katalikai

mo darbe negalime išvengti klasi­
nės kovos. Nors kartą aiškiai - 
l>rašnęko.

Mes norėtume tiktai paklausti 
vienos ir ^itos "pusės, kur dingo 
tie katalikų principai, kuomet Uį’ 
bedieviškosios Franeuzijos 
(’kai eina petis į petį su bedieviš­
ka valdžia. SPaskųi kurgi dingo Yp

Gyvenime, arba draugijo- 
e jei kas veikiama, tai vei- 

norai. Kiama tiktai dvejopu bil­
du: ar darbas būva atlieka­
mas stichijiniai, be jokios 
organizacijos, arba vėl būva 
darbai organizuotas,' pir­
miau apgalvotas išplanuo­
tas. Sticliijiiiisedarbas kai 

alingas, bet 
begaliniai 

šaikvojama 
čžėjo_ smar- 

Ki stichija - veikiama, dir­
bama ; praėjo karštis — at ve 
so žmonū^ masės ir viskas 
nutyla, itšlts tuom laiku rei­
kėtų dauąiąusiai darbo.

VisiškjU kitaip būva, kuo­
met darbas būva organizuo­
tas. Tuomet nebūva, trukč 

i ebi i va bore i kali n go
įjos, daug ma-

piečiasi nusidėvėję, kata 
istokratai. Tai vis kuni 
tai katalikiški kunigai

siems aišku, 
rėja sueiti į 
Ar gerai jie 
daug ginčų, 
taip, kaip jam išrodo, 
vysime apie tai. Bet 
mums labai įstabu. 
—KMiką i nenore jo 
tautiečiai numojo ranka 
užbaigta. Tautiški 
apie tai tyli, juk jei rašyti, — tai 
kiršinti brolį prieš brolį. Tautie­
čiai juk daug _ skaudžių žodžių 
galėtų pasakyti katalikams, bet 
jei is to jokios naudos nebus, 
tai kam ir sakvti. Katalikai kai o * X
tik atbulai daro. Tai j;e tautie­
čius pravardžiuoja, tai vėl Sanda 
rą vadina laisvamaniška, o ne de­
mokratiška organizacija, tai vėl 
pr.eš asmenis rašo. Vienu žodžiu 
užsiima griovimu. Griovimo dar

n i ai, dau 
rinko nei pusę to

Šiame N telpa 
dencija iš Baltii 
Daug visokių koresponden- 
ciju Telpa, bet ji tuom indo- 

baltimo-’ 
suprato Lie- 

> organizuotą 
nieko nelie- 

daugiaus, kaip tik tas, 
palinkėti, kad visose 

Kolonijose susitvertų pana­
šios grupos sistematiškų 
Lietuvos šelpėjų.

Taippat turėki tvertis ir 
tokios pat grupos* kurios si- 

aukautų—ir- d-el- 
etuvos neprigul- 

gi reikia su-

IIĮH
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o Kame

siuomi Kreiptas

nebūtų, bet galima ti 
didžiumoje jie teisingi 
valstietis nustojo kan

ų žmonių.
000.000 lenku, lietuviu, šuo

tautos ui
Šią sered 
rink imto

ų įvairiau- 
tstovai vis 
lad reikia

me j savo ran 
rusu kariame

policija, 
ašies ligos

Rusijoje kelis kai 
iar uždirba negu 
Jie' protestuoja 

ries jos politiką.

kur 
visais reikalais kreiptis 
m. Liet. Komitetas:

. J. S. Lopatto, 
b’oz. F. živatkauskas,

Rusų svajonės ir nepasekmes.
Taika — tai didžiausias trošk

ten pavyzdinga organizacija, o 
Rusijoje — nei valgio, nei orga­
nizacijos.'

Pažvelgtus i valgomu bei šiaip 
daiktų kainas, mes geriau per­
ina rysime kritišką padėjimą Ru-

Lhpr-J. Šliupas,
V Paukštis.
M. Šalčius, 
vL“K. Račkauskas si mrlijonai tvirčiausių tėvynės 

sūnų surado pražūti svetimuose , vr. i *
Kraštuose. Alusų sūnų kaulai mė­
tosi nuo Karpatų iki Kaukazo

Vokietija, nes

tvirtino, jog jj (ir jo* bendrė 
AnWtro-Vengri ja) priversta ka­
rianti. jog visų vokiečių šventa 
priedermė yra gtrrH savo kraštą 
nud užpuolikų ir gint i ės nuo pa-

12,090.000 deportuotų-pabėgėlių 
Rusijoje.

Ulių, cechų. Nuo lietuvių daly­
vavo p. Jankauskas, Dr. Šliupas. 
Strimaitis ir k i t.. Buvo atstovas 
ir nuo latviu, kuris 1 Skalavo lie- 
tuviškai-latv-škos respublikos.

Nutarta -invert! viena

nusiminime,” ,,Rusijos gyvento 
jai reikalauja greitos taikos” ii 
tt. Tie pranešimai'ateiną iš Ru 
sijos per 
Kaip ten 
keti, jog

R usijos

SąjungieČiai Salbnikii srityje 
bei Makedonijoje vis grasino- ge­
nialiu užuuolimu. bet taip ir

nūs. ra kanka p r 
akanka* kraujo, p; 
■. šalin su kare

joje. — ta siuitų pasakyti. Aiš­
ku tik t-is, jog tonai pradeda 
apsireikšti pilna suirutė ir dva­
sios puolimas tarpe gyventojų 
Beveik* kasdien pastebiame angių 
Ir vokiečių laikraščiuose straip 
snius-pranošimus /’pie Rusiją, pc 
antgalviais: ..Rusija revoliucijos 
išvakarėse,” „Rusijoje pilna an 
arch i ja,” „Rusijai gręsia badas” 
„Rusai — didziauswme skurde ir

pa vergi m , ‘t . .« ą j 
valo — žmonlškun 
idėjų delei — kariai

ronomijos ir 
Iniuje. Tokio 

neparmaškumo ir bešališkumo . *
Centralis Komitetas ir toliau lai-

su rumunų pagalba’. pasiektu nul 
gariją, Konstantinopolį (kartu su •>
garsiuoju gelžkeliu tarp Berlino 
ir Stambulo), paliuosuoti Serbi­
ją, Juodkalniją ir tt. Rusija kar­
tu su savo sąjungietėmis mate 
greitą" Cęntrahių valstijų pražūtį

Praeina, k ei 
j: Rumunijos

mes meka< 
kaip dabar

„Ar jus žinote, ką pasakė did- 
kun. Nikolai Nikola jevič, kada 
Mazurijos ežerų srityje žuvo apie 
250.000 musų narsiai sunu? „Jis 
pasakė: .Neapsimoka rupinfies ir 
gallėties, — juk dar liko ISO mi-

pranesa. jog .Rygos 
a kr pildyti pa liepimą 
t priešų 17 ir 1A pulk 
u.tapo pakcistr~t9 *r 20

laroui, o ten. kur nėra jo skyrių 
įrašo juos organizuoti ir išsiimt 
š K-to ingaliojimus.
TlentraKs. Komitetas yra išdir-TRaišų vilt 
>ęs tara t i

lojimus, pristatys 
■ęikalavimo.
’entralio Komiteto orgamzaci
tuo tarpu palieka
K-to Raštinė nutarta perke 
iš Wilkes Barre.
rką. 200 Fifth

k ^avimas*’ 
j e Rusijoje 
m o afbiidusios sielos niekas 
įstengs-sulaikyti.

Galop, jei sulyginti valgio 
lygas Vokietijoje ir Rusijoje, 
mes. pasiremdami tikromis statis­
tiškomis žiniomis, pastebiame 
kad Vokietijoje valgio klausimas 
stovi goriau. *

Rusijoje plačiai kalbama, kad 
vokiečiai. užgriebę didžiausius 
sandėlius su grūdais Rumunijoje, 
turi dabar maisto pilnas pakakti 
na:, taip kad kalbos apie badą

visiems, turintiems jo in 
pagal

Bet svarbiausia tas, kad 
Brusilov prarado virš mili- 
kareiviu ir „išbaigė” pri-jono 

rengtą amuniciją.
Reiškią, vėl dingo rusų viltis. 

Rusijoje pasigirdo balsai apie tai­
ką. t. y. apie atskirą taiką tarpe 
Vokietijos-Austrijos ir Rusijos. 
Jei tikėti Įvairios rūšies praneši- 

vedė jau su* vokie 
tarybas kasi ink tai- 
taika neivvko.

kalnų ir jų kūnai bei kraujas uz- 
tręšė Dunojaus .pakraščius. Bet 
Su-kokiu tikslu mes kariaujame? 
Kad paliuosuoti mažąsias tautas? 
Kad jas atpginti ir apsaugoti? —

jš vieno bataljon'o tapo sušaudy­
ti 2.4 kar. Kiti — nuginkluoti 
’r nugabenti Rusijos gilumom

Galų gale, kaip angliškuose, 
taip ir vokiškuose laikraščiuose 
t nkįai užsiminama apie japonų 
simpatijas linkui * vokiečių.* Ja­
ponai bei jų žymesnieji laikraš­
čiai su dideliu pasigerėjimu kal­
ba apie vokiečių tvarką, organiza­
ciją. vienybę ir jų geniališkus 
vadus Hindenburgą, Macikenseną. 
Falkenhavną ir kilus. Dviejuose 
Tokio s įžymesniuose laikraščiuo­
se tilpo straipsniai, kur nurodo­
ma, jog Japonija ir Rusija turi 
užverti taiką su

gamtisKii
- Bucha rest u pateffik; 

ui garam

belgais ir jog 
rd h u g šaukiama apie -bei gi; iš­
penimą Vokietijon, o visai ne 
kreipiama domos

avių vi­
suomenei ir savo skyriams — Vie 
tų Komitetams, jog jis savo' po­
sėdyje 16 d. sausio 1917 metų, 
pasiremdamas Amerikos Lietu­
vių suvažiavimo 15 d. sausio 1917 
metų rezoliucija. o taipgi dau­
gelio savo .skyrių reikalavimu, 
nutarė pasilikti toliau darbuotis 
nukentėjusių del karės brolių šel­
pimui ir to#dei 
į Savo skyrius ir 1 plačiąją vi­
suomenę. kviesdamas išnaujo pra­
dek v įs a U galimais budais auk ų 
rinkimą tarp savų žmonių ir sve- 
timtaucių.—--------- --------------------

■Centralis Komitetas per savo

1 Rtwijjye dalykai stovi blo- 
ą parodo tankios ministerin 
duos, nesutikimai tarpe 
>*\ir ministerijos ir neužeiti 
as liaudies valdžia. Galop 

tą „t$msn” Rusijos stovį pa t vi r 
t:no u žs iru pi n imas Anglijos ir 
Francnzijos apie Rusijos likimą.

Žemiau paduodame visą * eilę 
įvairios rųšies pranešimų, paimtų

►I’mil. i e<-
b’is kartus pažymėjo, 
iki tol, nekalbės apie 
nors vienas vokietis 

h uni jos ribose. O Rusijos 
“alininkaisu karės minis 
1 pripšik y jo. vis dar neniršto- 
Pajoti apie Berlino, Vie- 

Konstantinopolio užėmimą, 
metų pavasaryje rusų *g.

no. jog valdžia ir biurokratija 
ne tik kad išnaudojo ir laikė ji 
t a m sy bėję, i r p riespa ūdoje, bet 
paukuitiniu laiku veda visą kraš 
tą prie galutinos pražut?es. Taigi 
tas „gamtiškas” valstietis galop 
prideda išsitiesti ir vis balsiau 
kartoja žodžius: „dabar supra- 
r- u, pakaks, taip toliau neturi 
boti...” 'Sulyg savo minčių ir 
veikimo Rusijos valstiečiai beveik 
visai nesiskiria viens nuo kito.

„Mes buvome vergais per iš­
tisus šimtmečius, — kalbėjo .mu­
žikų minios atsilankant kores­
pondentui (Boris Kniazev - „The 
Ev. Mail.”) Rusijos kaimuose, — 
rier ištisus šimtmečius ant musu

lioneje.
. „Aš neužgiriu belgų deportavi­

mo, bet aš , manau, kad jeigu 
Suv. Valst. žmonės žinotų apie 
baisu nadėjimą tų nelaimingų 

jų simpatijos turėtų, 
ktai vienus belgus.”

Ir šitokis* protestas, šitokis rei 
aikos girdžiamas viso 

4r to galingo šauks 
ne

vengimo.- Rugpjūčio 4 d. 
ra. Vokietijos imperatorius 
indams Reichstage pažymėjo 
..oahąr. -kilus karei, nėra t

Rusijos valdžios ir Dū­
ktas nesti tikimas. .Kaip 
priežasties, taip ir delei

ntojai. kur 
šgabenti, nežiūrint ant* 
Rusijos kareiviai matė 

Daugelis iš jų išmirė 
. nuovargio ir bado ke­

rų nuo Kiekvienos 
> trejetą atstovų, 
t aure; reikale susi -

a k c 1 j on: erių Kom a n 
premjeris Stuerme 
1” užsienio miliiscte

Vokietijoje yra- visai klaidingos.
Mažai kas girdėjo apie mirimą 

vaikų nuo bado, arba mažai kas 
užsimindavo, kaip Rusijos, „muži­
kas” perpuldavo iš peralkimo. 
Visi ir visur kalbejo-šaukė apie 

€ •badą Vokietijoje, bet ištikrųjų 
V o k i e t i j o j e d ei <* i valgio nedate- 
kliauą, nemiršta nei vai
suaugę. Jei Vokietijoje ir ma^- 
žiau dabar valgio produktų, tai

a m s-a astrams
200.000 ramuliu papuola 
ėn. m apie tiek—pat -tampa. 
Ėsta. Rasai irgi paneša dide-

sių reikalų, benelii 
prisilaikė n u omon ė;
ramiu bud u kovoti u z mažųjų 
tautų Huoš.ybes, jaunesni gi de­
legatai daugiau palinkę link re- 
voi iuci jon išk um o.
- LdetUivių atstovai, kurie ineis j 
tą komitetą rengiasi prašyti A 
L. T. S. ingaliavimo veikti, taip­
gi ir lėšų, kokios galės pasidaryti 
to komiteto užlaikvmui.

CENTRALINIO KOMITETO 
PRANEŠIMAS

Centralis Amerikos
Komitetas nraneša

prievarta ir su ypatingu žiauru­
mu išgabeno Rusijon apie T2.000.- 
Q00_žmonių ir pastūmė juos Į 
pražūties versmę. Paprastai tuos 
deportuotus žmones vadinama pa 
brgėliais — bet didžiuma jų — 
tai pabėgėliai sulyg prievartos. — 
Prez. Wilson rūpinasi likimu Nu­
lyginant mažo skaitliaus Vokie­
tijon išgabentų belgų, o nepaste­
bi.-kad Rusija k-rnkina milijonus

bešališkumą aukų kas pertvarkytos 
lūs vadovavimą, atnaujina smar 
kų užpuolimą ant vokieėių-austrų 
Volynijoje, Bukovinoje ir Galici­
joje. Rusams pasiseka atstumti 
kiek priešus Volynijoje, atsiimti 
vieną-ikitą drutvietę. užimti Bu- 
kcrvšfią ir žymiai nustumti priešus 
•tgal Galicijoje. Tečiaus galop 

voklečiai-austrai sulaiko rusus ir

sijoje, taip sviesto švara 
tenai kainuoja nuo 4 iki 
lių (sulyg vietos)-; vienas 
uis nuo 20 iki 30 kap; 
pora. — nuo 70 iki 80 
eilė drabužių („siutas”) 
17ų iki 200 rublių, ir tt.

Betvarkė bei miniu sukilimai e *
miestuose, bažnytk-iemiuo^e ir kai 
muose — tai paprastas apsireiški­
mas. Valstiečiai griauna ir degi­
na ponų bei valdiškus namus, ir k
valdžia neįstengia jau ‘ sulaikyti 
Įnirtosios minios. ,

Abelnai imant, tarpiu žmonių įsi 
viešpatavo pilna dizorganizacija 
:.r pasipriešinimo dy.ąsia. Prieg- 
tara. visųiQ)astM)iaina vagystės ir 
papirkimai. Daeina -net iki to. 
kad „pradingsta ” po keletą truy 
kių su visa intalpa —- t. y. su 
garvežiu, mašinistu, vagomis, vai 
giu ir tt. šitokis -atsitikimas bu­
vo birželio' mėli*. 1916 m. Iš Si 
berijos. po valdžios priežiūra. bu-; 
vo atgabenta į Vladivostoką 10,- 
000 jaučių. Iš čia jaučius po 1.000 
trūkyje gabeno į Maskvą. Pra­
džioje liep. vos tik keturi trukiai 
su gyvai, pribuvo Maskvon, o ki­
ti šeši taip ir „dingo” - taigi din 
go ne tik jaučiai, bet ir vagonai 
ir žmonės, tartum žemė viską pra 
rijo. Paskiau tapo susekta, kad 
konduktoriai atsidūrė Japonijoje 
ir puikiai sau gyvena iš priežas- 

apie 
tai n nieko ir

JŽti IMMCDO 
dą šv. 7 
(pariją buvo 
kinti kcišiK*

zycių atplestž 
hlto’poni Malm 

ėnol< ne tiktai juos d e 
bet taikstančius ji

jran-km gamintoj 
kavoj ant tai bai^ 
istorijoje k a t as r r 
žiuiškus turtus, 
nėra ruliez'u.

natyn, jog tenai vargas 
bet eina didyn ir di- 

alinga greitos pagalbos, 
tralis Komitetas, kad ne

sukt, i savo pusėn Rumuniją 
ęėnrgija atgfjo — 

uranu laiku iralima bus

Ii jonų.7
„Vienok jo išrokavimai netei­

singi. Jis pertoli nuo rusų gy­
venimo, taip kad jis visai nežino, 
kas dedasi musų krūtinėse.

„l'žtenka kariauti! Mes jau 
esame inklimpę kraujuose i-ki pe­
čių ir jau prisigėrėme kraujo, še-

iš angliškų laikr. „The New York 
Tirais,” „The Evening Mail,” N. 
Y. .ir vokiško „Deutsches Jour-

Sraip jąiL 
tam pam.;

Kalbėta

“Kadangi amb. Gerardui Berline 
paliepta pasiųsti ambasados agen 
t ils delei ištyrimo ant vietos apie 
padėjimą deportuotų belgų, tai 
įioiii Aino Malmberg iš Suomijos 
(Finliandijos), garsi visuomenės 
veikėja, kuri yra pasišventusi ru- 
pinties likimu išgabentų prievar­
ta Rusijon lenkų, lietuvių, suo­
mių. ukrainų ir žydų, reikalau­
ja. id.isit prėz. Wjlson ir valst. 
depąrtiurentas pasirūpintų ištyrė 
mu to dalyko.' Ji pažymi, jog ta 
deportacija R 
liŠkesnė negu

kartu su rumunais 
traukiasi Besara- 
Garsus iŠ karės 

rusų su japonais gen." Sacharov 
tampa paskirtas Dobrudžos apgy­
nėju, bet jis, ant nelaimės, neatsi­
žymėjo net ,,'gabiu pasitrauki­
mu.”

iai ir jii s■d’.n;i!Ka;-neutra- 
pamatė tame barbarišką 
stvėrėsi protestuoti.

aiko. prašo 
nauja energija sukrusti į 
u vos šelpimo darbą. Tam tik- 
C. Komitetas įprašo savo sky- 
— Vietos Komitetų — visur 
likti toliau • darbuotis. persi-/mam 
knis, kur reikia, ateinančiam j čiais
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VIENYBE LIETUVNINKŲ, No.

tuomet galima ;butų apsaugoti ir

jo ir Azijoje. Priegtam, Japoni­
jos spaudoje nuolat pasirodo agi

ją.

PROTOKOLAS
Amerikos Lietuvių Visuotinojo 
Susivažiavimo, Laikyto 15 ir 16 

dd. Sausio mėn., 1917 ,m.

1 Sesija.
Rusija bei sąjungiečiai ..minkš­

tėja.”
Tarp dalykams stovint, Rusijos 

valdžios nuomonės kaslink taikos 
pr^ieda. mainyties. Jau nekal­
bama apie prašalinimą paskutinio 
vokiečio Rusijos ribų, jau „ap­
leidžiamas” reikalavimas Galici­
jos, Konstantinopolio, Dardane- 
lių. Kartu Rusijos valdžia pa­
stebi, jog- sąj-ungiečiai „nenorė­
jo” nusilpninti bei apdraskyti 
Vokietiją, bet •gynė savo ir mažų­
jų tautų teises. Kad Rusijos val­
džia jaučiasi keblame padėjime, 
patvirtina net tas faktas, kad ji 

.beveik ištisai užgyrė prez. Wilso- 
-no- kalbą -sen-4*te—(sausio-.- 2-2j--4r- - Nuo- Tėvynės Mylėtojų— Drau- | 
išreiškė 'norą taikinties, nors 
premjeras Galieyn vis dar svajo­
ja. apie pergalę ir Artimuosius

Paskutinėmis dienomis iš kelių 
vietų pranešta, kad ,,tamsus " 
Rusijos judėjimas labai užlupi- 
no Prancūzijos ir Anglijos val­
džias. — Mat, tonai tvirtai kalba­
ma., kad Rusija randasi revoliu­
cijos išvakarėse ir kad ji, visai 
netikėtai ir nelauktai, gali, pradė­
ti atskiras derybas su Vokietija

Bldg.” salėje, 11 vai. išryto Cen­
travo Komiteto Pirmininku^ g. 
J. S. I^patto. Trumpoje prakal­
boje paste'ko, kad C. K-tas krei­
pėsi i visuomenę, kviesdamas ją 
nuspręsti jo likimą. Tas tatai ir

4. — Sugrįžus prie programo 
svarstoma ^Centralio Komiteto są- 
statos klausimas. Nutarta: Cen­
tralis Komitetas pasilieka ir ant 
toliaus ’toje pat sąstatoje.

.5. — Atsitikus, kad kokių-nors 
priežasčių delei Cent r. Komitete 
pasiliuosuotų vieta ar vietos, C. 
Komitetas turi • teisę kooptuoti 
naują narį arba narius.

6. — Išvengimui ilgų kalbų dis­
kusijose nutarta, kad vienas kal­
bėtojas tegali kalbėti 3 kartus, 
neilgiam, kaip po 5 minutes, svar-

K. ŽIV’AS.

Pakviečiama II-sis C. K-to šė­

maltis ir A. Bridiekas priimti at­
stovų mandatus.

ganizacijų atstovai:
Nuo Susivienijimo Lietuvių

Amerikoje — St. Gegužis, A. B.

gijos. —. A. Ramanauskas, P. 
Faltinaitis ir J. Ambraziejus;

Lietuvių Neprigulmybės
— A. Rimka, A. Bridiė- 

M. Bučinskas (Bush);
Lietuvos Gelbėjimo

Fondo.
kas ir

Nuo 
do. — 
gauskas ir J. Kazlauskas;

Nuo Amerikos Lietuviu , i,

tarų Draugijos. •— D-ras J. Šliu-

Petraūika 5-kioms minu-

Pasaka 
liuką 

<a

apie Jonuką kvai- 
ir Gudrųjį karalių Apie kooperacijas

Sulietuvino P. N.

t u v iškdi papasakoju 
JONAS VILKELIS.

Ir pras’deįo baisenybė

(TĄSA).

rankų į kitas sudilo — tai tų perpardavikę 
pelnas.. Jus gal buvote laike gaisro kaime, 
kur nėra gaisra gesinamųjų mašinų. Su­
stoja žmonės eilėn ir vienas kitam vis pada-

jtmgiečiamš ^iFIęSiamasTtafkoš ‘K* 
lygas. Tečiaus kaizeris savo te­
legramoje Berlino mokslo akade­
mijai griežtai pastebėjo: „Tik 
kaxuas privets taikinties." Prieg 
tam kaizeris nurodė, kad vokie­
čiai yra tvirtai pasiryžę ginti tė­
vynę ir kad. centrales valstijos 
turi pakaktinai spėkos tęsti karę 
iki pergalės.

Bet in d omu tas, kad L 
pradedama plačiai kalbėt
Prancūzija nereikalausianti jau 
Elzas-Lotarhigijos ir. pasitenkin­
sianti prijungimu mažų jų dalių; 
taipgi „apleidžiamas”

Dardanel

tvt

HUOSeOlim

tūlos kolom 
sumainvtois a

ikoje

ityta, pasiiic

mis. Treniino pereisiąs Italija

kuris turi išlieti ant ugnies, viedre jau ne­
ini va nei pusė vandens. Tas pats ir čio­
nai. Komercijos mechanizmas taip jau nu­
seno, kaip ir tie kaimo gaisro gesintojai.

Kooperativiška- draugija kaip tik ir 
prašalina tas nesuskaitomas šeštarnes. Ji 
artimiausiu keliu pristato pagamintą pro- . 
dūktą iš pagamintojo rankų į suvaitotojo 
rankas, taippat ir atgal: kooperativiška ben 
drija arčiausiu keliu dastato suvaitotojo

tems.
8. — Po pertraukos Rezoliuci­

jų Komisija paduoda, suvažiavi­
mui tekančio turinio rezoliuciją:

V/e, the assembled Delegates of 
the Lithuanian National organizations 
of the United States, at the meetingj 
held in the Pulitzer Bldg., New Yorkj 
Citv on the 15th dav of January.* 

\ !1917, for the purpose of attaining the 
protection and conservation of lives 
in our former homes in Lithuania, 
and rights of our brothers and sisters 
have adopted the following resolu­
tions:

Whereas the people and the coun­
try of Lithuania • have been subjected 
a long time to persecution, loss of 
life, and attempts of .extermination, 
and.

Whereas the Lithuanians were un­
lawfully deprived, of their inherent 
right and opportunity of self govern­
ment, their country's name, and as 
they were designated officially as 
Baltic Provinces, or Northwestern Ter’ 
ritoiy and East Prussia, and,

Whereas imprisonment awl exile of 
the most enlightened men and women 
for defending their, own language, has 

.resulted only in resentment and a 
demand for a separate government,, 

i and. .
Whereas, the great nations engaged.' 

in the present war on one side have 
— --declared as their- principle the. pro-.:, 

tection and preservation of the small
! and weak nations of Europe, so as 
į to prevent wars in the future, and,

Whereas, the great nations of the 
opposing side have declared themselves 
in favor of the.' reestablishment of 
Lithuania as a separate and indepen­
dent State among the nations of the 
world, and,

Whereas the Lithuanians are entire­
ly different in race and language 
froi^ their neighboring nations, and.

Whereas for centuries Lithuania.had i 
its own independent government, ini 
form satisfactory to the people resid-1 
ing within its borders, and since it I 
is now fully prepared to resume the' 
responsibilities of the same, and

Whereas the Congress, of two thou-' 
san-1 delegates from all parts of Lith-;

-in the capital Vilnius;
v .........  .he year 1905. has founds

t————that—the—•country—nn 
ready for self government and .that 
did inaugurate the same temporaril

Nelaimingos jus galvelės!
*

Po to sodžių dūmais leido.

lt mb tėviškėle

O karaliaus kareiviai Tie perdavimo keliai, tie tarpininkai 
turi būti' davesti ligi minimumo, nes tie

I 
.-i

i
Fon- į

Adž-!

Dak-!

Nuo Lietuvių Spaudos Draugi­
jos. — V. K. Račkauskas ir J! 
.DokerisT—

Nuo Lietuvos“-Atstatymo Ben­
drovės. — R. Karuža;

Nuo Lithuanian-American Re­
lief Fund. — P. Vilmantas, V.

Be paminėtųjų susivažiavime 
dklyyavo dar sekantis Ceiitralio 
Komiteto, nariai: J. S. Lopatto.

Ži-i

_ . . . . . • , Mmonia, tai- vis gandai, vienok;
tuos gludus ..toleruoja" valdi

cenzūra. Reiškia, juose y

tyt, kad Rusija daiigiaud.i ;
sides prie paskubinimo taikos 
nes jai gresia didėlis pavojus

• ypap^k.ad prieš jos akis stovi re­
voliucijos šmėkla.

prieš lakstantį metų, taip ir da 
bar galima apie ją pasakyti:

tvarkos joje nėra...”
J. Gedminas.

// SKAITYKITE
Musų išleistą kntnga
JAUNIEJI SKRAUJA”
— Senovės medžioklių apy*.->k

t t

po metu.

O šventikai jiems užtai, 
Kad karaliaus pildo valią. 
Pamaldas danguosna kelia.*

Taip’, gerai kareiviui klojas

Duod’ tabako jam pakeli, 
Dar i’r muilo gerą šmotą, 
Kad rankas nusimazgotų, 
Ir’degtinės duod’ kasdieną, 
Tik užmiršo apie vieną, 
Tik to dabar sau nedėjo: 
Kad rankas sau ir mazgosi, 
Savo brolių užmušėjo 
Vardo niekad nenustosi..

*
Baisi tai‘’piktadarystė

nueina daug gyvos spėkos. Tai mechani­
kos principas, bet tas pats principas vei­
kia ir politiškoje ekonomijoje.

PENKTAS PRISAKYMAS.
K o vok p ries s vai gina nei us g ė ri mus.

Galite^buti persitikrinę, kad pirmiau 
negu kokio nors miesto dalis išsibudavoja, 
pirmiau negu nailiai užbaigti, pačioje ge­
riausioje vietoje ant kampo,^gražiame name 
atsiranda viena ar daugiau karčiamų. Jų 
atsiranda tiek? kiek gali sutilpti. Jų iš-

?

*

saxo įžengiamąjį zo-' 
alio Komiteto veiki-į 

šios ■ dienos nolitikinio ‘*
nurodo Į pa-i

E

and
vietas.

rnuo

paduotieji: C 
klausimai ir priimama sekantieji! 
nutarimai:

- 1. — Dabartinis Amerikos 
tuviu Centralis Komitetas 
kentėjusiems del -karės, šelpti 
pasilikti ir ant toliams:

Jo veikimo vyriausuoju

Huto, • še] 
nuo karės.

O karaliaus kareiviai loga prekyba. Čia parduodami daik-

Visur verksmas, nuliūdimas: 
Turbūt, Dievo prakeikimas,

Kainui trob
•o brolius, tėvus žudo

raidėmis ir iškilmingai skamba „Tėvynės, 
Karčiama,” „Respublikos Karčiama”, etc. 
Negana dar to, — karčiamos išpuoštos tau­
tiškomis vėliavomis. Miesto tarybos gal­
va karčiamų savininkams uždraudė puošti 
tautiškomis'vėliavomis, bet karčiamų sa­
vininkai jam tuomi atsimokėjo, kad se­
kančiuose, rinkimuose jį jau miesto galva 
neišrinko ir jie vėl savo karėdamas puošė 
tautiškom is vėliavomis, i .

i. Karčiaihose taippat rengiami

Čionai tarp alkolioliaus garų ir ta-

hai nuverčiami m misterių kabinetai. Alko-

i K f

uama • .ivciKi/- ziųonės kcircivius < i vienų 10 suaug
t f b • L ž jų iiucžmms darbelius, čiama.

ir pH4iV 
K -to.

10. -
i kad butų kviečiamų i C. Komife-į
i to _garbės narius intckmrngi ir* 
plačiai žinomi * ail,« — ---- -----.
sukeltų Amerikos .visuomenėje įsi i 
tikėjimą Komitetu ir sąjausmą: 
musu reikdni.i

11. — Vienbalsiai nutarta pa-j 
nnkenfčjusinjų Jaikyti ir ant to!iaus Centralinioi

i Komiteto ofisą New Yorke (200>

turi

Ii uodą.- šimtinė
-i i lėliai.

TREČIOJ! DALIS. ;

Jogei laisvę mėgo

uši-u žinomu vra viena kar-
4. i

karčiam os,

i pildo alumi. Tai 
daug kartų. Tai

bent 
geras, kad nepriverčia raudonuoti iš 
prieš' karčiantų alaus išnešiotojus.

Ant nelaimės ne taip taukiai

tuom 
gėdos

tenka

skų draugijų Fran- 
3 400J.X10, bet kokis 1 tukstah- 
s neužima gerų vietų, nežiba 
s. bet slepiasi kur paprastose 
iok kooperacijų skaitliaus 
butų geriausiu budu kovai, 

čiafnas. Jei norite, galiu pridur- 
E< Išravi jos išnaikins karčiamas. 

priklausantis kooperaci-

Krautuvėje 
myniškai 
negertu, ] t7 t *7

parsineša sau namon ir sei- 
s.i geria., Bet kad darbininkas 
operacija tankiausiai įsteigia 
svetaines, kur jis sau gražiai

svarstomąjį programa punktą, iš 
rinkta Rezoliucijų Komisija, ku 
rioai inėjo sekantįs atstovai: V. 
Jankauskas J. S. Ix>patto ir A 
Rimka. v

sugestijų, kurios, jo mfomone. tu-j 
retų nustatyti’C. Komiteto veiki-

(Tšsa ant 8-to pusi.)

r
n<- isgvrc

Tik būriai smarkių žvaigždelių

(TOLIAUS BUS).

rijos jau steigia del savo narių ir^asįlinks- 
: minimo sodelius. Darbininkas puikiai ži­
no. kad tonais jis nenusinuodins svaigalais,

tai pinigų, bet ir savo sveikatos.

(TOLIAUS BUS.)

.......

smar.tr


MMENMĮ

PRANEŠIMAS

Dr.

M

sesi ji.

Pennsylvanijos Sandariečiai su-

atsibuvo sandariečių vei-

pa-

savo

su

to

ANT SANDAROS LAUKO.

Norwood, Mass

.Hen e

darbas

tautinio k

v ra <1 a romą.
rinvs sroves laikraščiu skaitytoju *-rj

išreiškia

$1,000 
per p.

moprrų 
n omą.

Susinę
194

kaltės.
minėto

(iš Detroit, Mich.), kur sa­
koma, jogei Gaigalaitis tašęs į vo 
kiečių Jsikraštj —-.„Frankfurter 
Zeitung,’* buk M. Yčas/ sugrįžęs 
iš, Amerikos, turėjęs audienciją

J . ' ’

• L. G. ir N. F. Sekretorius.
366 Broadway, So. Boston, Mass.

Ir caras jau šį-tą žada. — ..Lie­
tuva” -nr. 4 pakartoja žinutę iš

šiek-tiek paaukauti iš 
Lietuvos Neprigulmy- 
del s Lietuvos laisvės

tautinio darbo. Šisai

r M. D. VIRŠININKŲ ADRESAI: 
Sekretorius. — P. Norkus.

33 Burgess Place, Passaic. N. J.

CENTRO VALDYBOS ADRESAI: — 
š. Sekretorius — St. Mockus, 
Athens St., So. Boston, Mass.

viską karę prieš tuos „pagoųns”i sti keletą amatų’vadovėlių. Buvo 
tautiečius... Gaila tų musų žmone-1 taipgi pranešta ir apie augšeiaus 
lių apjakimo!

mą tolesniam laikui. Nutarta imti 
tai svarstymui punktais.

Lietuva” -pastebi, kad

Pa.,, kuris tą pati komitetą 
pačiai Įstaigai vėl denunci- 

Sk'undikas pasirašo SLA. 
sekretoriaus vardu (nors 

” paaiškina, kad jis nesąs

C. K-tą .veikti 
šg zvimui, — at i 

alį, nes tas klausimas jau 
(žiur. protok. p. 2.).
- užlaikymas apmokamo

20 vai. vakare.
Suvažiavimo Valdyba:

Pirm. — St. Gegužis,
Sekrt. — V. K. Račkauskas
Sek r. pa g. — R. Adžgauskas

. IŠ KUOPŲ GYVENIMO.
Norwood, Mass; — Vietos kle­

bonas ir jo ištikimi parapijonįs 
pereitais metais pradėjo užpųldi- 
m~t.i-T.MD. 36 kp„-=*=- buk kuopos—*

nu rugojiiną.
Valdybos, .taip ant Literatiškojo

DEL RUGOJIMIJ ANT LIT.
‘ ' KOMITETO.

Patčmijau ,organe nekuriu na- 
kaip -ant-Centro

do valdyba yra nutarusi keriptr 
į visas Amerikos lietuvių draugi, 
jas ir kliubus su prašymu iš Luo­
šo noro užsidėti tam tikrą mokes- skelbęs.

las aplinkybes, negali labai 
j). Chmieliausko kaltinti, 
visas, priežastis rašinėti —

kaneion sesijon 16 d. sausio, 2 
vai. po pietų, Il-oji sesija užda­
ryta 6 vai. vakare.

s ir ne iš Lit. Komiteto 
is atsitiko todėl, kad 
nkraŠeio pagaminimas ir spau- 
n priruošimas labri susivėlino.

ir prie Sand iros jirisirašė 10 nau-.’ 
jų narių. — Kad visur taip butų 
buvo musų brolių pasidarbuota

•♦Neprigulmybės” susirinkimai

ne- 
,- bet darbai nevisai 
S vidutinės.
Liet. Dienos” Komi- 
susideda iš kataliku.

itų penJgas darbas._______
Nauji leidiniai. — Todėl bene

mintojas. p. J. A. Chmieliauskas 
-u karėaom buvo padaryta sutar­
tis. . .Vienok nei Literatiškas Ko­
mitetas, nei Centro Valdyba, ku-

Estai sueitų į vienybę Lietuvos 
šelpimo reikale. Bet ir to long 
vueio ir gražaus darbelio valdyba 
dar neišpildė — nepi^kelbė į 
laikraščius. Tokia apsileidimas

Patriotizmą ir

ė

Racine, Wis. — TMD. 121 kp.
Zanavykas. paminėtu „apžvalgos” veikalėlį - šiais metais nepaprastai mitriai

r

VIENYBE LIETUVNINKŲ No. 6. ’’

niam laikui, — atidėta į šalį, nes 
tas klausimas jau išrišta (žiur. 
protokolo p. 1)..

b. ■— ingalio
Lietuvos laisvės
dėta į š 
išrišta

c.
sekretoriaus, kuris vestų visus C. 
Komiteto darbus, ir įsteigimas 
informacijos biuro anglų presai— 
nutarta- palikti tai C. K-to val­
dybos nuožiūrai.

d. • — paskelbimas pasauliui 
memąrandumo Lietuvos laisvės *
klausime — priimta, pavedus Re­
zoliucijų Komisijai tokį memo­
randumą apdirbti, pagal priduo­
tą jai škicą.

13. — Nutarus susirinkti se-

III Sesija.
Sesija atidaryta 2.30 vai. po 

pietų. 16 d. sausio, 191T m.
1. — Protokolas I ir II 

priimtas su pataisymais.
a. — paragrafas 9. — 

paaukavo ne p. Wood, bet 
Wood Komitetas. ’

b. — paragrafas 12. — c. Vie­
toj .-.-V. K- valdybos nuožiūrai”, 
turi būti „V. K. nuožiūrai."

išrenka delegaciją iš pirm. p. St. 
Gegužio ir p. St. Šimkaus nueiti 
L_C.__K , narių posėdį ir, pasire- 

su važiavimas su- 
C. K. paprašyti, 
neklausys, parei- 
K. tuoj aus ateitų

miant tuo, kad 
šauktas paties 
o jei prašymo 
kai aut i, kad C.
suvažiavimo posėdin ir praneštų 
savo rezoliuciją C. K. skyrių 
laikymo klausime.

Pertrauka 5 min.3.
4. — Delegacija duoda 

raportą. Raportas. priimta.
5. — Nutarta- ingalioti C.

tarties visokiuose klausimuose 
prisidėjusiomis prie C. K. orga­
nizacijomis. su neprisidėjųSiomis 
prie jo & su kitų tautų orga- 
nizacijomis. - -

6. — Išklausyta 'pranešimas 
nuo C. K., kuris skamba sekan­
čiai:

a. —t-_ C.—K-tas. . 16 d, sausio
1917 m., savo posėdyje, sulyg'A- 

^®**rikos Lietuvių Visuotinojo Su­
važiavimo nutarimų, 15 d. sau­
sio, 1917 m., nutaria pasilikti te­

pliaus darbuotis ir varyti Lietu­
vos šelpimo darbą tol, kol bus 
reikalinga lietuvių visuomenei, li­
kviduojant Lietuvių Dienos dar- 

’ bą- ________ ■ _____
* b. — C. K-tas nutaria -kreiptis 

į vietos komitetus,' pranešdamas 
jiems, kad jis nutarė pasilikt/ant 
toliaus darbuotis ir pakviesti 
juos varyti Lietuvos šelpimo dar­
bą.

7.— Ingalioti C. K. tverti savo 
skyrius visose/Amerikos lietuvių 
kolonijose, su teise imti nuolati 
nę mėnesinę mokesti nukentėju- 
fiiems nuo karės.

8. — Pakviesti visas Am. Liet 
draugijas ir organizacijas, taip 
gi laikraščius, kad jie ragintų sa­
vus narius bei skaitytojus remti

.giant į tai, k 
atidėta į šalį.

9. — Pageidaujama, kad C. K 
sutartinai su kitomis organiza­
cijomis, steigtų kultūros įstaigas 
prirengi m ui žmonių prie už'mimo 
kirituros pozicijų Lietuvoje • po 
karei. Atidėta į šalį. '

10.
pageidavimą, idant C. K. steng 
tųai visus Lietuvos šelpimui f on 
dus pritraukti prie vieno bendro 
darbo.

• H. — Ded geresnio ir pi*sek 
mm<e«nio veikimo C. K. p a ta 

t riama organizuoti skyrius ir jų 
veikimą, prisitaikant prie įstatų į 
autonomiškus apskričius, kurie 
ant vietos bendromis spėkomis 
geriau galėtų C. K. darbą pa­
remti.

13. — Skaitvta memorandumas
• * •••<

valstybėms. Memorandumo pro­
jektas priimta ir išrinkta redak 
cijini komisija del galutino jo 
suredagavimo. Kųmisijon išrin­
ktu : pp. V. K. Račkauskas, 
J. Šliupas, J. O. Sirvydas, 
Jankauskas ir M. Šalčius.

14. — Pp. J. Š. Lopaito,
Šalčius ir V. K. Račkauskas pra­
nešė šj-tą iš C. K. veikimo.

15. — Skaityta linkėjimai ii 
aukos nuo chicagiečių ir p^rdu >- 
ta L. Neprigulmybės Fondui.

16. — Skaityta telegrama nuo 
Chicagos Draugijų Sąjungos.

17. — Suvažiavimasuždaryta

Neužmirškite adresu! - Atkar- 
g

tojame gerb. Sandaros kuopoms, 
kurios dar negavote čarterio, kad 
pasiskubintume! prisiųsti finansų 
sekretoriui, šrrvydtn,-sa\^o-Ap. 
adresus, kurie yra dabar pasto- 
v lai nustžvty ii.

Denunciatoriai. — Nesenai bu 
vo pagarsinti laiškai p. Gugio, ku 
ris denuneiavo Raudonajam Kry 
žiui Washingtone Lietuvių Cen- 
tralinį Komitetą. Dabar „Tėvy­
nės” Nr. 4 pagarsinta’laiškas tū­
lo p. J. S. Vaškevičiaus iš Pitt­
ston, 
ir tai 
juo ja. 
7 kp. 
„Tėv.

k r j ų s us i v a žia vTmas, kuriame, p. 
M. Šalčiui vadovaujant Įvyko vi­
sa eilė pasikalbėjimų. ” Pagaliaus 
ndtarta sutverti toje apielinkėje 
Sandaros apskritį, ir jo pagalbos 
pasigaunant, organizuoti Pennsyl 
vanijos miestuose kuopas. Ant 
galo sutverta Sandaros vietinė 
kuopa, kurios' Wilkes Barrėje 
dar nebuvo. — Maloni žinutė!

„Darbininkas” Lietuvos šelpi­
mą vadina-., „šunybėmis.” — La- 

nesmagiame padėjime pasiju- 
klerikalų organas „Darbinįn- 
/•’ kuris-potam,-kaip tapo pa- 
a Centralinis Komitetas ir to­

liau darbuotis, neranda ramumo 
ir kas numeris išranda vis' dides­
nius pavojus iš jo išsvajotų „lais- 

..vamaiįiu/2- Dabar tiis - ant- tiek--tO- 
li nuėjo, kad savo num. 11-me 
palikimą Centr. Komiteto pavadi­
no „šunybėmis! ” Sulyg to, labai 
karštai ragina pasilikusius Lietu­
vos Šelpimo komitetus ant vietų 
išardyti. — Kas prie to dar rei­
kia pridėt?

Naujos Sandaros kuopos. — 
..Lietuvos” 4 nr. rašo p. A. Mar 
tus pranešimą* jogei terra Haute. 
'Ind, žadėjusi susitverti ALTS, 
kuopa iš 10 žmonių, o Ontenary 
(Įnd.?) susitvėrusi’ALTS, kuopa

Bulota ir Rusijos ambasado­
rius. — Mes pamename, kaip kn. 
Žilinskui ir Dr. Bielskiui į Wa- 
shingtoną nuvažiavus ir pas. Ru 
sijos ambasadorių užėjus bei pri­
siminus, kad lietuviai nori Lietu 

i vai neprigulmybės*, ambasadorius 
'šituos du vyru labai smarkiai iš 
Įb rė ir išvadino „maištininkais*.” 
Dabar, kaip rašo Į „Lietuvą” iš

Tos kuopos vaidybos ingaiiotas). 
— Kaip žinoma, p. Vaškevičius 
yra socialistų šalininkas, todėl 
nei neįstabu, kad su tokiu dar­
bi! išsišoko.

ifvių Bankas. — “Kun. J. 
as kreipėsi i musu visuo- 
su pranešimu, jogei jisai, 
Ižiosios Lietuvos veikėjais 
ęs, pradeda čionai Ameri­

koje rinkti lietuviškus kapitalus 
uAiėjlmui Vilniuje Lietuviško 
Banko. — Gražiausios kloties tam 

—Kaip rupr^socialistams Lietuva.! 
— „Tėvynė” 4 nr. žinodama, jo ; 
{Jei socialistų L. Š. Fonde sausio 
1, 1917, buvę visuomenės sudėtų 
Lietuvos šelpimui aukų. $17,81-r. 
76. .Klausia šis laikraštis: k-odel 
tie pinigai nesiunčiami badu mir-< 
štantiems Lietuvos žmonėms? — 
Kas ant to atsakys!

Nuo Bostono „Tautiškos Savai 
tės”. — Bostono Sandaros 7 kp 
rengtoji „Tautiškoji Savaite”, 

puikiai pavykusio Buvę dve­
jos prakalbos, aiškinta 'ALTS.. 
TMD., ir SLA. organizacijų tik­
slai, parduota už keliolika dol. li­
teratūros. užrašyta k ei i oi ik a* vidų

St. Clair, Pa., tenai kalbėjęs p. Katalikai. T^aĮininkai ir Sočia 
Bulota ir viešai nuo estrados už- 
reiškęs, kad... Rusijos, ambasado- 
Mus pasakęs teisybę! —- Iš kur 
p s p. Bulotą atsirado staiga tok 

įsai vergiškas nuolankumas prieš
Rusijos valdžią ir toki neapikan Į labai nemalones. Kadangi mine- 

! ta į savo brolius, reikalaujančiu
- Rašo iš Bostono, jogei tenyk J n<-prSulmincoS Lietuvos?...
štė musų Sandaros kuopa rengir. Į
didelį Bostono lietuvių susirinki-į
ma, kuriame bus išaiškinta svar : iaikraSčio „Dziennik Pol
ba dabartinių Europos nuofikių j ’* 
ir patiekta rezoliucijos su reika 
lavimu Lietuvai Neprigulmybės

...— Tokie susirinkimai reikia su 
rengti kiekviename mieste.

Vokiečiai siundo Lietuvius su ■ pas carą ir buk caras prižadėjęs 
Lenkais. — Sausio 28 d. „Ne\v 
York Times” indė jo ilgą pasikal­
bėjimą su tulu žmogum, mato­
mai žydu,-kuris tik ką pribuvo iš 
Vilniaus į Ameriką ir kurio pa­
vardę laikraštis delei tūlų priežas 
eių užslepia: Tasai aprašo apie 
pasibaisėtiną dabar Lietuvoje pa- ** " -■ ---
dėjimą, tarp ko kito nupiešia, 
kaip vokiečių valdžia tyčia siun­
do Lietuvius su Lenkais prie tau­
tiškų _ vaidų. Iš vienos pusės 
Lenkams žada „karalystę” ir Lie­
tuvius po jais palenkti; iš ant­
ros pusės vėl ir Lietuviams žada 
„autonomiją”, kas vėl Lenkams 
padilgina. Paskui vokiečiai at­
virai džiaugiasi: „Matai ką mes 
galim!”...

Suvalkijoje lenkams blogai. — 
Jau seniau Į Amerikos laikraš­
čius. buvo žinios parėję^kad vo­
kiečiai Suvalkiją atskyrę nuo 
Lenkų karalijos ir pavedę po Vo­
kietijos karės viršininko valdžia. 
Dabar žinia parėjo iŠ lenkų lai­
kraščio „Kuryer Lvovski,” kuris 
labai nusiskundžia, jogei vokie­
čiai baigią naikinti lenkus Su 
valkijoje. Jų tautiškasis veiki­
mas- tarpe lietuvių taip esąs su­
siaurintas. kad dabar jokių len-’ 
kų laikraščių Suvalkijon nebe- 
ileidžiam.ų išėmus „Katolik” jr 
..Dziennik Wilenski,” iš kurių 
pirmasis esą svokiečių propagan­
dos lapas, o antras pusiau valdiš-

Lietuvai pilną autonomiją po ka­
rei.
minėtas lenkų laikraštukas, kaip 
ir galima: tikėtis, labai esąs ne­
užganėdintas iš šitos caro paža­
das. — Kaslink musų, tai nors 
mes į pažadus žiūrime tiktai kai­
po į pažadus, bet net ir tie paža­
dai mums tik daugiau vilties ir 
pajiegų suteikia eiti kovos keliu 
už Lietuvos Ii uosy bę.

„Naujienos” sutiko tėvynę. — 
Ilgai klaidžiojusias socialistų 
„Naujienos”, pagalinus savo nr. 
13 užreiškė, jogei dabar ir jos 
dažinoję, jogei lietuviai turi savo 
tėvyne. — Intraukiame tatai i 
savo kroniką...- *

Delei Andziulaičio mirties. — 
..Lietuvos” nr. 4 rašo iš New 
Britain, Conn.. jogei Gruodžio 
30 d.. 1916, tenai pasimiręs Dr. 
Juozas Andziulaitis, senas Ame­
rikos gyventojas, vienas iš „Auš

laika renvbes Lietuvninku re- 
daikroriuni. Nekrologas velion, 
Andziulaiti g?na vienpusiškai ap­
rašo ir be reikalo stengiasi , jo 
pirmesniems darbams atimti ver­
tę.

Laikraščiai derasi apie Lietuvą, 
ką išėjęs už vasari žurna- 
rrent Opinion" perduoda 

1 i i k r a še i ų s u m a n y m u s 
laimimą mažesnių tautu 
idžiųjų. Didžiuma tų nuo 
a u iš laikraščių mums ži- 
Babriežiame tik ta. ka vo

’/.Vb^stsche Zcltungšneka apie 
Lietuvą. Tarpe Rusijos ir Vo­
kietijos tai esą Įvyktų-tokia par- 
dožė: Rusija esą gautų nuo Au­
strijos dali Bukovinos, rytinę 
Galiciją, dalį Rumunijos ir nuo 
Turkijos Armėniją. Užtai Rusi­
ja turšt-ų atiduoti Vokietiją! da­
li Kuršžemės ir visa Lietuva. — v *■ 4
Apie mažesnių tautų norą tie de­
rybininkai nesiskaito.

Neužmirškite! — Draugai san­
dą riečia i 
.raštus: 

rus 17 d. gruodžio p. m.) sausio 
14 d. turėjo susirinkimą,' kuriame 
nutarė surengti agitativiškas 
prakalbas.

Da rbaI e'ih a 
sunku gauti,- 

vidavo savo veikimo, bet nieko 
ir neveikia. Nors jau senai ko­
mitetas buvo nutaręs atskaitas iš­
duoti ir So. Bostono laikraščiuose 
paskelbti, tečiaus tų atskaitų iki- 
šiol kasžinkas dar nesimato. Tą 
darbą atlikti turėjo pirmininkas, 
sekretorius ir iždininkas. Dievai 
žino, ką jie ir mano. — Gruodžio 
24 d. tas pats komitetas laikė 
posėdi Lietuvių Name, kur nata 
re viešai per laikraščius paskelb­
ti pageidavimą, kad visos srovės: 

vic- 
(katalikai), tai yra 

kad bene jie su 
ta vilkina. .Rasi. ’ 4 I ■
Lietuvą jau už­

t i valdybos nariai yra tik 
nos srovės (katalikai), tai 
pamatas spėti, 
kokiu tikslu

9

jie kenčiančią
miršo, išgirdę spiegiu trimitą k. 
Kemėšiaus, kuris iškėlė kryžei-

t į ir šiaip 
savo iždo Į 
bes Fondą 
išgavimo.

Delio šiuomi kreipiuosi į geros 
valios žmones pranešti man sa­
vo kolonijos pašaipiam ir kitokių 
draugijų sekretorių arba prezi­
dentų adresus, idant.butų galima 
toms. draugijoms pakvietimai pa­
siųsti. .

Komiteto, buk jie pereita-is- me­
tais nebuvę veiklus ir net’ savo 
prižadų neišpildė^ nes visų žada­
mų raštų nepagamino.

Turiu tiesą pasakyti, kad tokie 
rugojimai, 
dūlio’ 3-me numeryje 

. Paprastai pas 
s• unėiama ’rugojifnai, . kad 

valdybą, ar komitetus plak- 
G1 šis rugojimas, iš kiekvie- 
jo eilutės matyti, kad yra 

pirmiausiai tam, kad
no 
daromas
žmogui-rupi organizacijos gerovė.

Leiskite man todėl duoti porą 
paaiškinimų, kuirie, rasite, bent 
iš dalies nušvies paliestu^p. Bė­
dulio klausimus.

Teisybė, kad 1916 metais' nesu­
spėta išleisti didžiausio veikalo, 
kuris buvo prižadėtas, būtent — 
■■Kinturos Istorijos/.’ » T^s...—vAl.

M. D. nariams, kfld galų-gaie trįs 
tomai Kultūros Istorijos rankraš 
čio jau tapo pilnai užbaigti ir 
spaustuvėms paduota pasiulijimai 
nurodyti-.savo kainas už jo at­
spausdinimą,. 'Dabar ilgai jau 
laukti nereikės ir nariai tikrai 
galės pasidžiaugti gražiu ir nau­
dingu leidiniu.

Taip yra užbaigtas ir antras 
rankraštis — ..pžvalga. Ib-metinio 
lietuvių 
veikalėlis paduodamas spaudon 
sykiu su ..Kultūros Istorija, 
kadangi yra mažesnis už pirmąjį, 
tai galima tikėtis, kad jis iš 
spaudos išeis gal net pirmiau už 

. .. •* *pirmąjį.

Prie siu metu darbo. — Kas- C fc
link šių metų raštų leidimo pro­
gramoj tai -negalima butų saky­
ti. kad jis yra visai nežinomas. 
Apie t si buvo, savo laiku skelbta 
organe. Musų draugija buvo už 
sibriežusi šiais 1&17 metais išleį- 

beje, čia turtui pažymėti, kad šisai 
veikalėlis yra didžiai žingeidus.

Bet grįžkime prie /adovėlių. 
TMD. Literatiškasai Komitetas, 
kaip minėta, buvo jau apie juos .

galima bus juos
šiuomet išleist — tai kitas klau­
simas. Man, žemiaus pasirašiu­
siam prisiėjo pusėtinai laiko šiam 
reikalui sugaišinti įvairiuose susi- 
važmėjimuose, tyrinėjimuose, etc., 
ir -turiu, pasakyti, kad su amatų 
vadovėliais eina1 pusėtinai sun­
kiai. Pora vadovėlių jau pradė­
ta dar pereitais metais, bet kas 
iš to viso išeis, šiuom laiku dar 
per anksti kalbėti: bile kokių, be 
abejonės,, nevertėtų leisti, o vi-* 
dutiniškai gerus pagaminti reik 
ir žmonių, ir laiko, ir pinigų. Li­
teratiškasai Komitetas visgi stu­
mia 'darbą kiek galint- pirmyn ir4

bus prieita prie šioMŪ- 
to-kių apčiuopiamų rezultatd 
pamiršiu apie tai pranešti.

Kaslink ..Didžiųjų vyrų 
tįs” — tai Lit. Komitetas 
dar padaręs galutino savo

mm- 
nėra 
nu­

sprendimo ir su šio veikalo leidi­
mu—nesiskubhio todėl, kad ant 
ir su, užbriežtais planais negalė­
davo suspėti: tokie stambesni vei- 

o „Širdis*” ir dabar 
Istorija" beveik ištuš- 
iždą, o resursai musų

„Kultūros 
tina TMD. 
Draugijos visgi ne toki dideli 
kaip to norėtume.

Paskaitų reikale. — Jų truko 
ir trūksta. Sunrantamas daly- 
kas, kad piltis Lit. Komiteto na­
riai negali jų pagaminti delei 
stokos laiko. Gerą paskaitėlę 
vi<-?ijio fdp jau lengva pa gamin- _ 
ti, kaip kam išrodo — tam reik 
li-uosesnio laiko ir’ rimtesnio ap­
dirbimo. Literatiškasai Komite­
tas butų labai dėkingas, jeigu tie, 
kurie gali paskaitas- parengti, ar­
ba turi jas parengę, priduotų jas 
Lift. Komitetui. Galima butų ge­
resnes net išleisti ir už jas auto­
riams apmokėti.

Berods, kiek man yra* žinoma, 
pora paskaitų bene bus netrukus 
paskelbta.* B. K- Balutis.

Lit.’ Komiteto, pirmsėdis.

nariai esą nedori, bedieviai” ir* 
tt. Atsitikimai net ..tokie, kad 
buvo, kuomet kuopa rengė šo­
kius bei koncertą, tai klebonas su 
^.-vaisiais šalininkais nesidrovė­
jo nei viešuose susi rinkiniuose boi - 
kotuoti kuopos rengiamus vaka­
rus. Vienok, kuomet klebonas ir 
jo „gerieji’’ eina rinkti pinigų 
•^■■■Ai-yčios, reikalams, tai del var-— 
po. tai del ’kokio šventojo, tuo^ 
met neaplenkia tuos „nedorė-. 
liūs,” „bedievius” — ateina pas 
juos ir prašo pinigų. Žinoma, kp. 
nyriai, neatsisako ir aukauja baž-* • — • __ * • •
nyčiai, pigai išgalę. Iš to gali- _ 
m a suprasti, jogei kuopos nariai 
.yra mandagus: taigi butų pagei­
daujama, kad ir vietos klebonas 
ir jo ..gerieji” butų mandages­
ni linkui TMD. 36 kp.

Smsio 15 d. musų kuopa laikė 
metinį susirinkimą. Modos svar­
biausias nutarimas, tai, kuomet 
Naujosios Anglijos TMD. apskri- 
valdyba surengs maršrutą . ko­
kiam kalbėtojui, tai prisidėti prie 
maršruto — surengti prakalbas ir 
surengimui išrinkta komisija. 
Taipgi perrinkta .nauja valdyba. 
Pirmininku Išrinkta tas pats — 
J. Raškys, sekr. tas pats — J. 
Pėža; iždininku K. Kučinskas. 
Kuopa ima organą „Vien. Liet.”, 
kurios prenumeratą atnaujino 
per savo agentą J. Pašakarnį. 

». Zanavykas.
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(pradėjo darbuoties, kaip ve: 
rengdama teatrus, prakalbas, ir 
tt. Savo susirinkime 19 d. Sausio 
padarė keletą svarbių nutarimų, 
tarpe kurių vienas ne menkos 
svarbos — paaukauti $10.00 Lie­
tuvos Neprigulmybės Fondui (bu 
vusis Autonomijos fondas). Ant 
ra: nutarta greitu laiku sureng­
ti prakalbas ir po prakalbų nu­
tarta rengti prelekcijas sveika­
tos srityje; taipgi nutarta reng­
ti teatrą su baliumi prieš Užga- 
vėnias, — jeigu bus galima su­
spėti; jei pasirodytų per trum­
pai laiko, tai atidėti po Velykų. 
Susirinkime prisirašė 3 nauji 
nariai. 121 kp. dabar yra gera- 

, me stovyje, turi pinigų bankoje 
virš $60.00 ir visi nariai darbuo­
jasi, kiek kuris išgali TMD. la­
bui. Tik tas negerai, kad musų 
kuopa dar negavo 1916 metų ant­
ro leidinio „Technikos Stebu­
klai.” Buvo rašyta ir laiškai į 
centra su užklausimais, bet iš 
centro kol kas negauta pilno at­
sakymo. Mes nežinome, kas do 
priežastis. Tas daugelį narių ne­
užganėdiną. Geistina butu, }<ad 
centras 'kiek galint greičiau sių­
stų 121 kp. „Technikos Stebu­
klus,” nes jau ir laikas yra- gau­
ti; mes centro užtai nekaltiname,’ 
čia suprantama, kad yra pasida- 

o klaidos tai visur 
Mart. Kasparaitis.

Kp. No. 13. —
Macys V., Naudžiūnas K., Mar­

tišius J.
Kp. No. 7. —

Matačiunas J., Mickunas J.;
Dr. Mikolaitis K.
Kp. No. 53. —

Danilevičius J., Sabaliauskas 
J., An ui ii V.
Kp. No. 74. —

Kp. No. 23. —
Daunis M.

Kp. No. 68. —
Bacevičius A., Kairaitis A„ Le- 

a v anas P„ Alfeksiunas M.
Kartu — 88.

LIETUVOS GELBĖJIMO FONDO 
' ' SKYRIUS.

riusi klaida, 
pasitaiko.

L a k š t a s 93:
Allequipa, Pa. — SLA. kuopa per 

Oną Palubinskienę $7.90.
Newark, N. J. ALTS. -19 kuopa per 

V. K. Puodžiuną $19.35.
Dayton, Ohio. Per A. M. Martaus 

prakalbas 20 d. gruodžio, prisiuntė T. 
Skačkauskas $20.00.

Amsterdam, N. Y. Per J. J. UrbdĮ 
$13.55.

Bacine, Wis. Per A. M. Martaus 
prakalbas surinkta $28.68. (Aukavo po 
vieną dolari: A. Vištartas, J. Jalins­
kas, V. Slavickas, kun. V. Slavynas, 
D. Juškeviče, B. Vaitkus, J. čypas, A. 
čypas, J. Lazauskas, K. Matulionis, 
■Ant. Kudakas, Br. Ordinas, K. Vištar- 
tienė, P. Steponis, O. Sakelienė, A. 
Kakanauskas, M.. Kasparaitis. Smul­
kiu $11.68. 
lė ir k. d.
$18.68>.

Viso per
Buvo Lakšte 92
Viso i L. G. F. inplaukė $12,680.74

Prakalbu surengimas, sa- 
$10.00. į L. G. F. inėjo

savaitę inplaukė .. $79.48
12,601.26

PRISIRAŠĖ 
PRIE TMD.
DŽIO IKI 1- d. SAUSIO 1917 M.

NAUJI NARIAI
NUO 1 d. GRUO-

Kuopa No. 144.

LIETUVOS NEPRIGULMYBĖS FON­
DO SKYRIUS.

Lakštas 82:
Racine, Wis. "'TMD. 121 kuopa,

M. Kasparaiti $10.00.
Lincoln, N. Y. SLA. 104 kuopa

Ant. žilaitį $55.75. Aukavo

per

per 
sekau-

bai gerai ir logiškai rašote, bet neap­
simoka del tokią menkniekią ginčus 
vesti. Kartu su jumis' ir mes gaili­
mės, kad taip yra.

Kas nežino, tas bėdavoja
Dabar besitęsiant karei ir negau­

nant jokią leidinią iš Europos, musą 
visuomenė, ypač1 Teatro Mylėtojai la­
bai dejuoja, kad jie neturi ką statyti 
scenon, ką lošti. Bet tai bereikalin- 

dejavimas: yra kas pasiskaityti ir 
statyti scenon. Reikia žinoti, kad 
šie puikąs veikalai del lošimą:

gas 
yra 
V ra

BUTŲ VAINIKAS.

gyve-Triveiksmė drama iš senovės 
nimo. Puikiai atvaizdina senovę.* La­
bai smagus ir gilus veikalas.

MIRGA.

drama.Keturią veiksmą istoriška
Tai labai dailus pasiskaitymui veika­
las ir tinkantis geresnei scenai. Jame 
atvaizdinta visa prieš krikščionikoji 
Lietuva.

UNDINĖ.

Triveiksmė drama7 iš dabartinią lai­
ką, tinkanti visur sulošti ir šiaip pa­
siskaityti.

šias visas , dramas parašė garsus 
musą rašytojas Kazys Puida. Jos vi­
sos tris išleistos vienoje didelėje kny­
goje. Prekiuoja ...................  30 centą.

IŠGRIOVIMAS KAUNO PILIES.

Dramatas keturiuose 5 veiksmuose, 
plačiai praskambėjęs po Lietuvą ir 
Ameriką. Jis nereikalauja rekomen­
dacijos. Jau baigia išpirkti antrą lai­
dą. Prekė ............................ 20 cfentu.

PALOCIUS EŽEBO DUGNUOSE.

Trijų veiksmą drama, pamatau ku­
rios indėti__lietuviški mytai. Labai
puiki pasiskaitymui ir lošimui, šias 
abi knygas parašė senai jau miręs 
seniausias Lietuvos' dramaturgas Alek­
sandras 
15 cent.

Fromas (Gužutis. Kaina.

KAINAS.

Rabizevičiutė, T., Ambrosas, S.. 
Kazlauskas, K„ Kisieliūtė, Z., 
Vaikasintė, A., Vaikasiutė, O.

'Kuopa No. 127. —
Dargiausius J., Albinas J.

Kp. No. 22. —
Skupas J., Gudaitė R., Žukaus­

kas A.. Vaišvila, J.
Kp. No. 20. —

Abromaitis P..
«p. No. 41. —

Dulinskas K.,
. Sakalausikas JuL, Petrulionis 

■ Zėiihis“P:,“Rad2evfein§' A.—~

Laukžemis
P..

Vėžiutė B., Meištaiėia A., Mi- 
. kutavičh's A., Gra-unas V., Kli- 

maitis K„ Karvelis P., Džen-kaus- 
kas P.. Akstinai!is M., Puodžius

"“A.; Kasparaitis V , Ivan is V,; Ma- 
ruziutė M„ Silėnas J., Rinkevi­
čius J.. Kad’unas J.

Čicimis A., Adomaitaitė O.
Nauja Kp. No. 56. —

Pole Na.p„ Strazdas Anicetas. 
Zoviša, Petr., Laučius Ant., Gilys 
Petras.
Kp. No. 30. —

Sriužas P.
Kp. No. 35. —

Pagarelskis S.,_Sadauskienė P.
Kp. No. 5. —

Tiknius S., Satula ‘ tf., Bortkę- 
vrčius J., Bosas J., Akelaitis M., 
Mtedeikis P., Makauskas S., Vii- 
činskas J., Šulauskas J., Pužas 
A., Stulas J., Urbonaitis A., Perč- 
kus J„ Aleksaiftis A., Kiaušas V.. 
Aidulis A.. Augustauskas M., Pe 
trauskas J., Brogiss J., Urboną vi- 
če J.___ __ ___ ._

-tts -nari-ai-asmenys: Po——Jurgis--^—_T ,f J Misterija. Ją paraše garsusis anglą
rašytojas, o išvertė lietuvią kalbon 
nemažiau garsus rašytojas Dr. Vincas 
Kudirka. Kas gi Kudirką nežino? 
Nuodėmė . tam lietuviui, kuris neskai­
tė jo raštus. Prekė 25 cent.

Puidokas, Pranas Masaitis, Kazps Mič- 
kunas. Po $5.00: Ant. Žilaitis. Po 2 
doh: Jonas Pazikas, Ant. Žemaitis. 
Po 1.00:’ Ant. Puidokas, Dom. Kaz- 
lauskąs. Jonas Kniupštis, Simas Stel­
mokas, Stasys Valkaviee, Kazys Ma­
jauskas. Jok. Steponaviče, 'Juoz. Tfum- 
naitis, Julius Kalenda.

Lawrence, Mass. ALTS. 12-oji kp. 
$9.50.

Front Royal, Va. Vincas Jurgaitis

SLA. 11-oji kp. 
metinė (už 1917)

Waterbury. , Conn.
"per J. žemantauską, 
kuopos mokestis $10.00.

Grand Rapids. Mich. A. M. ’ Mar­
taus prakalbose 15 d. gruodžio surink­
ta $32.60. ’
—Aukavo už 19T7 "m: •po T0'"doi.T-Pra­
nas Greičaitis, Pranas Butkus, Leonas 
Braškis. Po 25c.: M. RuseckasJ A. 
Kedis. P. Petrila. A. Ambromaitis, J. 
Besasparis. J. Beinora 20c. ir smulkią 
auką $1.15.

Newark, N. J. ALTS. 19 kp., per 
V. K. Puodžiuną $19.35, M. Mara- 

_zas...$1.5,0.____ .... . ___
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Viso ■ppr ’snvąitę--inplaukė- 140.2L 
Buvo Lakšte 81 ........»... 2,340.99
Viso inplaukė Į L. N. F. ... 2,481.23 
Viso i abu Fondu inplaukė -15,161.97

J. Sekevičius,
L. G. ir N. F. fin. sekr.’ 

Oak Str., - Lawrence, Mass.

ARGENTINIEČIŲ AUKOS

K. surinkta auką 41.85 pesai. Pelno 
nuo vakaro 13.83 p.

Aukavo: F. Krapavickas 20 p., B.
Brasiulis 10p., V. Kitra 9' n., J. Pad- 
valskis 5p., K. Užkurenas 5 p., S. 
Drotvinas 5 p. Parduota pikniko pa­
veikslas 2 p. Po 1 pesą: T. Tumonis, 
K. šimkevięiutė, K. Zaremba.

Per krikštynas Adomo Kazakevi­
čiaus: J. Padvalskis 3 p., V. Kubilen- 
ski 3 p. Po 2 p.:, A. Kubilenskienė, 
O. Dukštaitė. B. Griškevičius. Po 1 
p.: A. Juščius, P. Varnas. F. Stančiu- 
ka«. P. Makauskas, A. Totilas.

Viso * 131 p. 68c.
Visiems aukautojams tariame širdin­

gą ačiū. Fin. Sekr.
K. Undraitis.

KRĄSOS DĖŽUTĖ.

Kp. No. 3. —
Tankus J„ Ankulevičiutė E.

Kp. No. 9. —
Karunausikas V„ On ūsaitis M.

Kp. No. 81. ——
Piiopliš K„ Šilinis J.. Matulai­

tis J„ Perdorius P.
Kp. No. 121. —

Matonis A., Gndzeviče A„* Pet­
kevičienė P.
Kp. No. 14. —

Matukai? is J.
Nauja kp. No. 57. —

Sadauskas J„ Gaidis A., Dze- 
dnlonis A., Dzeduflonis Z., Kin- 
dereviČius K„ Bandzevičins A.. 
Stančikas A., Stadainfcas S.

TEISYBĖ — TAI LAIKO 
’ DUKTĖ.

Jei jums reikalingas vaistas 
del konst ipitaci jos, flatulence, 
atsirūgimo, galvos skaudėjimo, 
nerviškumo, megrimo, apetito sto 
ko<s ie-^uiergijos stokos, generąlio 
nusilpnėjimo, atsiminkite, kad 
Trinerio Amerikoniškas Kartaus 
Vyno Eliksiras, per paskutinius 
26 metus, buvo nesuskaitomais 
kartais bandomas, ir visuomet 
gerai atstovėjo visus tyrinėjimus. 
Gruodžio 25 d., 1916 m. Mr. Jim. 
Skola. Elm. Str., Milwaukee, Wis. 
mums rašė: „Aš esu 37 metu am­
žiaus. Per ilgą laiką aš buvau 
nerviškas, ir negalėjau ( dirbti. 
Šiandien aš jaučiuos drūtas ir ge­
roje sveikatoje, ir tik Trinerio 
Amerikoniškas Kartaus .Vvno
Eliksiras tą padare. As jį vi; 
siems rekomenduoju.” Sausio 12, 
19T7 “p. Rudolph Karafiat—nuo 
Hastings upon Hudson, N. Y. ra­
šė savo laiške: „Aš negalėjau 
per dvi savaites negalėjau nieko 
valgyti, ir tiktai Trinerio Ame­
rikoniškas Kartaus Vyno E-liksi- 
ras suteikė vėl man sveikatą. 
Mano apetitas dabar vėl yra 
geraš.” Prelkė $1.00.' Aptieko- 
se. 'Trinerio Linimentas laiko tą 
pačią garbę, užtai, kad del reu­
matizmo arba neuralgijos,. nelai­
mės, išsipūtimo, šalčio krėtimą ir 
tt. jis yra vaistas be kito lygaus. 
Prekė 25 ir 50c. aptiėkose. Per 
pačią 35 ir 60ė. Joseph Trinerp 
Tšdirbėjas-chemikas, 1333-1339 S. 
Ashland Ave., Chicago, Ill.

JONAS KBIKŠTYTOJAS. į

Penkių veiksmu drama iš Kristaus1 
laiku. Perstato Jeruzolimą ir žydą 
gyvenimą su ją papročiais. Kiekvie­
nas su dideliu užsiganėdinimu ją skai­
to. Kaina ... ■ •.................  30 cent.

Bet apart šių svarbią veikalą puo- 
šiančią mus literatūrą, yra dar men­
kesni, lengvi, visur tinkami ir visur 
galimi sulošti veikalėliai:

Drama vienoje v Uksinėje iš dabar­
tinės karės. Tai baisus epizodas. Ją 
lošiant, ar beskaitant žmogus apsiver­
kia. Kaina .............................. 15 cent

APTIEKOBIUS.

Labai juokingas lošimėlis viename 
akte, parodantis kiek daug „trube- 
lią” turi aptiekorius, kiek jis turi 
baimės, o laimė jam pati peršasi, o jis 
ją per savo piktumą atstumia. Ją vi­
si ir visur gali lošti. Kaina 15 cent.

UŽSIPELNĖ DIPLOMĄ.

Tai labai graži ir labai juokinga 
lošimui komedija iš Lietuvos gyveni­
mo, kur sūnūs mokslus pabaigęs ir ga­
vęs diplomą mažiau žino už patį pras- 
čiausią kaimietį. Kaina ... 10 cent.

Šiuos visus veikalus dabar reikėtų 
statyti ant scenos ir šiaip skaityti.

Juos galima gauti:

120 Grand Str.,

Lietuviškas 
Advokatas

Pas juos, galima užsirašyti laikraštį 
„VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”, taip- 
pat užsisakyti ir knygas „Vien. Liet.” 

išelistas.

41.

Str.

Av.

K. Ch. 'Kazemekas
A. Povilaika
M. Alyta
J. P. Trečiokas,
A. P. Osteika...

HA---------
Ta<T.~ Spdis

Str.
Str.

i VAINEIKIO ir NARVYDO
| FOTOGRAFIJŲ GALERIJA'
J 499 Grand Str. kampas Union Avė.,

Tel. 1723 Stagg
Fotografuojami Veselijas, 
Krikštynas, Laidotuvias ir 
visokiais Grupas. Foto­
grafijas pad id i o am ir ma- 
levojam; senus paveikslus 
atnaujinam. Nuimame 
dienomis ir naktimis.
Studija atidara nuo 9 vai. ryte 

iki 8 vat. vak. Fnkės nebrangios. Kviečiam visus.

AR ŽINAI KUR TAVO G:

Brooklyn, N. Y.

Nežinai, nes nesusirašineji, o Tamstai jie dabar reikalingi

uždyka indėsime į laikraštį pajieškojimą. Ir susirasi savo pažįsta­
mus._____ __ ___ „VIENYBĖ LIETUVNINKŲ.”

120 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y,

Jeigu neturi, o nori turėti — ir ne­
pažįsti, o nori apsipažinti su Lietuvos 
žmonią vardais ir laime, — reikalauk
musą kningyne puikios didelės kningos

Parašyta garsaus Rasėje Aleks. Fromo (Gužučio), 
KAINA 50c.

Ši kninga tai veidrodis, nušviečiantis Lietuvos f 
žmonių gyvenimą, vargus ir laimę. Vargdieniai parašy­
ta lengvoje formoje ir lengva skaitymui. Telpa sekan­
tis aprašymai: i

1. —Rugiapjūtė — žmonių darbas vasaros laiku; O
gamtos išpuošimai Lietuvos kampelio; ° -

2. — Užslėpta Žybuoklė — vaizdas, apipiešiąs Lie- f
tuvos mergelių grožę, dorą, tyrumą, jų prisirišimą prie j 
savo tėvų; • —4

3. — Šilava-Šidlava — gyvas aprašymas Šidlav^r U
stebuklingos vietos — atlaidai bei suplaukimas žmonių J 
iš visų’Lietuvos kampų; vieni ateina Dievą garbinti, ki- 1 
ti gi apgaudinėti ir tt.; V

4. —- Pirmas Pasimatymas — jaunikaičio sudailia 
Lietuvos gėle-mergina Julyte;

5. — P v ar o Plotai; 6). — Daktaras Kairevi’Čius;
7) . — Kalėdos — vaizdingiausi s rašinys apie Kalėdas, S 
apie lietuvių prisirengimą prie jų.
8) . — Ubagai ir ju Puotas; 9). — Dvarponių Darbai 9 
iš baudžiavos laikų.; 10). — Kazirninkai; 11). — Lote- į 
rija.

niii gyvenimas. — Nusipirk šią kningą ir padabink ja 
savo kningynėli.

Piningus siuskite „Monev Order’iu” ir tt.
„VIENYBĖ LIETUVNINKŲ”

BROOKLYN, N.L

❖❖•f* ********* ************♦

S. _ K. Laurinaitis. — Indėsime j 
sekanti Num. Ačiū.1

“Visu Draugas. - Ačiū. Sunaudosime.
T. S. Kučinskas. — Jusą straipsne-* 

lį apturėjome. Peržiūrėsime.
J. E. Karosui. — Labai nesmagu, 

kad prisiųstą jūsų pranešimą link 
Tauto s Tarybos nesuspėjome judėti j 
šį num. Tilps sekančiame.

St. Šimkui — Atsiprašome, 
nesuspėjome indėti į šį N. Tilps 
kenčiame.

Kaškis. — Negalime sunaudoti, 
bandykite.

Teisybės Mylėtojui. — Neapsimoka 
vesti ilgų „debatų’1 su „Darbininko” 
Bemoksliu. Tas ’p. Bemokslis juk va­
ru nori inbrukti savas pažiūras. Jei 
skaitėte „Darb. ” N14, tai vėl jis neva 
kaltina, o ištiktąją tik teisinasi savo 
siauroje peržvalgoje ir neįžiurėjime to, 
kas ištiktąją buvo rašyta to kores­
pondento. Mat, pas save tik gerą 
mato, o pas kitus tik blogą. Jus la-

Baltras S- Yankaus

kad
se-

bet

Pranešu, kad kitokiu pro. 
vų neimu, kaip tik už kolie- 
stvą ir užmušimo prieš ka­
syklas. fabrikus, srelžkelius. 
laivus ir tt.

Skandžiu United State* 
Kortuose ir gerai suprantu 
punktus pro vu už kol i ėst vą

0----------------------------- 0 ,
BROOKLYN, N. Y.

Jonas Bendikis 602 — 6th Avė.
J. J. šlikas 31 Hudson Ave.

FRANKFORD, N. XT.
J. K. Bell, P. O. Box

AMSTERDAM, N. Y.
J. J. Urbelis 10 Swan

NEWARK, N. J.
M.'1 Truska-—---- —181„New...X_Qrk_
V. Ambrazevičius 178 Ferry Str. 

EAST NEWARK, N. J.
F. M. Petrulionis 333 John Str.

PASSAIC, N. J.
St. Pauža 33 Burgess Place.
P. Sakatauskas 33 Burgess Place.

BRIDGEPORT, CONN.
R. Adžgauskas, 7 Summer Str.

' ' NEW'BRITAIN,-^ ----
Ant. Mikalauskas 14 Spring Str.

NEW HAVEN, CONN.
K. A. Makarevičius —-255 Wallace Str.

ANSONIA, CONN.
J. P. Chapas P. O. Box 33T~
J. Tareila 22 Star Str.

WATERBURY, CONN.
" 785 Bank 
804 Bank

23 Congress Ave. 
656 Highland Av. 
37 Sunnyside Av. 

“ARTFORD, CONN.
_j ~ 300 Front Str.

^TCHBURG, MASS.
’ , 95 Clegharm

nSTON, MASS.
224 Athens
.735 E. Third St. 

LAWRENCE, MASS.
A. šimkonis 9 Monmouth
A. Ramanauskas, 101 Oak

NORWOOD, MASS.
J. Pašakarnis, 1152 Washington

E. CAMBRIDGE, MASS.
P. Bartkevičia 877 Cambridge 

CAMBRIDGE, MASS.
K. A. Galinauskas 719 Main

GARDNER, MASS.
P. S. Remelkis 267 Pleasant 

WORCESTER, MASS.
Paltanavičius

MONTELLO,
P. Miškinis 

St. Geniotis 
HAVERHILL, 

J. Večkys 
WESTFIELD, 

Kancler Bros.

' į

J. Str.

B. S. YANKAUS I
154 Nassau St, New York, N. Y

so>
A

Sangaila 
Sangaila,

Str.

Str.
Str.

Str.

Scr.

Str.

Str15 Millbury 
MASS.
35. Arthur 

57 Vine 
MASS.

14 Davis 
MASS.

79 Meadow 
PHILADELPHIA, PA.

A. Bukas . 2544 E. York
PITTSBURGH, PA.

KI. Widzis 48 — 16th St. Penn. 
PITTSTON, PA.

Pr.' Bataitis Box
SCRANTON, PA.

J. Petrikis 1514 Ross Ave.
SILVER CREEK, PA.

St. Bulota Box 198.
EASTON, PA.

A. J. Danielius 663 Spring Garden St. 
CLEVELAND, OHIO.

P. Šukys 2004 St. Clair Av. N. E. 
GRAND RAPIDS, MICH.

J. Besasparls 1137 Muskegan Ave.

B. Str.
Str.

Str.

Str.

Str

Av.

141
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Kas bus už 100=200 metų.
Juk kiekvienam labai žingeidu, kaip žmonės gyvens už 100 ar 

200 metą; kaip jie valdysis, koki bus tuomet gelžkeliai.
Argi neverta žinoti kąlip už 100 ar 200 metų žmonės rėdysi®, 

kokius turės Susinėsimo įrankius, orlaivius ir tt.
Juk. žingeidu, kaip tada gydytojai gydys žmones, kaip išgy­

dys stebėtiniausias/Kgas ir tt. *•
. Juk reikia žinoti, koki tuomet bus teatrai, pasilinksminimo vie­

tos ir tam panašiai.
Taigi, reikia tas viskas žinoti, bet iš kur, kaip?
Kad tą viską dažinoti, reikia perskaityti puikią garsaus anglų 

rašytojo Edward Bellamy knygą:—----- ;—

PAŽVELGUS ATGAL
Tai didelė knyga susidedanti iš 356 puslapių, išleista ant labai 

puikios popieros. Joje lengvaii snip ran tam oje kalboje aprašyt® 
viskas, kaip bus ateityje, kaip tuomet žmonės juoksis iš dabartinių 
laikų, iš visokio skurdo ir tam panašiai.

Ta puiki labai žingeidi knyga prekuoja tiktai $1.00, gri­
žuose apdaruose — $1.50.

Ją galima gauti: —
„VIEN. LIET.” ADMINISTRACIJOJE.

120 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.



VIENYBĖ LIETUVNINKŲ No. 6

JUOKŲ
KARE! KARE!
PAMATYKITE kariaujantį visą svie­
tą. 300 paveiksią,- su pasiskaitymu, 
b-ioms spahum-, n^fa dviejų tokių pa­
čią. Paveikslai 
kuose ir iš tikro 
Prisiąskite 35c. p

ir

Susivažiavimas.

'rtttsburgho seimas 
tarė griauti.

Brook4yno seimas nutarė atsta­
tyti.

Waldorf Ast ori ja Hotelyje sei­
mas nutarė išgauti Neprigulmin- 
gą Lietuvą.

utraukti karės lau- 
gyvenimo Europoje, 
r Money order arba 
loc. stampomis

a veikslus.
~1Reikaiauj ame agentų.

LEWIS HAYDEN 
P. O. Box 1061 Renton, Wash.

S1UOS

ŠIĄ SAVAITĘ JAU IŠEINA NAUJAI 
ATGIMUSI

TOrKOI
ir nu- (9)

vyro Kazimiero 
metai kaip apleido- įna­

šu maža mergaite. Kur 
nėra žinios. Malonei

PAJIESKAU savo
Jušo, jau šeši 
ne ir paliko : 

į jis išvažiavo, 
i prašyčiau, kad atsišauktų jis pats, ar- 
: *ba kas apie jį žino. Turiu labai

McAlpin Hotelio seimas tą pa-į .1 ' 1 BARBORA JUS AS (Jo moteris),
tvirtino. ' 24 E. Broadway, New York City (8)

Herald Square Hotelio seimas'

i ■ I
su-iffi >

seimas tą pa-

pečėtį primušė, o „World’o” 
me seimas virš vi^ko visus 
šelpti.

Tai ar dar maža seimų?

„Keleivis" paskelbė šias žinias: 
„Ateitį" rik tik nepardavė.
„Lietuvą" £dera.
„Kataliką" jau nupirko.
„Draugas"'’ bankrutija.
„Laisvė" kovai su popieros 

rengia koncertus.
bet kas su „Keleiviu”

trust u
Na, 

dairosi

Amžins atilsi!
laikai, kiti žmonės. Pir­

miau įnirusiems sakydavp: „amži­
ną atsilsį ’ ’' o gyviems „lai gy­
vuoja vienybė!” ■ Dabar gi- at­
bulai: gyviems sakoma amžiną 
atsilsi, o. mirusioms, lai gyvuoja 
jų viėiiybė !

Kiti

Jonas. — Petrai, kaip tu ma­
nai, prie kokios tautos priklauso 
lietuviai ?

Petras. — Kaip tai prie kokios, 
juk jie lietuviai, musų broliai.

Jonas. — Eik jau,-eik, musų 
brdliai. Jie sakosi, kad jie bež­
džionių ^tautos žmonės ir ten jų 
tėvyne, kur daugiau šakų yra.

/ Musu kompozitoriai.
Kompozitorius. — (po nepasi­

sekimo jo veikalo). — Kad tik aš 
galėčiau’"atšimintr-kokio au'terieuus. 
aš pasiskolinau muziką, niekad 
jau daugiau iš jo neskolinčiau.

Brooklyno mokykla.
—- čionykštės v^sos draugijos, orga 

nizavo vakarinę-mokyklą.. -Senai 
jau mokytojauja P. Norkus ir L. 
Pruseika, tik nežinoma nei mo­
kyklos vieta, nelanko nei vienas

Kuomet dešimts momkų 
tai vaikas liekasi be nosies.

Bus tena1.
„laisvė7’ rengia koncertąjįew- 

arke ir rašo, kad tena is bus visas 
Newark as.
---Šitrr, Maik! — Kurgi tam 

Newarkui pasidėti, jis bus tenai 
ant savo vietos kaip buvęs.

—- Puikus atlikimas spaudos 
darbų pagarsino „Laisvė" visoje 
Amerikoje — rašo paiti „Laisvė”.

— Jeį>or!. „’Laisvė" užsiimda- 
^ma spaudos darbais ir išspausda- 

ma.ft šėrininkų sunkiai uždirb­
tą eentiĮ labai pagarsėjo.'

Turiu labai

MUZIKOS ŽODYNĖLIS

parašė • 
Mikas Petrauskas 

Kaina — 25c.
Kiekvienai muzikos., mylėtojas 

tegul pasistengia gauti reikalin­
gą dalyką. Adresuokite:

. Lithuanian Conservatory 
of

Music.
395 Broadway, So. Boston, Mass.

toe antrSS

KONJAKAI IR BRANDES

Importuota ir naminė manta 
daugybė rusiu, galima gau­
ti bile kiek už labai prieina­
mas kainas jei daug perkant-

H. and H. REINERS 
Importers & Distillers

LIETUVIŠKAS

Fotografistas

Maliorius

Bagočius ir Mockus.
Mockus pardavinėja. pragaro 

planus, Bagočius pragaro karštį 
nneruoja. Ar tai ne abudu moks­
linčiai : vienas geografas, o kitas 
chemikas.

Iš socialistiško laikraščio. •

mŲg skaitytoju.
Gaila, bet ne 

skaitytojo^

Gaila.
žmogaus

SATYROS IR JUOKŲ LAIKRAŠTIS
Ar žinai, kad 90 nuošimtis žmonių 

turi galvos skaudėjimą ir nerviškumą 
iš priežasties silpną ir nervišką aklą.

Vienintele pagalbą, tai moksliškai 
pritaikyti akiniai..

Kreipkitės pas

Dr. H. A. Medoff
Akių ir akinią specialistą, o jis. duos 

Tamstai patarimą dykai.\ 
Ofisas yra jo aptiekoje.

500 Grand Street, . (Corn. Union Av.) 
Brooklyn, N. Y. w

P. S. — Sumušti stiklai duodasi be 
egzaminavimo. Tik reikia priduoti 

šmočiukai. f Į ,

Geras Darbas 
ir visiems 

Prieinama Prekė

177 Nassau Str., 
kampas Bridge Str., Brooklyn, N. Y.

Kiekvienai MOTEREI žinotina J 
Specialistas Moteriškų Ligų.

JOSEPH LIPMAN. M. D. t
314 E. 50th St, New York. ♦

OFISO VALANDOS: §
iki 10 vai. ryte; nuo 1 iki 2 vai. £ 
po pietų ir nuo 7 iki 8 vakare.

Nedėliomis pagal sutartį. 
Egzaminavimas DYKAI. Mes iš- 
tiriame ir pasakome visas ligas 
ir pagelbstime. Iš kitur atvažia- 
vusiems ligoniams parapinam vie- 
tą, kol gydosi. Reikalui esant, 

f kreipkitės, mes apžiūrėsime ir 
duosime prietelišką rodą. Patar- 
navimas visai pigus. Neužmirš- 

•» kite mano antrašo.
DR. J. LIPMAN,

E. 50th St. NEW YORK. 
Arti 2nd Avenue.

-- Kalbame lietuviškai. -----  
t .------- _______ _

Z

t ♦
f

314

Visi reikalaukite ją visur pas agen­
tus. Ten pamatysite to, ko nematėte.

„Tarka” parsidavinės pavieniais N. 
po 10c.

Prenumerata metams $1.00.
Jei kas prisirašys į „Tarkos” ben­

drovę ir 
tas gaus

Visais
reikalais
antrašu:

„TARKA” PUBL. CO.
120 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

užmokės ’ 5 dolarius už Šerą, 
„Tarką ’ J už dyka.“ 
redakcijas ir administracijos 
visuomet kreipkitės sekančiu

^Naujoko Cigarus!

Ne^ yra padaryti iš importuoto geriau­
sio Havanos,- -Sumatros-_i.r_ Domestic 
tabako: kurie rūkant maloniai kve­
pia ir todėl geresniu Cigaru niekur.ne­
gali gauti! Užtai pas Barbierius, 
Krautuvėse ir Saliunuose reikalauk tik 
ro lietuvio Naujoko Cigarų. Jo dirb- 
■tuvė-y ra - po - n umer i u:---------- ——— 
359 Broadway, Brooklyn, N. Y. 
TĖMYK, kad butų NAUJOKO vardas 
ant bakso!

Vincas Struogis
Lietuvos Vėliavų išdirbėjas
155 Hope St. Brooklyn, N. Y.

Telefonas 2989 Stagg
—Residence Tel. 3671 R-Williamsburg

VISŲ LIETUVIŲ ATYDAI!
Nuo tūlo laiko užsiėmiau

tikras' LIETUVOS VĖLIAVAS mn- 
su Draugijoms, Klinbams bei Organi­

zacijoms. Sulygšiol, beveik žėdna- H musų d ra ugi ja rupi n damasL įsistei gti sau. Vė.l.iąy ą, pąsį dirbd am a 
pagal geresnį išmanymą savo komiteto. . . J

Taigi šiuomi pranešu lietuviams, kad kur tik randasi drau- 
gijos, kliubai arba organizacijos, stengtųsi turėti tikrą

ėliavą. Duodami užsakymą padirbimui Lietuvos Vėliavą 
kreipkitės šiuom adresu:

V. STRUOGIS
155 HOPE ST. BROOKLYN, N. Y.

išdirbinėti

o tik i

Severos 
Lietuviškas 
Kalendorius
1917 metams jau 
atspauzdintas ir 
gatavas iAsiunti- 
nėti. Reikalauk 
aptiekei arba ra­
šyk' tiesidg mums, 
o mes mielai pa- 
silsime

Dovanair

Kosulys
dažniausia buna įki- 
rėjusiu apsireiškimu 
ligose, kaip: pažan- 
džių uždegimas, in­
fluenza arba mėšlun- 
ginis krapas. Kad 
sulaikyti kosulį ir 
palengvinti > slogoms, 
patariama vartoti

Severa’s 
Gothard Oil

(Severos 
Gothardiškas

Aliejus.]
Yra žinomas kiek- 
rienuose namuose, 
kaipo parinktinas 
linimentas trinti 
sopančias vietas, 
ypač gimusias iŠ 
reumatizmo, per- 
siAaldymo arba 
uždegimo. 25 ir 
50c.

SEVERA’S
FOR LUNGS t

BALSAMAS PLAUČIAMS)

Tuoju gydymo bildu jžali naudot ies ne tik suaugusieji, 
bet ir vaikai. Net mažiausias kūdikis gali apturėti pa­
lengvinimą. Taigi .vartok tuos vaistus nuo kosulio, per­
sišaldymo, užkimimo, nedifterinės gerklės skaudėjimo, 
kosulio, gimusio iš pažandžių uždegimo ir nuo influen- 
tinio kosulio. -

V

Kaina: 25 .i )0c.

Prašoma aj tiekose r 
tiuvjn arba falMfikaeiju 
prie kiekvieno pirkimo, 
jaut bus paaiuata.

i Severn* Gvdriolnj, saugotieji dirh-

Tel. 4428 Greenpoint

Dr. J. WALUKAS
VALANDOS:

uuo 8 iki 10 iš ryto
,, 1 ,, 3 po pietų
,, 6,, 8 vakare — —— 

Nedėliotais pasral sutarimą.
69 S0. 3rd ST., BROOKLYN, N.Y.

Dr. J. S. Message(Misevičia)
270 B££8Y STREET Brooklyn, N. Y.

Tel. 555 Greenpoint
Specialistas širdies ir plaučių ligų.

Office Hours:
8-10 A. M. 12—2 P. M. 6—8 P. M.

DAKTARAS A. BACEVYCE
GYVENA ELIZABETy^ORT’E, N. J.

161 Franklin St., ir kampas Secann st.
Ligonius priima:

— ryto nuo S—9 po pietą nuo 1—2 ;80
ir vakare nuo 6—8— --------—

Telephone 1537 R/'Šiizabetb.

DR. LOUIS H. HANSEN, (Suc.)
Dr. LOUISE C. BALL

Chirurgas Dantistas.
251 Grand St. Broojklyn, N.Y

L U Kampas Roeblirr Str.
Taiso ir ištraukia dantis be skausmo. Nesvei­
kus pripildo auksu, platina ir cementu. įdeda 
naujus; uždeda kepuraites iŠ aukso arba por- 
celėno. OFISO VALANDOS:

Nuo 9 vai. ryto iki 8 vai. vakaro.
VISOKIS DARBAS G V-A RANTUOTAS.

Seniai įsteigtas biznis 25 met.

i'Telephonas: 6426 Market.

DaktarasĮS 
JONAS J. KAŠKIAUCIUS

) 8—11 ryte, <
Valandos: >■ 1— 3 po pietų, J 

_ __ ) 7— 9 vak. J 
Seredomis 8^-11 ryte^ I § 

341 Walnut str., prie parko. |
NEWARK, N. J. J

ADVOKATAS
KAZIS KRAUČUNAS. .

Buvgs 9 metus Skyriaus Viršininku,Inspekto­
rium Suvienytą Valstiją I mm i gracijos: turi 
visas tiesas kaipo Attorney, Advocate. Proetor, 
Solicitor ir Councelor-at-Law. Veda visokias 
bylas (provas) visuose teismuose ir departa­
mentą skyriuose. Gavimui patarimą, kreipki­
tės laiškais, įdėdami krasos ženklelį atsaky­
mui. Vedimui svarbią bylą ir reikalą, pribuaa 
ypatiškai į visas Valstijas ir miestus sulyg 

pareikalavimo. Adresas: *
KAZIS KRAUČUNAS, Attomey-at-L*w

403 Lyon Building,------Seattte,VV«sh.—

MOTERIS ADVOKATAS
Kuri labai rūpinasi, kad ateiviai 

Amerikoje nebūty skriaudžiami. <
Ji veda visokias bilas visokiuo- j 

se teismuose. Veda labai sąžiniš- : 
kai.

Duoda patarimus (rodąs) už dy- i 
ką. Reikia tik pas ją atsilankyti 
vakarais tarp 5 ir 6 vai.

R. T. JANOER
132 Nassau Str., New York, N. Y. , 

Beekman 4654. Į
(Jul. 25) i

Room 801. Tel.

'Jonas S. Lopatto
Attorney and Ceunsellor-at-Law (Lie-j 
tuvys advokatas pabaigęs Pennsylva-^ 
nijos Universitetą), užsiima varymu1 
provų visuose teismuose. (
į Offisas rūmuose 47-48-49 Bennet’ 
Building, kampo Public Square tr< 
'North Main Street, WILKES-BARRE,< 
PENN’A.

Office Phone
n

, Residence

t

ŠOKIŲ MOKYKLA 
Jau 36 metai, kaip gyvuoja^

Peoples 37 
Bell 47 
Peoples 1100

DR. BUKKI’S OFISAS

Ofisas atida­
rytas nuo 9 
vai. iš ryto

kare nedėl- 
dieniais ir 
šiokiomis die
n onus.

Ypatiškas prižiūrėjimas ir gydi- 
m s. Kalbame lenkiškai ir ru­
siškai? Europos gydytojas, duo- 
jlii sevo _pada ryt as gyduolės.

DR. BUKKIS
407 E. 58th St., New York, N. Y.

Centais Užčedijama Desėtkus
važiuoja

pamatyti

pukių pa 
stočių 
muzė

Bereikalingai daugelis 
New Yorko pažiūrėti.

Kadangi puikiai galima 
tik už 25c.

Arabai pu'ki sąsiuva 112
veikslą. New Yorko gatvių, 
elevatorių, požeminių gelžkelių, 
in. knygynų, kotelių, parkų, tiltų, teat­
rų ir didžiausių namų su paaiškinimais 
po kiekvienu įveiksiu

Ta sąsiuva 'kiekvienam malonu tu­
rėt.

Reikalauk „V. L.” administracijoje 
12fi Grand Str., Brooklyn, N. Y. pri 
siunčiant pinigas stampomis

Mokinu waltz’ą, 
two-step, fox trot,
one-step ir visus 
paskučiausius šo- 
šokius, Merginos 
ir vyrai seni ir 
jauni gali mokytis. 
Privatiškos ir kla- 
sų lekcijos atdaros 
nuo 9 ryte iki 11:-^ 
30 taipgi ir nedė- 
lioms. Greitai iš­

mokiname. Kuisąs nuo $5 iki M0.
PROI. STERN’S 

SCHOOL OF DANCING 
952 Broadway, cor. Myrtle Av. 

Brooklyn, „L” Station.
Apr. 181

TĖMYKITE! — NEWARK, N. J. 
REIKALINGI ^INIGAI

Bučernė ir groseme

Puiki vieta, viskas pirmos rųŠieg^ 
nauji intaisymai. Pašvenčiu $6į#, 
krautuvė yra verta $1,000. Savaitinis 
-pelnas-$375. Rašykite del smulkmenų.

leon' bideau
100 Bruen Str., Newark, N. J.

ii

Kiekvienas užganėdintas geru pataisymu!
Gvarantuotas ant 20 metu!

Uždėjimas, kepuraitės 22 k.........................$5.00
Užplombavimas 50c. ir augščiau. Išvalymas.... 50c.
Užplombavinias auksu .... $1.00. Skaudantį dantį 

duok ištraukt ryte, o vakare duok apžiūrėt.
SANITARY DENTAL PARLOR

307 BEDFORD AVE. TARPE 1-mos ir 2-ros gatvių.
Susikalba lietuviškai, lenkiškai ir angliškai.

Brooklyn, N. Y.

13p Draugystėms, K1 i ubam s ir Kuopoms. Mes išdirba-^ 
*2^4 me viską kas tik reikalinga del draugijų. Viso-gį 

kius ženklus, guzikučius, kokardas (badges), šar-y^ 
y -pus, Vėliavas ir antspaudas. Guzikučių (buttons) ■

jprekė nuo $25.00 už šimtą ir augščiau. Tankiai^
. jmusų vientaučiai kreipiasi pąs žydelius, kurie^j

< . ^nepažindami lietuvių Tautos historijos, atlieka® v
O 'augščiau minėtus darbus netinkamai. Mes prane-j|

__ tšame savo kad darbą atliekame, atsa- 
’kančiai. Del platesnių žinių kreipkitės pas; H'

I x STRUPAS & CO.
z 123 FERRY STREET., ’ NEWARK, N. J.

■SBSB^B^B’žBSBSBSBSBSB^B^BSBffiBSBSBSBSB^BŠ

W.SLOMINSKA
J - IAlano Dirbtuve Apdovanota Dviem Medaliais

4* ant Kosciuškos Parodos už rupe- į
* Stingą ir artistišką išeirbimą j

>(> KARŪNŲ, ŠARPŲ, I
\\JiŽK.KUKARD,l> ROŽĖTU, 1 

BERLŲ, MARŠALK1NIŲ 
LAibŲ IR TEIP TOLIAUS.

Turiu už garbę apreikšti guodo- 
tiniems Kunigams ir guodotinoms 
Draugystėms, kad aš dirbu visus ! 
augščiau paminėtus daigtus PI- ? 
GIAUSIAI, TEISINGIASIAI IR { 
GERIAUSIAI, nes per daugelį t 
metų užsiimdama išdirbiniais įgi- 
jau geriausią praktiką ir dėl to 4 
galiu viską padirbi pigiau ir ge- 
riau negu kiti fabrikai. ’

Su guodone )

W. SLOMINSKA, 1025 Milwaukee Av., Chicago, III.

MM MČHMMiT ainiu

ĮOBBH|
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REUMATIZMAS! REUMATIZMAS!
M. Mierzwinskas

Užlaiko
Kur galima gaut visokių naminių papuošalų ant lengviausių išlygų

BUGERNIAS MILTELI ES ir LIXIMESTI

■■KB!SHg»snsaSB’ž«SBSa®lffil^BSBMSBSO«SaSB

VISADOS ŠVIEŽIA MĖSA Ir CYSTAI UŽLAIKOMA

M. Mierzwinskas

Insteigtas 1866

Vietinė DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA

Muzikališku Instrumentų
Visokio skyriaus

LIGONIO ŠEIMYNOS PADĖJIMAS JEI JISAI NEPRIGULI PRIE

Telephone 4659 Greenpoint

Telephone 1381

7W"

. Kodėl kentėti taip didelį skau« 
5dėjimų REUMATIZMĄ5 Visi juo- 
£kiasi iš Reumatizmo, kurie tiktai 
^vartojo aptiekoriaus F. A. URBO- 

MILTELIUS (proškus powder) 
ir LINIMEN’TĄ, tie šiandien yra

* sveiki. Taigi ir Jus galite lengvai 
pasveikti ir sykiu juoktis su svei- 

įkaistais iš reumatiškų skaudė-

Lietuvoje 
vargą kenčia 
Aukaukime

Pristatom į visas 
apielinkias: Jersey, 
New York, Maspeth. 
Atvažiuokit kad ir 
iš toliaus, karai už­

simokės.

VINCAS J. DAUNORA, Aptiekori
229 Bedford A Ve., Brooklyn, N. Y. 

'įįP) ' Kampas North 4-tos gatvės.

Nik. P. Zelwis
Lietuviškas graborius.

Ubaltam uoto jas ir laidotuvių Direk 
torius. Karietos laidotuvėms, ve»ei-i 
5omi >r krikštynoms.

Ofisas ir gyvenimas:
1034 Bank Street, 

Waterbury, Conn. i
Lietuviai, kreipkitės reikale.

. (REJE5TAS) '

JUOZ. O. SIRVYDAS
120 Grand St., Brooklyn, N. Y, 
Kokie tik legališki popieriai ir do­

kumentai reikia užtvirtint ir pada­
ryt—čia yra padaroma: Devier- 
nostįs, pirkimo bilos. liudijimai, 
certrfikatai, vekseliai, etc. etc.

LIETUVIŠKA

RESTAURACIJA
Švariai užlaikoma, gretas ir prią 

lankus patarnavimas.
Atvažiavg svečiai iš kliu miestų ir 

vietiniaiatsilankykit, o gausite pui. 
kius valgius kokių tik kas pareika­
lausite. Priektam užlaikau puikiųs^ 
kambarius nakvynėms, kaip vieti 
niams taip ir atkelevusiems iš kitų 
miestų. Kreipkitės po šiuo adresu

J. ŽOSTAUTAS.
102 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Wm. SBEDLOW’S

KARL LATUKAS

Pranešu visiems, jog aš užlaikau tikrai lietuvišką krautuvę, kurioj 
galite gauti Laikrodžių, laikrodėlių, žiedų, Špilkų, KolČikų, Kompasų, 
Kryžių, Bronzalietų ir įvairių kitokių daiktų, kaipgi rekordų visokiose 
kalbose su puikiausiomis dainomis ir šokiais. Įvairiausio išdarbio Armo­
nikų, Smuikų, (Skripkų), Klarnetų, Triubų ir daugybę visokių muzika- 
liškų instrumentų. Taipgi užlaikau Maldakningių ir visokių gražių 
Popierių laiškams rašyti su Įvairiais aprašymais. Visbkių magiškų Mo- 
nų daiktų ir. kningų su pagalba ku rių galima padaryti įvairias štu- 
kas

Taipgi taisome visokius auksinius daiktus: laikrodėlius, žiedus, bran- 
zalietus ir muzikališkus instrumentus; armonikos, smuikus, klarnetus, 
triubas, pianus, vargonus. Darbą atliekam gerai ir pigiai. Užsakymus 
išsiunčiam greitai į visas dalis Amerikos ir Kanados. Visi daiktai pirk 
ti mano krautuvėj yra gvarantuoti. Vieną kartą pirkęs pas mus, pasi­
liksi ant visados^ musų kostumeriu. . Taipgi, pirkdami daug tavoro ant 
syk gauname pigiau ir galime parduot pigiau. Parduodame agentams. 
Užlaikome Įvairaus, tavoro „in stock”. Padarome visokius instru­
mentus ant užsakymo. : ‘

Telephone 3076 Stagg.

HERMAN APELER
SALIUNAS

Alus, Vynas, Likierai ir geri Cigarai 
398 Grand Street 

kampas Rodney st. Brooklyn, N. Y.

PAMĖGINKIT SKAITYT 
<davaitinį Laikraštį

“LIETUVA”
Didelis 8 puslapių laikraštis su 
paveikslais, einąs 24-tus metus. 
“LIETUVA” yra politikos, lite­
ratūros ir mokslo laikraštis, pa-" 
duodantis daugiausiai žingeidžių 
žinių iš Lietuvos, Amerikos ir 
viso pasaulio. Laikraščio kaina

Už visą metą tik $2.00
Už pusę metų tik $1.00

Vieną numerį gausite uždyką, 
jei pareikalausit, adresuodami:

“L I E T U V A’*
3252 SO. HALSTED STREET 

CHICAGO, ILL.

It.-noką* tas lekcija* jau mokėsi 

į Kalbėti ir Rašyti Angliškai 
j J*t netiki litam pranešimai, tai perskaityt 
’ pirmą lekciją, o persitikrinsi ar teisybe.' 
i Pnstųski FOJoęntų. o t&ojaiis gausi lekciją.

MONTELLO CORRESPONDENCE SCHOOL 
MONTELLO. MASS.

TREJOS DEVYNERIOS 
arba 

------- TREJANKA ----

visokios MĖSOS už- 
laikomos pagal k ra- 
javą madą, kaip tai: 
Skilandžių, visokių 
Dešrų ir visaip pa- 
darytos Rųkintos 
Mėsos, Jaunų Par- $

Kudų Lašinių.

Didžiausia ir naudingjausis laik­
raštis.

Neužsiima bamėmis nė polemi­
komis. -

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“dirva” verta skaityt kiekvie­

nam lietuviui ir lietuvėj.
TIK $1.S0c. METAMS.

‘ Ant pažiuro* vienas No. DykaAN.

“DIRVA” /
2004 IT. CUIR ATE - CLEVEL^O.OHIO

Užlaiko Krautuvę
Stubinių Daiktų 

Puodų, Stiklinių Daiktų, Pečių, Lino­
leum, Staltiesių, Langdengių, Geleži­
nių Blekinių Baigtų, Peilių ir . t. t 

SPECUALIŠKI DAIKTAI 
B A RAMS i r MOTELI AM S

Bile kas gali išmokti Bara- 
/TU) daskutystę, Plaukų taiajMI 

(hairdressing), Manicuring 
'***^t^» jr tt. į labai trumpą laiką; 

mažai išlaidų. Mes mokiname mąterto 
ir vyrus. Atsišaukite del plateoią in­
formacijų.
N O880 K OFF '8 BARBER SCBOOSi

1202 Penu Are.,

Kada turi taisyti dantis, eik pas seną dentistą ant kurio gali pasi­
remti, kuris jau 10 metų šioje apielinkėje tarnauja, ir kurį visi re­
komenduoja. Tas parodo, kad jis užganėdina visus. Speeiališkas 
patarnavimas lietuviams. Galima susikalbėti lietuviškai ir lenkiškai.

I JONAS MATHUS
5 (MATUZEVIČIUS)
J Didžiausias ir Puikiausias visame 
f South Bostone Lietuviškas
• n SALIUNAS = D
• Sveikiausi ir geriausi visokios ru-
1 sies gėrimai ir kvepenti Cigarai.
’ Puikus užkandžiai,
• prielankus patarnavimas.
! JONAS MATHUS
J (Lietuvis Savininkas)
f 342-344 W. Broadway, 
S SOUTH BOSTON, MASS.
J (Arti Lietuviško Labdarybės Drau- 
f gijos namo.)

Rrooklyn, N. Y
Tarpe Bedford ir Driggs Ave. Sale Comedy Teatro.

Telefonas 1576 Greenpoint

Edward J. Widness & Co.

Visi lietuviai rašykitės prie Susivienijimo Lietuvių 
Amerikoje kur galite apsaugoti savo gyvastį ant S150. iki 
$1000 ir priegtam, mokėdami po 30 c. { mėnesf, gaunate 
iš S. L. A. po $6.00 į savaitę pašalpos ligoje.

Reikalaudami informacijų, kreipkitės šiuo adresu: ' 
. A. B. STRIMAITIS, S LA. Sek r.

307 W. 30th St., New York City.

Geriausia doiana draugams Lietuvoje 
yra lietuvių katalikų 4 

savaitinis laikraštis 
“D RAUGAS” 
“DRAUGAS” paduoda žinių iš viso 
pasaulio, nušviečia Amerikos lietu- 
▼iH gyvenimą, suteikia daug skaity­
mo iš visuomenės, politikos, litera­
tūros, gyvenimo, ir yra geriausias 
draugas, kaip lietuviams darbinin­
kams Amerikoje,' taip ir Lietuvoje.

SURGEON DENTIST
313 BEDFORD AVE.

KAMPAS SO. 2nd STREET, BROOKLYN, N. Y

10 metų toj pačioj, vietoj.

Susideda ii 27 [vairiu gydanti^ ioliif ir iakntf.

Sutaisyta su degtine arba virintu vandeniu 
yra geriausiu vaistu arba karčiu 

vynu del skilvio.
Gydo, visokias skilvio ligas, nemalimą, 
gumbą, dispepsija, išpūtimą, liemenį, 
dieglius šonuobe, krutinėję ir nugaroje, 
patrūkimą, sunkumą ant krutinės ir 
visokias lutas skilvio ligas. Geriausiai 

pataiso apetitą.
VARTOJIMAS: Vieną pakelį šitą gydančią 

augmenų užmerkti į vieną kvortą čysto spiruto 
ir tiek pat vandens, arba išvirti čystame van­
denyje ir po 24 valandų gerti po pusę stiklelio 
arba mažiau. _

REUMATIZMO 
galite gauti per pačtą tiktai nž $1.25.

Visi kreipkitės adresuodami:

F. A. URBONAS, Aptiekorins,
151 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. Y.

(KAMPAS BERRY STREET) Telephone Greenpoint 1411

75 Grand Street 41 Avenue A
Kampas Wythe Avė. -:BUČERNES> Kampas 3-rd Street 

BROOKLYN, N. Y. — NEW YORK, N. Y.
Tel. 3359 Greenpoint Tel. 2174- Orchard

Telephone 2372 Greenpoint.

Macys & Marcin Furniture Co
• DIDŽIAUSIAS NAMAS,

X7ERGIJOS W
* dienos jau £^(| 

praėjo. Bet V* Y \ > 
vs dar tarpe mus J į
yra daug vergų, 
kurie yra atstu­
miami nuo savo darbo beširdės 
verg-mistrės-LIGOS. '

Yra labai lengva išvengti ma­
žų kliūčių išaugant į dideles, 
jeigu urnai atida ant to atkrei­
piama. Ir tas yra jūsų pareiga 
link paties savęs ir savo, šei­
mynos tai vis atlikti, ft

Nuo skaudėjimo pilvo ir žar­
nų, kaipo plovimas skaudžian- 
čios gerklės intraukimui j save 
apmalšinimui dusulio, nuo gal­
vos ir ausų skaudėjimo; ect. 

SOKOIj 
apsireiškia esąs iš geriausių na­
minių gyduolių, esančių ant 
pardavimo—25c. už bonkutę.

Nuo Reumatizmo, Padagos. Neurati- 
gijos. Persišaldymo, ApAhibimo, Dantu- 
Skaudėjimo, Diegliu ir Skaudėjimo Kru­
tinėję, kaip ir nuo visokiu kitu reuma- 
tišku ligų, naudoki

PAIN-EXPELLER, 
kaipo seną ir nztikėtiną draugą šeimy­
nos per puse Šimtmečio. Tik 25c. ir 
5Oc. bonknte: galima gauti vi-os- ap- 
tiekose arba pas pati fabrikantu—

F. AD. RICHTER &. CO. 
74—80 Washington Street, New York.

VIENATINE SVETAINE ■
Galima užsisakyt Baliams, Mitinu 7 v ®

garas ir Yeseilioms, (vestuvėms) ■. .

734-736-3rd Ave. ■
SO. BROOKLYN, N. Y. Jk EKS "

Beikalaudami kokio nors tavoro 
adersuokite:

Ris; ciazira “DRiOSU’ Į L^tavą laidžia 
“"••0RAB8AS” aWaa nit $2, pisti n. SlT 

Bžsltaliest mtans S3, pisti rtttį $1.60

DRAUGAS PUB. CO 
1800 W. 4«th St., Chicago, UI. 

”* Tąląphnn* Drovwr *114 ®

■, j,; i ■

L ’



VIENYBĖ LIETUVNINKŲ No. 6

Vietines Zini

JUOZASscenoje

Balius

SUSIRINKU

VAKARĖLIU

Savininkas

NORĖDAMAS GAUTI GERUS

Kaip tik spėję
328 Bedford Ave. Brooklyn, N. T.

W.L. DOUGLAS
EMERSON ir 

kitij. Reikalaa 
damas užeik.

Puikiausia ir smagiausia 
lietuviams-užeiga pas

Jokūbą Kancieriu

$3.50
1.80
1.00
6.50
3.50

Bučin- 
sHiuklę ant. kampo 
r Manhattan Avė..

ir balius. Rengia L. 
, atsibus 
Tautiška 

bus indo- 
— šokiai

----- NEPAMIRŠKIT —

Tautiško Namo

DIDELES SALES
DEL 

BALIU, 
BENKIETU, 
YPATINGAI 

VESEILIU

Du-kaH nedelinis laikraštis . 
■magiausias lietuviškas laikrašti* 

visoje pasaulėje.

101-103 Grand Str,
Telephone 1470 Greenpoint

291? Wythe Ave.
Kampas So. 1-st Str. .

BROOKLYN, N. Y

Tel. 279 Greenpoint.

Šnipo manija 
pasklisti po Didįjį New Yorką 
gandas, kad pertraukti ryšiai su 
Vokietija, tuoj prasidėjo jieškoji- 
mas šnipų. Dabar viskas gana in- 
tempta. Už kiek didesnę simpa­
tiją prie vokiečių, galima pakliū­
ti į žabangas. Patariame ant gat­
vių ir kitose vietose nevesti gin­
čus apie politiką.

GARŠVA
čiauaių iki pra­
kilniausi ų. Par- 
samdau karie­
tas laidotuvėms, 
veselijoms, krik­
štynoms ir ki­
tiems pasivažinė- 

• .jiinams.

eik visada pirkti pas 
Simaną Pociūną Čia 
gausi Čeverykus gerų išdir-

— Daug ginčų; Gelžkelio- NrYork 
Central kompanija nori pravesti 
New Yorke savo liniją per River­
side parką. Turtuoliai, kurie gy­
vena apie tą vietą labai to nenori 
ir geidžia, kad miestas neleistų 
to padaryti, nes butų pagadinta 
graži vieta; Nekurie gi intekmie*
ji politikieriai nori leisti tai pa­
daryti. Vienu žodžiu delei to la­
bai daug ginčų.

pasisekė labai gerai 
me Num. bus apie ta

Mano firma garai 
atlieka 
darbus: 
muoju

J. Untkacukas. TMD. Centre 
itdinmka. gana sunkiai serga 
Negali atlikti jokių reikalų.

sekančius 
išbalta- 

ir laido- 
u mirusius ant 

visokių kapinių. 
Pagrobus paruo­
šiu nuo papras­

tai bus pasukti visi laikrodžiai 
ant vienos valandos pirmiau. — 
New Yorke atsibuvo konferenci­
ja atstovų įvairių valstijų, kur 
nutarta reikalauti, kad visose Su­
vienytose Valstijose butų visi lai; 
krodžiai pasukti ant vienos va­
landos pirmiau. . Mat tokiu budu 
darbo valandos atsibūtų dienos 
šviesoje, o ne kaip dabar: rytme­
tyje nedirbama, o vakare^dirba 
ma su žiburiu.

liaurtkas iš Hartford gavo žinią 
Si Lietuvos, kad Brooklyniečiams 
gerai žinomas; V. Žaliauskas, bu- 
▼ęaia Brooklyne graborinm.’pasi­
mirė. Pasimirė Marijampolėje. 
Suvalkų rėdyboje.

Gavo leidimą vesti: Pranciškus 
Armanakauskas, 213 N. 6th Str,. 
su Ona Pijoraičiute, 73 Marcy 
Ave. • 
f
Juozas Bastis, 22 Ainslie Str,, 

su Ona Nerkevičiute, 292 Metro 
politan Avė. r

Juozas šiugždąs. 217 Berry St., 
su Magdalena Sudiskiute, 292 
Metropolitan Avė.

Juozas Milišauskas. 37-6 Grand 
J^tr., su Antanina Lubanskiute 
850 Grand Str.

Juozas Ilgūnas. 28 Scholes St. 
su Katre Dainauakiute, 36 
Scholes Str.

121-31 Havemeyer Str., 265-267 So. 1st Str., 318-324 Grand Street
BROOKLYN, N. Y. Telephone 4437 Stagg

.Cukraus dirbtuves darbininku 
streikas kur dirba daug ir lietu­
vių vis dar tęsiasi. Nežiūrint j 
didelius šalčius, darbininkai pike­
tuoja -dirbtuvę. Policija irgi ne­
snaudžia, o labai saugoja darb­
davių savastį. Darbdaviai sako, 
kad jie į vietą streikierių pasta­
tys prie darbo nigerius. Dirbtu­
vės mašinistai dar dirba, bet ma­
šinistų unijos organizatoriai, sa­
ko, kad greitoje ateityje jie ir 
mašinistus iššauks į streiką.

Apskritai imant darbininkai 
laikosi gana gerai, nežiūrint, kad’ 
daugelis neturi iš ko gyventi, juk 
mažas algas^gaudamr negalėjo su­
sitaupyti jentų prie tokio dide­
lio brangumo.

Marškiniu darbininku streikas.C *-

Dabar tęsiasi marškinių darbi­
ninkų streikas New Yorke ir 
Brooklyne. Daugiausiai tai mote­
ris tenai dirbo. Jos laikosi gana 
^ipi'iai iT~reikia tikėti, kad strej- 
kas bus laimėtas.

Dr. D. L. K. Baivy- 
Brooklyno Columbia 

Hall (\V. Shedlow ir K. Latuko 
svet.)-Vasario 10 d. rengia balių 
Balius gana žingeidus. Įžanga 
vyrams 25c., o moterims 15c.

Extra, parankiausia Salė veseilioms, 
Baliams, Teatrams ir mitingams.

Skanus alus, gardi degtinė, visoki 
likierai, puikus Cigarai.

Skanus užkandžiai ir nakvynė.

A. RAZUTIS

ŠEIMA kas UTARNINKĄ ir PŽTNYCU

Prenumerata kaštuoja:
1 ftlAPlV Al Ant viso meto $2.50 
AlilCI ll\vj Ant pusės mete $1.25

EURO. Resileje ir Lietuvoje $3.50 
□rtir Anglijoj ir Skotl&ndijoj 15 sh. 
“uit Prusnose 15 markių.

Apsauga. — New Yorke visi 
tiltai apstatyti daugybe sargų. 
Taipgi labai saugojami laivų do­
kai, vokiškos įstaigos,K tiltai, tu­
neliai ir tt. Apskritai dabar vis­
kas labai saugojama. New Yorko 
policijai talkon pakviesta milici­
ja. Tai vis delei to^KL&d/kil- 
ti karė su Vokieti

Tel. 2320 Greenpoint Telephone 7867 Main

Skanus Alus, Arielka, visokį 
Vynai, Elius ir Havanos Cigarai 

Lietuviai vietiniai ir atvažiavę iš kitur 
nepamirškit šios puikios vietos.

253 Wythe Ave.
Kampas North j-st Str. 

BROOKLYN, N. Y.

Tel. 5311 Greenpoint.

SVEIKIAUSI IR GERIAUST.VISOKIOS RŪŠIES GĖRI 
MAX IR KVĘfipiTI CIGARAI.

Alex Shrupski, Savininkas
61 South 2nd Street, Brooklyn, N. Y,

Bell Phone, Dickinson 8995 M.

Dr .Ignotas Stankus 
1210 S. Broad St., Philadelphia, Pa. 
Physician and Surgeon (lietuvis gydy­
tojas ir chirurgas pabaigęs Indianos 
Universitetą) Gydo visokias ligas vy­
ru, moterių ir vaiku. Daro operacijas- 
Ofiso valandos: 9 11 rito. 2-4 po piet. 7-9 
vakaro. Nedelioms; 9 11 rito 1-4popiet.

THE LACKAWANNA? 
parankiau sei geležinkelėi Euro po- 4 
keliaujantiems. Linijos sueina prie g 
Trai2s-AilantiŠKųjų laivų. Nebran- y 
giai perdavinėja bagažą ir perveža T 
pasažierius

The Road of Anthracite^ 
. (Eieti|j<| angliniu kelias). t 
Trumpiausis kelias į Buffalo.

Tiesiai į Scrantona ir Anglių Sritį, y 
Tarpe New Yorko ir Buffalo penki i 
traukiniai kasdien. L
Tarpe New Yorko, Chicago ir Va- 
karų keturi traukiniai kasdien.
Tarpe New Yorko. Si. Louis ir t 
Pietvakarių, kasdien.
Tarpe visų vietinių Punktų nuoia-& 
vinis ir parankus susinėsimas.
Artymesnių informacijų apie kai- £ 
aas, traukiniu bėgiojimą, etc., krei- įf

• pkites pas savo vie- y
tin į agentą arba ra- <

Į^uĮĮplyfhlIPl šykite pas:
George A. Cullen, 1 

j I u ĮI ~ — v
Passenger Traffic Man'

90 West Street, N. Y. |

Per­
eitą subatvakarį Cent r. Broo kly­
no pobažnytinėje svetainėje, baž- 
Aytinis choras statė senai pagar­
sėjusią operetę „Kaminakretis ir 
Maluninkas. lx>šimą vedė ge­
rai žinomas veikėjas p. K. Strum- 
s&is. o lošėjais buvo geriausios 
Brooklyno spėkos. Todėl lošimas 

Sekajičia-
Viršui minėtais reikalais kreipkitės pas mane, o busit užganėdinti

4 NORTH 5th STR 
BROOKLYN, NEW

<Zkare, kun. Petkaus parapijos 
svetainėje. Įžanga 25c. Rengia 
vyčių 41- kp.

Naujas biznierius 
skas atidari 
Grand Str.. 
Brooklyne.

Koncertas
Merginų unijos 54 sk 
subatoje, vasario 10 d 
m e name. Koncertą 
mus. Po koncertui

KASDIEN

Szntinti Kliamsai ir Kliamsu Sriuba
Puikiausia užeiga del visų. Skanus Alus ir visoki Likierai 

kvepianti CIGARAI. Visoki užkandžiai dovanai.

355 Brooklyn, N, Y.

Užmušė kūdikius ir pats save 
nusižudė. Tūlas Tropas nužudė 
savo 3 kūdikius, kuomet jie mie­
gojo. paskui pats persišovė. Del- 
ko jis tai padarė, dar nesusekta. 
Jis su savo vaikais apsieidavo 
gana gerai.

Teisingiausia
Lietuviszka Agentūra

PARDUODU LAIVAKORTES 
ant geriausių ir greičiausių Lai­
vų, keleiviai visados bus užga­
nėdintais

SIUNČIU PINIGUS 
į visa* dalis svieto kuo-grei&au- 
siai ir pagal pinigų kursą. (Sto­
viu po kaucija $30.000.)

Teipgi Pinigus priimu kurie 
nori pasidėt d e! apsaugojimo ir 
ant kiekvieno pareikalavimo juo* 
sugražinu
PIRMOS KLIASOS KOTELIS, 

Skaniausi ir sveikiausi visoki gė­
rimai, per tai visados svečių pil­
na, kiekvieną draugiškai ir malo­
niai visados pavaišina

P. J. CHMIELIAUSKAS,
177 E. Main St. PLYMOUTH, PA.

(Bel] Phone 8—R)

^Atsišaukunas į ALTS, pirmos 
kuopos narius. Labai yra nepa­
rankų, kuomet kuopos sekreto­
rius neturi kuopos narių antra­
šus. Be antrašų—negalimas tvar­
kus veikimas. Todėl ALTS. 1- 
ma kuopa griežtai nutarė', kad vi­
si nariai priduotų savo antrašus 
kuopos pirmininkui p. J. Ambra­
ziejui, 168 Grand Str. 

z
Sekantis kuopos susirinkimas 

bus šaukiamas per atvirutes ir 
bus laikomašLnanjoje vietoje, tai 
yra L. Ukėsųki i ubo "k a m ba riu os e 
803 Driggs Ave.

Pasistengkite priduoti antra­
šus. J. Ambraziejus,

ALTS. 1-mos kp. sekr.

Telephone 3674 Stagg

Robertas Gabrecht's
5 TĘSIASI PRIĖMIMAS PRENUMERATOS
■ ANT RUSIŠKO DIDELIO DIENRAŠČIO

S’RUSSKAYA ZEMLYA
■ kuris išeina kas dien ir kuriame telpa straipsniai, 

žinios, karikatūros ir paveikslai dienos klausime.g KAINA:
Suvien. Valstijose, metams...... ..............
pusei metų................................:....................

■ trims mėnesiams.............................................
g New Yorke ir užsienin metams....................

pusmečiui.....................    ....
Užsirašydami adresuokite:

" "RUSSKAYA ZEMLYA
2 231 E. 17th St. New Y<

S. POCIŪNAS
127 Grand St., kampas Berry St, Brooklyn, N. Y

Trūksta mokyklų. Nors New 
Yorke kas metai pastatomos nau­
jos mokyklos, jų vis trūksta. 
Trūksta net augštesniųjų moky-

Ekstra susirinkimas. Lietuvių 
bendrovės bus mrpapraš7 

tas susirinkimas ketverge 9 d. va­
kario, 93 Grand Str., Pradžia 8 
▼ai. vakare. Šiame susirinkimi 
bus renkamas krautuvės viršinin­
kas (gaspadorius) ir board direk­
toriai. Pažymėtina, kad gaspa- 
dorins hus po kaucija. Taipgi 
bus apkalbama apie pirkimą ak 
rijų (šėrų) ir knygvedį.

Malonėkite kiekvienas atsilan 
Vti ant šio silsi rinkimo, nes bus 
Svarbių reikalų. Taipgi kurie 
pririrašėte prie bendrovės atei­
kite. Sekr. J. Patašius.

g Telephone 885 Grėehpoint PUIKIAUSIA UŽEIGA

Kada tik nueisi, visada sveteliu pilna pas

PIRMAS 
LIETUVIŠKAS

Totograftstas
i ir Maliorius
Geras darbas.
Vidutiniška čienia

Priek '•sm pilnai užsimokėję 
esu.ytojai k&s motas rauna DOVANI 

plikų Kalandorių

Adresavokite:

Z W. D. Boczkowsk i & Ce 
5W-522 W. South Al.

MAHANOY CITY, PA7

Į Tėvynės Mylėtojų 
rius. Atminkite, kad dabar rei­
kia būtinai, kad butų priduoti 
-antrašai kuopos pirmininkui J. 
Ambraziejui. Nes be antrašų kp. 
negali gerai tvarkyts. Nuo dabar 
mėnesiniai susirinkimai bus lai­
komi naujoje vietoje L. Ukėsų 
klube, 803 Driggs Ave., kas ket 
▼irtą pėtnyč-ią kiekvieno mėnesio.

Nepamirškite. Priduokite man 
antrašus, galite užsimokėti ir me­
tines duokles. 4

Pirmininkas J. Ambraziejus. 
168 Grand Str.

AL




